

اسلامی حیات اجتماعیہ کا ماہوار مجلہ

☆ طُلوُعِ اِسْلَامِ ☆

سراچی

قیمت فی پرچہ	آٹھ آنے (پاکستانی)	بہار آنے (ہندوستانی)
مترتب	محمد یونس	
بدل اشتراک	سالانہ پچھرنیچہ پاکستانی (نوزو ہندوستانی) غیر مالک ۲۱ شنگ	
جلد ۳	اکتوبر ۱۹۵۰ء	
نمبر ۱۰		

فہرست مضامین

۵۷-۴۹	دور حاضر اور اقبال	۸-۲	لمعات
	(ایس ایم باقر صاحب)	۶۸	(بقیہ لمعات)
۶۳-۵۸	حائق و عمر	۲۳-۹	تفسیر بالروایت
۶۸-۶۵	اوقات نماز		(علامہ آلم حیدر چوہدری صاحب)
	۱. عبدالحی صاحب	۳۱-۲۵	زکوٰۃ
	۲. محمد جان صاحب		(پروفیسر صاحب)
۶۹	سستی محبت (نظم)	۲۸-۳۳	باب المراسلات
	(اسد مظانی صاحب)		۱. قرآن حدیث اور متعلقہ مباحث
۷۸-۷۰	فقار عالم		۲. نیابت الہی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مَعْتَد

پچھلے سال ایک استفسار کے جواب میں طلوع اسلام کی اشاعت بابت خبر ۱۹۴۹ء میں قربانی کے متعلق ایک نصر کی نوٹ لکھا گیا تھا۔ اس کے بعد اکتوبر ۱۹۴۹ء کے پرچم میں اس میں ایک اور نقطہ کا اضافہ کیا گیا تھا جو آپ مبارکہ "فصل لربانی وانھن" سے متعلق تھا۔ ان مضامین میں قرآن کریم کی نصوح صریحہ سے یہ واضح کیا گیا تھا کہ جو ہم ہر سال عید الضحیٰ کے موقع پر خبر "ہر سنی" ہر مملہ، ہر کوچہ، ہر مکان میں بھیرا بکری دینا، گائے ذبح کرتے ہیں اس کے لئے قرآن نے کہیں حکم نہیں دیا۔ اس لئے یہ چیز محض ایک رسمی ہے۔ زمین اچھی بھی ہوتی ہیں اور بری بھی۔ لیکن ایک رسم میں اور خدا کے حکم میں بڑا فرق ہے۔ پھر جس رسم کا نتیجہ اس قدر اسراف اور ہلاکت نسل ہو اور قرآن نے اس کا کہیں حکم نہ دیا ہو اس رسم کا جاری رکھنا ملت کیلئے جس قدر نقصان کا باعث ہو سکتا ہے وہ ظاہر ہے۔ اس بنا پر قرآن کریم کی نصوحات کی روشنی میں اس مسئلہ کو واضح کرنے کے بعد اکتوبر ۱۹۴۹ء کے پرچم میں پہلے صفحہ پر بتایا گیا تھا کہ اس رسم سے قوم کو کس قدر مالی نقصان پہنچا ہے۔ اس سال چونکہ اس باب میں کسی مزید وضاحت کی ضرورت محسوس نہ ہوئی اس لئے اس کے متعلق کوئی نصر کی مضمون شائع نہ کیا گیا لیکن بطور یاد دہانی ستمبر ۱۹۴۹ء کے پرچم میں اسی حقیقت کو پھر دہرایا گیا جو مالی نقصان کے ضمن میں سال گذشتہ شائع کیا گیا تھا۔ لفظ "رمین کان حیثا وحیجتی المقول" تاکہ میں میں زندگی کی کچھ بھی رتی باقی ہو اسے اس سے آگے حاصل ہو جائے اور اثبات حقیقت۔ جیسا کہ توقع تھی قرآن کریم کی تعلیم کی اس وضاحت پر بروہی صاحبان اور مولویت زدہ ذہنیوں کی طرف سے طلوع اسلام کے خلاف ایک ہنگامہ برپا کرنے کی کوشش کی گئی۔ مسجدوں میں، جلسوں میں، جلسوں میں، اخباروں میں، رسالوں میں، یہ شور مچا دیا گیا کہ بیوی، بکڑی، بے دین، ہرچہ مسلمانوں میں الہاد اور بے دینی پھیلا رہا ہے، اسلام کے حکموں کو رسم بتا رہا ہے اور عقل اور انکس (معاشریات) کے دلائل پر مسلمانوں کو مذہب سے منفر کر رہا ہے، ہم نے ان تمام اعتراضات کو بغور دیکھا جو اس ضمن میں طلوع اسلام کے مسلک کے خلاف اٹھائے گئے، اور ان دلائل کو بھی اچھی طرح سے پرکھا جو عام گلی کوچوں میں قربانی کی تائید میں پیش کئے گئے۔ ان اعتراضات اور دلائل میں سب کچھ تھا، لیکن اگر ان میں نہیں تھا تو قرآن نہیں تھا۔ جب قرآن نے اپنی دعوت کا آغاز کیا ہے تو اس نے مخالفین سے یہ کہا تھا کہ ہا تو ابرہا نکھران کسندھ صدیقین، کہ اگر تم اپنے دعویٰ میں سچے ہو تو اس کیلئے کسی ہنگامہ آرائی اور غوغا زائی کی ضرورت نہیں، نہ ہی خدا اور ہٹ دھرمی کا کوئی مقام۔ بات سیدھی سی ہے۔ تم اپنے دعویٰ کی صداقت میں دلائل پیش کرو، بات واضح ہو جائیگی، لیکن وہ جانتے تھے کہ ان کے پاس اپنے دعویٰ کی تائید میں دلائل نہیں، اس لئے وہ بجائے اس کے کہ اس امر کا اعتراف کرنے، وہ اپنے چیلے چانٹوں سے یہ کہہ دیتے کہ لا تسمعوا لهذا القرآن والغوا فیہ (دلچسپ) کہ جہاں کہیں قرآن کی بات ہوتی ہو اسے ہرگز نہ متوا، اور اس فرض کیلئے کہ دوسرے بھی اسے سننے نہ پائیں خوب شور مچاؤ لعلکم تغلبون تاکہ اس شور میں اس حقیقت کی آواز نہ جا سکے اور تم دلائل دہرا میں پیش کرنے کی بجائے محض شور مچا کر دنیا کی نظروں میں کامیاب ہو جاؤ۔ قرآن نے اس امر کو محض ایک واقعہ کے طور پر بیان نہیں کیا بلکہ ایک خاص ذہنیت کا اظہار کیا ہے۔ آپ دیکھیں گے کہ جس شخص کے پاس دلائل دہرا میں نہیں ہوں گے وہ ہمیشہ شور مچائے گا اور کوشش کرے گا کہ نقصان دہ سکون باقی نہ رہے جس سے لوگ اطمینان سے دونوں طرف کی بات سن سکیں۔ دلائل دہرا میں سے کام لینے والے بہت صورتوں سے لوگ ہوتے ہیں۔ اکثریت شور مچانے والوں کی ہوتی ہے۔ اور یہ چیز بجائے خواہش باطل کے حق میں چلی جاتی ہے کہ تعداد کی کثرت کی وجہ سے شور میں اور شدت پیدا ہو جاتی ہے۔ اور اس نفاذ خانے میں حق کی طوطی کی آواز بشکل سنائی دیتی ہے۔ لیکن یہ کچھ آج ہوا ہے اور ایسا ہی ہوتا رہے گا کہ قرآن انسانی فطرتوں کو پیش کرتا ہے، زبان و مکان کی حدود میں گھرے ہوئے ہنگامی واقعات کو نہیں۔

ہنگامی واقعات بدلتے رہتے ہیں لیکن انسانی فطرت وہی رہتی ہے۔

بدل کے بچیس زمانے میں پھر سے آئے ہیں اگرچہ پیر ہے آدم جواں ہیں لات و منات

جو کچھ ہم نے قرآن کریم کی نصوص صریح کی روشنی میں پیش کیا تھا وہ مختصر الفاظ میں یہ تھا کہ ان قرآن کریم کی رو سے یہ تصور غلط ہے کہ ہم کسی جانور کو ذبح کر کے خدا کے مقرب بن سکتے ہیں۔

۲، قربانی (یعنی جانوروں کے ذبح کرنے) کو سنت خلیل اللہ کہا جاتا ہے لیکن حضرت خلیل اکبر کا قرب الہی کی غرض سے جانوروں کے ذبح کرنے کا بھی ذکر قرآن میں نہیں۔ قرآن میں اس باب میں لفظاً اتنا مذکور ہے کہ حضرت ابراہیمؑ نے خواب میں دیکھا کہ آپ اپنے بیٹے کو ذبح کر رہے ہیں، آپ نے سمجھا کہ یہ اشارہ غیبی ہے، اس لئے اس کی تعمیل ضروری ہے، آپ نے بیٹے کی مرضی سے بیٹے کو زمین پر لٹایا اور اس کی گردن پر چھری رکھ دی کہ اشد نے پکڑا کہ اسے ابراہیمؑ نے غراب کو حکم خداوندی پر محمول کر کے اس کی پوری تعمیل کر دی۔ اس سے ظاہر ہے کہ اگر تمہیں بڑی سے بڑی قربانی کا بھی حکم دیا گیا تو تم اسے بلا تاثر ادا کرو گے، تم توحید پرستوں کا ایک مرکز قائم کرو اور اپنے اس بیٹے کو جسے شام کی سرسبز و شاداب زمینوں میں سرداری کرنی تھی، اس مرکز کی نگہداشت کے لئے وقت کر دو۔ یہ تم باپ اور بیٹوں کی طرف سے بہت بڑی قربانی ذبح عظیم ہوگی۔ قرآن میں اس سے زیادہ کچھ نہیں۔ اس کا ذکر ہے کہ حضرت اسمعیلؑ کی جگہ جنت سے کوئی بندھا بھری کے بیٹے آگیا اور نہ ہی یہ کہ حضرت ابراہیمؑ نے از خود کسی جانور کو ذبح کیا۔

۳، توحید پرستوں کے جس مرکز (کعبہ) کی تعمیر حضرت ابراہیمؑ اور اسمعیلؑ کے مقدس ہاتھوں سے وجود میں آئی تھی، اس مرکز کو اللہ تعالیٰ نے ملت اسلامیہ کے لئے دین کے اجتماعی نظام کے استحکام اور نوع انسانی کے قیام (قیاماً للناس) کے لئے ایک سالانہ اجتماع کا مقام تجویز کیا جسے حج کہتے ہیں۔ یہ مقام مکہ کی بے برگ و گیاہ (غیر فدی زمرہ) دادی میں واقع ہے اور اس شہر کی حیثیت وہاں کے رہنے والوں کیلئے بالکل مساوی (مساواً للعاقب والباہد) قدرتی طور پر یہ سوال پیدا ہوتا تھا کہ اس اجتماع میں شریک ہونے والے جم غفیر کے کھانے پینے کا انتظام کیسے ہوگا۔ اس کے لئے قرآن نے کہا کہ تم ساتھ جانور لاؤ، راستہ بھران سے کام لو، اور مکہ میں ہتھیار انھیں ذبح کرو۔ خود بھی کھاؤ اور مکہ کے غریب لوگوں کو بھی اس میں شامل کر لو (ملاحظہ ہو سورہ حج آیات نمبر ۲۸، ۲۹، ۳۰، نیز طلوع اسلام ۱۲ ستمبر ۱۹۴۷ء)۔ اسلامی حج سے پہلے کعبہ ایک تنگ تھا، غریب حج کے موقع پر اس مقام پر بتوں کی پرستش کے لئے آیا کرتے تھے اور بتوں کے استخوانوں پر جانور ذبح کیا کرتے تھے، جیسے عام طور پر بت پرست قوموں میں رواج ہے۔ اس کا نام قربانی (Sacrifice) رکھا جاتا تھا۔ قرآن نے توحید پرستوں کے ذہن سے اس باطل تصور کو مٹا دیا اور اجتماع حج کی تقریب پر مکہ میں ذبح کے جانے والے جانوروں کی وہ غرض و غایت بنا کر جس کا ذکر اور پر کیا گیا ہے، یہ واضح کر دیا کہ اس چیز کو قربانی کے اس تصور سے کچھ واسطہ نہیں جو اس سے پہلے لوگوں کے ذہنوں میں چلا آتا تھا۔

۴، قرآن نے اس کی وضاحت فرمادی کہ یہ جانور حج کی تقریب پر مکہ ہی میں ذبح ہوں گے۔ ملاحظہ ہو سورہ بقرہ آیت ۱۹۶ اور سورہ فتح آیت ۲۵، جن میں ان جانوروں کا اپنے قربانی کے مقام تک پہنچنے کی تصریح موجود ہے اور ذبح کے مقام کے متعلق سورہ حج کی آیت ۳ میں یہ لکھا ہے کہ وہ مقام کعبہ ہے (ثم یحلبان الی البیت العتیق)

۵، ایک طرف قرآن نے ان جانوروں کے ذبح ہونے کا مقام متعین کر دیا اور دوسری طرف یہ کہیں نہیں کہا کہ مکہ کے علاوہ کہیں اور بھی اس شکل میں جانور ذبح کرنے ہوں گے۔

۶، قرآن میں اس مسئلہ کے متعلق یہی کچھ ہے، ان تصریحات کی روشنی میں طلوع اسلام نے یہ کہا تھا کہ یہ جو ہم مقام حج کے علاوہ ہر شہر اور سرنگی کو بے عید کے دن جانور ذبح کرتے ہیں اس کے لئے قرآن نے کہیں حکم نہیں دیا۔

اب ظاہر ہے کہ اس کے جواب میں ہونا چاہئے تھا کہ یا تو طلوع اسلام کے بیان کردہ نصیحتات سے متعلق ہوا جانا اور یا قرآن سے یہ ثابت کیا جانا کہ نہیں عید کے دن مقام حج کے علاوہ اور مقامات پر جانوروں کی قربانی کرنے کا حکم قرآن میں موجود ہے۔ بات صاف ہو جاتی۔ لیکن یہ کسی نے نہیں کیا اور جب دیکھا کہ ان کی پوزیشن کمزور ہے تو شور مچا دیا کہ یہ الہادوبے دینی ہے۔ ہیں اس پر کچھ تعجب نہیں، اس لئے کہ جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے اس ذہنیت کی طرف قرآن نے پہلے ہی اشارہ کر دیا ہوا ہے۔ ہم آج پھر اسے دہراتے ہیں کہ اگر کوئی صاحب قرآن کی رو سے ہی ثابت کر سکے کہ مقام حج کے علاوہ اور مقامات پر جانوروں کو ذبح کرنا قرآن کی رو سے واجب ہے تو ہم ان کی اس تحقیق کو بڑی خوشی سے طلوع اسلام میں شائع کریں گے اور اگر ہم اپنی غلطی پائیں گے تو ان کی شکرگزاری کے ساتھ ہم اس کی اصلاح کر لیں گے۔

اس ضمن میں جس دلیل کو بڑے زور و شور سے ابھارا گیا ہے وہ یہ ہے کہ یہ چیز شروع سے ہوتی چلی آ رہی ہے اس لئے اس سے بڑھ کر اس کے وجوب کی اور کیا سند ہو سکتی ہے۔ قرآن کہتا ہے کہ جس رسول نے بھی لوگوں کو خدائی احکام کی طرف دعوت دی تو اس کے جواب میں اسے یہ کہا گیا کہ ہمارے ہاں جو کچھ ہمارے اسلاف سے ہوتا چلا آ رہا ہے وہ بالکل ٹھیک ہے، ہمیں اس کی ضرورت نہیں کہ اسے پرکھنا شروع کریں۔

وَإِذ قِيلَ لَهُم تَبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا بَلْ نَتَّبِعُ مَا أَفِينَا عَلَيْهِ أَبَاءَنَا (پہلے)

جب ان سے کہا جاتا ہے کہ جو کچھ خدا کی طرف سے نازل ہوا اس کے مطابق چلو رکھو یہ ہے میں کہ نہیں ہم تو اس پر چلے جائیں گے جو کچھ ہمارے اسلاف سے ہوتا چلا آ رہا ہے۔

قرآن میں جہاں اس قسم کی چیزیں آئی ہیں ان کے متعلق مولوی صاحبان عوام سے یہ کہہ دیتے ہیں کہ فلاں بات مشرکین عرب کے متعلق ہے، فلاں یہودیوں سے، فلاں عیسائیوں سے، یعنی قرآن میں مسلمانوں کے متعلق کچھ نہیں، یہ سب کچھ غیر مسلموں کے متعلق ہے، حالانکہ قرآن کسی خاص فرد یا کسی خاص قوم کے متعلق جب کوئی بات کرتا ہے تو اس سے مقصود اس خاص ذہنیت کا اظہار ہوتا ہے اور اس کے بیان سے غرض و غایت یہ ہوتی ہے کہ مسلمان اس قسم کی ذہنیت نہ پیدا کریں۔ ہمیں یہ کہہ دیا جاتا ہے کہ ہمارے اسلاف میں ایسے ایسے بزرگان کرام گزرے ہیں، اگر ہم اس میں شبہ بھی کریں کہ جو کچھ ہوتا چلا آ رہا ہے اس میں غلطی کا امکان ہے تو اس سے ان بزرگوں کی شان پر حرف آتا ہے، لیکن سوچئے کہ جب قرآن کی طرف نہ آیا تو اسے یہ کہتے تھے کہ ہم اپنے اسلاف کے راستہ کو نہیں چھوڑنا چاہتے تو وہ بھی یہ کچھ اسی لئے کہتے تھے کہ ان کے اسلاف میں ان کے بڑے بڑے بزرگ شامل تھے اور وہ ان کا

راستہ چھوڑ کر کسی دوسری راہ پر چلنا تو ایک طرف اس کے امکان کا تصور بھی ان بزرگوں کی عظمت کے خلاف سمجھتے تھے۔ لیکن قرآن نے ان کی اس غلط جذباتی دلیل کو کوئی وقعت نہیں دی۔ ہم یہ بھی نہیں کہتے کہ جو باتیں ہم میں متواتر چلی آ رہی ہیں وہ سب کی سب غلط ہیں۔ لیکن ہم کہتے صرف یہ ہیں کہ جب ہمارے پاس ایک مستقل معیار موجود ہے جس پر ہم ہر وقت اسے پرکھ سکتے ہیں کہ ہمارا قدم اس کی بتائی ہوئی راہ پر چل رہا ہے یا نہیں، تو اس میں کیا ہرج و مرج کہ ہم اگر تہہ کھڑے ہو کر یہ دیکھ لیں کہ ہم اس معیار کے مطابق صحیح راہ پر جا رہے ہیں یا نہیں۔ اگر وہ راہ صحیح ہوگی تو ہم پہلے سے بھی زیادہ عقیدت اور یقین کے ساتھ اس پر چلیں گے اور اگر وہ غلط ہوگی تو ہم اپنا رخ قرآن کے مطابق سیدھا کر لیں گے، اور متواتر روش کے متعلق صرف اتنا کہہ دینگے کہ اس روش کو ہمارے بزرگوں کی طرف غلطی سے منسوب کر دیا گیا ہے، ہم پوچھتے ہیں کہ اگر اندر کی کتاب سے یہ کام لیا جانا مقصود نہیں تھا تو اسے قیامت تک کیلئے محفوظ رکھے جانے سے مقصد کیا تھا؟ اگر ہم نے اس سے کبھی مشورہ بھی نہیں پرچھا کہ فلاں باب میں ہم کیا کریں یا جو کچھ کہہ رہے ہیں وہ تباری تعلیم کے مطابق ہے یا نہیں تو پھر اس کتاب کی موجودگی سے فائدہ کیا ہے؟ اگر ہم نے کبھی تمہ اور سوچ سے کام نہیں لیا اور آنکھیں بند کر کے اسی روش پر چلے جانا جس پر ہم چلے آ رہے ہیں تو قرآن کے ہر صفحے پر جو تہہ ہر تہہ کا حکم دیا گیا ہے تو وہ حکم کن کیلئے ہے؟ طلوع اسلام کی دعوت اس کے موا کچھ نہیں کہ خدا کی یہ کتاب ہمارے پاس ہے صرف نہیں رکھی گئی۔ یہ ہمارے لئے مستقل اور قیامت تک کیلئے ہدایت کا ضابطہ ہے، اس کو راہنمائی حاصل کرنا ہم پر فرض ہے۔ جو کچھ ہم کر رہے ہیں اگر وہ اس کی تعلیم کے مطابق ہے تو اسے قرآنی روشی میں پرکھنے کے بعد مابا یقین حکم ہو جائے گا اور اسے بصیرت کی تائید حاصل ہو جائیگی۔ اور اگر وہ اس کے مطابق نہیں ہے تو اسکی اصلاح ہو جائیگی، اپنی روش کو مستقل معیار پر رکھنے سے وہی چمکیا تا ہے جسے اس کا یقین نہیں ہوتا کہ میری روش اس مستقل معیار کے مطابق ہے۔ یا جو چاہتا ہی نہیں کھیری روش اس معیار کے مطابق ہو۔ ہم سمجھنا یہ چاہتے ہیں کہ بالآخر ہمارے مولوی صاحبان قرآن سے استفادہ خائف کیوں ہیں؟ اگر ان کی

روحِ قرآن کے مطابق ہے تو وہ اس روش کو قرآنی معیاروں پر پرکھنے سے ڈرتے کیوں ہیں؟ جس کا سونا اسی ہے وہ صرف کی کوئی سے کبھی خائف نہیں ہونا۔ غور و فکر کوئی ایسی بلا نہیں کہ اگر دین کو اس کے سامنے لایا جائے تو وہ دین کو ٹھکرائے گی، اگر دین دین ہے تو وہ غور و فکر کے بعد قرآن کی محکمے اصل سونابن کر نکھرے گا۔ ہم بھی اس کی حقانیت سے خوش ہوں گے اور ایک دنیا اس کی صداقت کی گواہی دے اٹھے گی۔ طلوع اسلام وہی کچھ کہتا ہے جو قرآن کہتا ہے اور سننے کہ قرآن اس بات میں کیا کہتا ہے۔ وہ کہتا ہے: *قل انما اعظکم بواحدة* میں تم سے صرف ایک بات کہتا ہوں، ایسی چوڑی بچوں میں الجھنے کی ضرورت نہیں، صرف ایک بات اور وہ بات یہ ہے کہ تم عوام کے ساتھ تقلید کے ریلے میں بے پلے چلے جا رہے ہو اور ریلے کے زور (Momentum) کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ اس میں انسان اپنی مرضی سے نہیں بلکہ محض اس ریلے کے زور پر بے چلا جاتا ہے اور اس میں اس کے کہیں پر نہیں ٹکے۔ قرآن کہتا ہے کہ میں تم سے ایک بات کہتا ہوں اور وہ یہ کہ تم کسی نہ کسی طرح اتنا کر لو ان تقوموا اللہ مشنی وفرادی کہ تم سارے کا سارا گردہ نہیں کوئی بڑی ہمت نہیں صرف ایک ایک دو دو کسی طرح اس ریلے کے زور سے الگ ہٹ کر خدا کیلئے اپنے پاؤں پر کھڑے ہو جاؤ اور اس کے بعد۔۔۔ یہ نہیں کہ فوراً یہ کہہ اٹھو کہ وہ راہ غلط تھی جس پر ریل چلا جا رہا ہے اور نہ ہی یہ کہ جو کچھ میں کہتا ہوں اسے بلا سوچے بچے مان لو۔ اس ریلے کے زور سے ہٹ کر ایک ٹائیڈ کیلئے رک جاؤ ٹھہرنا تنگ کرو اور اس کے بعد سوچو طور کر کے کیا وہ راہ صحیح ہے یا جو کچھ میں کہتا ہوں وہ درست ہے۔

غور کیجئے قرآن کو اپنی صداقت پر کس قدر اعتماد (Confidence) ہے کہ وہ صرف یہ کہتا ہے کہ تم ایک مرتبہ رک کر سوچنا شروع کر دو اس کے بعد اسے یقین ہے کہ اگر اس نے سوچنا شروع کر دیا تو ہونے نہیں سکتا کہ یہ میرے سوا کسی اور راہ پر بھی چلے گا۔
طلوع اسلام کا ایمان یہ ہے کہ

من لم یحکم بما انزل اللہ اولئک هم الکفرون (پہلے)

جو شخص اپنے معاملات کا قرآن کے مطابق فیصلہ نہیں کرتا اس کا شمار قرآن کے ماننے والوں میں نہیں۔

اس ایمان کے بعد وہ وہی دعوت دیتا ہے جو قرآن نے دعوت دی تھی کہ تقوموا اللہ مشنی وفرادی، خدا کیلئے اس روش عامہ کے ریلے میں ایک ٹائیڈ کیلئے رک کر کھڑے ہو جاؤ، تم تنگسوا، اور اس کے بعد سوچو کہ ہماری یہ روش قرآن کے مطابق ہے، پھر تمہاری فکر کا نتیجہ تمہیں جس طرف لے جائے، اور اصل پڑو۔ ہمارا ایمان ہے تمہاری فکر کا یہ نتیجہ تمہیں یقیناً قرآن کی راہوں کی طرف لے آئیگا۔

ہمارے متعلق شہرہ پھایا جاتا ہے کہ ہم اتحاد دینے دینی پھیلا رہے ہیں، اگر قرآن کو زندگی کا معیار قرار دینا اور مسلمانوں کو اس کی طرف بلانا اتحاد اور دینے دینی پھیلا رہے تو ہمیں اپنے جرم کا اقرار ہے اور اس پر ہمارے قلب کو پورا اطمینان ہے۔ آپ کی غیر قرآنی بارگاہوں سے اس جرم کی جو سزا بھی تجویز ہو ہم نہیں خوشی اسے جھیلنے کے لئے تیار ہیں۔ واللہ علی ما نقول شہیدین۔

ہمارے "اباد دینے دینی" کے سلسلہ میں ایک بات اور بھی ہے جسے نمایاں طور پر ابھارا جا رہا ہے اور وہ یہ کہ ہم نے قربانی کے مسئلہ کو محض معاشی نقطہ نگاہ سے دیکھا ہے اور اسی بنا پر اس کے متعلق یہ رائے قائم کر لی ہے کہ یہ اسراف میں داخل ہے۔ چنانچہ سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی اس ضمن میں رقم طراز ہیں:

در اصل اس وقت قربانی کی جو مخالفت کی جا رہی ہے اس کی بنیاد یہ نہیں ہے کہ کسی نے علمی طریقے پر قرآن و حدیث کا مطالعہ کیا ہو اور اس میں قربانی کا حکم نہ پایا ہو۔ بلکہ اس مخالفت کی حقیقی بنیاد صرف یہ ہے کہ اس مادہ پرستی کے دور میں لوگوں کے دل و دماغ پر معاشی مفاد کی اہمیت بری طرح مسلط ہو گئی ہے اور معاشی قدر کے سوا کسی چیز کی کوئی دوسری قدر ان کی نگاہ میں باقی نہیں رہی ہے۔ وہ حساب لگا کر دیکھتے ہیں کہ ہر سال کتنے لاکھ یا کتنے کروڑ مسلمان قربانی کرتے ہیں اور اس پر اوسطاً کسی کتنا خرچ ہوتا ہے اس حساب سے ان کے سامنے قربانی کے مجموعی خرچ کی ایک بہت بڑی رقم آتی ہے اور وہ حیرت

لٹھے ہیں کہ تارویں بعض جانوروں کی قربانی پر ضائع کیا جا رہا ہے۔ حالانکہ اگر یہی رویہ قومی اداروں یا معاشی منصوبوں پر صرف کیا جاتا تو اس سے بے شمار فائدے حاصل ہو سکتے تھے۔ اگر اس ذمیت کو اسی طرح نشوونما پانے دیا گیا تو کل ٹھیک اسی طرح ایک شخص صاحبکار کے معاشی نقصانات کا ایک ہییب تخمینہ پیش کر سکتا ہے۔ پھر کوئی دوسرا شخص حساب لگائے گا کہ ہر روز اتنے کرڈر مسلمان بائچ وقت نماز پڑھتے ہیں اور اس میں اوسطاً فی کس اتنا وقت صرف ہوتا ہے۔ اس کا مجموعہ اتنے لاکھ گھنٹوں تک جائیگا ہے۔ پھر یہی مطلق روزے کے خلاف استعمال کی جا سکتی ہے۔ اور اس کا آخری نتیجہ یہ ہے کہ مسلمان نری معیشت کی میزان پر نقل قول کے اسلام کی ایک ایک چیز کو دیکھتا جائیگا اور ہر اس چیز کو بلاؤں کی ایجاد قرار دیکر ساقط کرنا چلا جائیگا جو اس میزان میں اس کو بے وزن نظر آئیگی۔ کیا فی الواقع اب مسلمانوں کے پاس اپنے دین کے احکام کو جانچنے کے لئے صرف یہی ایک معیار رہ گیا ہے؟

د مغربی پاکستان ۹ ستمبر ۱۹۵۹ء

جیسا کہ ہم لوہ لکھ چکے ہیں ہم نے اس مسئلہ پر قرآن کریم کی روشنی میں بحث کی اور اس کے بعد قرآن ہی کی روشنی میں اس نتیجہ پر پہنچے کہ مقام حج کے علاوہ کسی دوسری جگہ قربانی کرنے کا حکم قرآن میں نہیں ہے۔ مورودی صاحب کے مضمون کے مذکورہ صدر اقتباس میں پہلی چیز تو آپ کے سامنے وہی مولانا ذمیت آئے گی کہ جس کی رو سے کوئی ایسا شخص قرآن و حدیث کا علمی طریقہ پر مطالعہ کرنے کا اہل نہیں سمجھا جاتا جو برہمنوں کے اس فرقے سے متعلق نہیں جس طرح دیوار و سمرنیاں غیر برہمنوں پر حرام تھیں اسی طرح ہی قرآن و حدیث، فقہ کے دروازے ہر اس شخص پر بند ہیں جو مولوی "نہ ہو۔ اگلے دن اسی قسم کی ذمیت والے ایک صاحب کہہ رہے تھے کہ آپ ڈاکٹر اقبال کو سکاڑا کہہ سکتے ہیں، عالم نہیں کہہ سکتے اور مذہب کے متعلق بات کرنے کا حق صرف علماء کو ہے۔

اس سے آگے بڑھے تو اس اقتباس کے تالیفی پہلو پر غور کیجئے۔ اس میں لکھا ہے کہ قربانی کی مخالفت اسلئے نہیں کی جاتی کہ اس کیلئے کوئی حکم نہ ملتا ہو بلکہ اس مخالفت کی حقیقی بنیاد صرف یہ ہے کہ اس مادہ پرستی کے دور میں ۱۰۰۰ تو مورودی صاحب نے یہ کہیں نہیں لکھا کہ قربانی کی مخالفت کرنے والوں نے اپنے مسلک کی تائید میں فلاں فلاں بات کہی ہے۔ اس چیز کو وہ بالکل گول کر گئے ہیں اور اس چیز کو ابھار کر پیش کر رہے ہیں کہ اس کی حقیقی بنیاد صرف معاشی رجحان ہے۔ اس سے لکھنے والے کی ذمیت کا پورا پورا اندازہ ہو سکتا ہے۔

اب اصل سوال پر آئیے۔ ہم شروع سے یہ کہنے چلے آ رہے ہیں کہ قرآن نے مسلمانوں کو دین عطا کیا تھا اور اسی دین کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عملاً تشکیل کر کے دکھا دیا تھا۔ بعد میں بھی سازشوں نے مسلمانوں کو دین سے ہٹا دیا اور اس کی جگہ مذہب، دیر یا۔ چنانچہ اب مسلمان بھی مذہب پر ہیں، خدا کے دین پر نہیں ہیں۔ دین اور مذہب کے فرق کی ایک مثال آپ کو اسی ضمن میں مل جائیگی۔ قرآن نے حج کی تقریب پر جانور ذبح کرنے کا مقصد بتایا تھا کہ "فکلوا منها واطعموا لباش الفقیر" (یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا ذَبْحُوْا لِحُرَّتِکُمْ ذٰلِکُمْ لِحُرَّتِکُمْ لِتَکُوْنُوْا رٰحِمٰۤیْنَ لِحُرَّتِکُمْ ذٰلِکُمْ لِحُرَّتِکُمْ لَعَلَّکُمْ تَذٰکُرُوْنَ)۔ ان جانوروں کا ذبح کرنا افادی پہلو کیلئے ہے، یعنی انھیں اسلئے ذبح کیا جائیگا کہ انھیں کھایا اور کھلایا جائے۔ اس کے ساتھ دینی پہلو ہے کہ اجتماع حج اور اس میں کھانا پینا دنیا میں فساد مہیلانے کی تدبیروں کیلئے نہیں ہوگا بلکہ نوع انسانی کے قیام کی صورتیں سوچنے کیلئے ہوگا۔ اس کا نام قرآن کی اصطلاح میں تقویٰ ہے۔ اس لئے اس نے یہ کہہ دیا کہ ان جانوروں کا گوشت خدا تک نہیں پہنچتا۔ (وہ تو ہماری خوراک کا سامان ہے)۔ اس تک جو کچھ پہنچتا ہے یعنی وہ مقاصد حیات جن کیلئے قوت (خوراک) ضروری ہے۔

جب ان جانوروں کے ذبح کرنے کا مقصد سامان خوراک کا ہم پہنچانا ہوگا تو پھر یہ سوال سامنے آئے گا کہ کس قدر جانور ذبح کئے جائیں۔ اس کیلئے قرآن کا دوسرا اصول موجود ہے کہ کھلا و اشربوا و لا تسرفوا لکھا و یوریکن ضائع مت کرو۔ اس اصول کے مطابق حج کا جملع میں اتنے ہی جانور ذبح ہونے چاہئیں جن کا گوشت کھانے کے کام آسکے اس سے زیادہ اسراف کی حدیں آجائیں گے اور اسراف کرنے والوں کے متعلق خدا جو فیصلہ ہے وہ سب کو معلوم ہے۔ اور اگر اسراف کا یہ عالم ہو جائے کہ وہ گوشت ہر اس ضائع ہو رہا ہے تو اسے قرآن نے ہلاک کر دیا۔

قرار دیا ہے یعنی کھیتی اور نسل کا تباہ کر دینا بہت بڑا فساد ہے کھیتی کی تباہی کیا ہے؟ یہی کہ اسے کھانے کے مصرف میں نہ لایا جائے اور ویسے ہی ضائع کر دیا جائے۔ اسی طرح نسل کی تباہی کیا ہے؟ یہی کہ ان جانوروں کو کھانے کے کام میں نہ لایا جائے، کاٹ کاٹ کر بھینک دیا جائے۔

یہ تھا جو کچھ دین نے اس باب میں حکم دیا۔ اب دیکھیے کہ مذہب نے اسے کس طرح سے بدل دیا اس کے یہ کیا کہ

(۱) قربانی سے مقصد غذائی سہولت نہیں ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع میں سوز و غش قربانی فرمائے حالانکہ غذائی سہولت کیلئے اس قدر کیا حاجت تھی؟ (میفٹ صاحب کرہ مولوی محمد نعیم الحسن صاحب تھانوی، مقیم جامعہ اشرفیہ، لاہور، ص ۱۰۷)

(۲) جب قربانی کے جانوروں کا مقصد غذائی سہولت نہیں تو پھر ان سے مقصد کیا ہے؟ مقصد یہ ہے کہ یہ جانور پل صراط پر تہاری سواری نہیں گئے (ایضاً ص ۱۰۷) اور ان کے ہر ہر بال کے عوض ایک ایک بیگی لے گی۔ (دن کے ہر ہر بال کے بدلے ہی ایک ایک بیگی عطا ہوگی) (ایضاً ص ۱۰۷)

مولوی صاحب نے ان باتوں کیلئے روایات کو نقل کیا ہے۔

یہ ہے مذہب اور وہ تھا دین۔ دین میں نیکی سے منہوم یہ ہے کہ نوع انسانی کیلئے ایک ایسا معاشرتی نظام قائم کر دیا جائے جس میں ہر شخص اپنی فطری اور کتنا ہی توڑوں کو محدود اللہ کے ماتحت صرف میں لائے تاکہ اس کو نام نوع انسانی کی ربوبیت کا انتظام ہو جائے اور ان کی فطرت صحیح اپنے ارتقائی منازل طے کرتی ہوئی خدا کی طرف بلند ہوتی چلی جائے۔ دین کا ہر رکن اس نظام خداوندی کا لاینفک جز ہوتا ہے اور اس نظام کے جیسے جانگے تاراج اسی دنیا میں سلنے آئے شروع ہو جاتے ہیں۔ اور یہی سلسلہ موت کے بعد تک جاری رہتا ہے اس کے برعکس مذہب یہ بتاتا ہے کہ تم چند رسوم کی پابندی اختیار کرو۔ ان کے تاراج سے تمہیں کچھ سروکار نہیں۔ اس سے تمہیں نیکیاں ملیں گی اور نیکیوں کے ذریعہ سے تمہاری نجات ہو جائیگی۔ ان معاملات میں سوچ اور سمجھ سے مت کام لو کہ سوچ اور سمجھ تمہیں خدا کی راہ سے بہکا دیگی۔ اس کا بھی خیال مت کرو کہ ان باتوں کا تمہاری زندگی سے کچھ تعلق ہے۔ مذہب کو معاشی زندگی سے کچھ واسطہ نہیں ہوتا۔

یہی ہے وہ اعلان جو موعود صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے اور ایک مولوی سے اس کو زیادہ توقع رکھنا ہی فضول ہو۔ ہم ان سے پوچھتے ہیں کہ اگر معاملات کا معاشی پہلو ایسا ہی شجر ملعون ہے کہ مذہب کے معاملہ میں اس پہلو کو سامنے لے آنا انسان کو مردود و مطرود بنا دیتا ہے تو آپ برسوں سے مسالیاں پر جو کھش کر رہے ہیں وہ آخر کس مقصد کیلئے ہیں؟ کیا زمینداروں اور جاگیرداروں سے متعلق مباحث کو معاشیات کو کچھ واسطہ نہیں؟ اگر معاشی پہلو کچھ اہمیت نہیں رکھتا تو جو قرآن کے ایک ایک صغیر پر انفاق فی سبیل اللہ صدقات، زکوٰۃ، میراث، نان نفقہ کے متعلق احکامات ہیں کیا یہ سب غیر دینی ہیں؟ کیا کھلوا دانہ لروا کے ساتھ لاکھ روپے کا حکم معاشی پہلو کے نظم و ضبط کیلئے نہیں؟ اور اگر اس کا اطلاق رذمہ کے کھانے پینے کی چیزوں پر ہوتا ہے تو قربانی کے گوشہ نشین اس کا اطلاق کس طرح اس حکم سے باہر ہے؟ اگر ایک شخص پلاؤ کی دھیں پکا کر سمندر میں ڈالتا چلا جائے تو آپ اسے اسراف کہیں گے یا انفاق فی سبیل اللہ؟ اور اسی طرح اگر کوئی قوم بکوسے، گھسے، اونٹ فوج کر کے اسی طرح صحرا میں ڈال دے تو ان کا یہ عمل اسراف ہوگا یا انفاق فی سبیل اللہ؟ جب ہندو عدلیہ میں گاڑی میں رکھ دیا میں پیسے پھینکتی ہیں تو آپ سب ان کا مذاق اڑاتے ہیں کہ انھیں اتنی بھی سمجھ نہیں کہ دنیا میں پھینکے ہوئے پیسے ضائع ہو جاتے ہیں۔ حالانکہ وہ بھی پیسے اس خیال سے پھینکتی ہیں کہ اس سے بچنے (ٹواب) ملتا ہے۔ لیکن جب مسلمان لاکھوں کی تعداد میں جانوروں کے حلق کاٹ کر انھیں صحرا میں ڈال دیتے ہیں تو آپ سب انہیں مہربان نہیں مہربان کہتے ہیں اور ان کا خیر پر تمہیں آفرین کے غلطے بلند کرتے ہیں اور جب پوچھا جائے کہ اس کو کیا حاصل ہوتا ہے تو کہہ دیتی ہیں کہ اس کو ٹواب دینے (پینے) کا حق ہے اور جب کہا جائے کہ سوچئے کہ اس کو کس قدر مال ضائع ہوتا ہے؟ اس کا خود نوش تباہ ہونا ہے؟ فضا تنفس ہوتی ہے؟ لاشوں کی مڑاہ سے یا روناں بھینکتی ہیں تو آپ شروع مہربانیت میں کہ یہ اللہ کو دینے دینی ہے۔ یہ مذہب کے احکام میں جنہیں معاشیات کے پہلو سے دیکھا جائے تو کھینک لادتی ہے۔ جب اس قسم کا اعتراض کیا جائے تو کہہ دیا جاتا ہے کہ تو سووری حکومت کی بد نظمی ہے۔ انھیں چاہیے کہ وہ ان ایک بہت بڑا کارخانہ قائم کریں جہاں کھالوں کی دباغت اور گوشت کو خشک کر کے ڈالوں میں بند کر کے انتظام کیا جائے۔ غور کیجئے لگا لگا جواب کیسے دیتے ہیں؟ اور پھر آپ یہ جواب دے کس طرح کہتے ہیں جب کہ آپ نے قربانی کی بنیاد اس پر رکھی ہے کہ اس کو مقصد پل صراط کو گزرنا اور ایک بال کے عوض ایک ایک بیگی حاصل کرنا ہے، خدا کی

سہولیت کا اس میں تصور ہی نہیں۔ اس سال اخبارات کی رپورٹ کے مطابق قریب ساڑھے تین لاکھ لوگوں نے حج کیا۔ یہ ظاہر ہے کہ ایک حاجی ایک ہی جانور کی قربانی پر کتنا نہیں کیا کرتا۔ ایک ایک حاجی دو دو چار چار دس دس (اور اس) روایت کے مطابق جس کا ذکر اوپر کیا گیا ہے، سو سو تک جانور ذبح کرتا ہے۔ اگر فی حاجی تین جانوروں کی ادویہ بھی نکال لی جائے تو ایک دن میں قریباً دس بارہ لاکھ جانور ایک مقام پر ذبح کو بھیجے جاتے ہیں وہ کونسا کارخانہ ہر گاہ جواتے جانوروں کے گوشت کو محفوظ کر لیا قبل اس کے کہ وہ خراب نہ ہو جائے۔ اور گوشت کے خراب ہونے میں جتنا وقت لگتا ہے وہ ہر ایک کو معلوم ہے۔ پھر جانور کی اتنی تعداد میں اس طرح ذبح کو کہ اس کے بعد ان کے گوشت کی حفاظت (Preservation) کی تدابیر سوچا جیسے ہی ہے کہ جیسے قرآن نے ہدیوں کے متعلق کہا تھا کہ وہ پہلے اپنے لوگوں کو گھروں سے نکال دیتے ہیں اور جب جاہل تو ہیں انہیں گرفتار کر لیتی ہیں تو پھر ذریعہ دے کر انہیں چھڑاتے ہیں۔ اس غرض کیلئے کہ قیدی کو ذریعہ دے کر چھڑانے سے ثواب ملتا ہے۔

اس چیز کو بھول نہ جائیے کہ ہم یہ سب کچھ اسلئے لکھ رہے ہیں کہ قرآن نے واضح الفاظ میں یہ بتا دیا ہے کہ حج کی تقریب پر جانور ذبح کرنے سے مقصد یہ ہے کہ فکلو امزھا و اطعموا البائس الفقیر کہ ان کا گوشت خود بھی کھاؤ اور دوسرے ضرور مندوں کو بھی کھلاؤ۔ اور اسی قرآن میں یہ بھی کہہ دیا تھا کہ کلو او اشربوا ولا تسرفوا کہ کھاؤ اور پیو لیکن کھانے پینے کی چیزوں کو ضائع مت کرو۔

قرآن معاشی پہلو کو کس قدر سامنے رکھتا ہے اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ اس نے مثلاً یہ کہا ہے کہ قسم توڑنے کا کفارہ دس سیکنوں کو کھانا کھلانا ہے یا نہیں کیلئے دنیا پر یا ظلم آؤ اور کرنا۔ اس کے ساتھ ہی اس نے یہ کہہ دیا کہ ضمن ہم یجعل فیہم ثلثۃ ایام (پہلے) کہ جس میں اس کی استطاعت دہرہ تین دن کے روزے رکھے۔ اس طرح حج کے ساتھ ظہر کے ضمن میں یہ دیکھ کر حکم دیا تو اس کے ساتھ ہی فرما دیا کہ جو شخص اسے دینے تو وہ دس دن کے روزے رکھے (پہلے) اس سے ظاہر ہے کہ قرآن نے اپنے احکامات میں بھی معاشی پہلو کو خاص اہمیت ہی ہے۔ تاریخ میں یہ بھی بتاتی ہے کہ حضرت عمرؓ نے کعبہ کے زانے میں جو داروئی چیزیں لٹائی تھیں اور حد شرعی جاری نہیں کی معاشی پہلو کی اہمیت اس کی بھی واضح ہے۔ محدودی صاحب نے اپنے مضمون میں یہ بھی فرمایا ہے کہ کعبہ کے نزدیک قربانی سنت ہے اور امام احمد بن حنبل کی رائے یہ بھی ہے کہ قدرت کے باوجود قربانی نہ کرنا مکروہ ہے یعنی فقہ کی رو سے قربانی نہ کرنا زیادہ کرنا مکروہ ہے یعنی یہ کچھ اچھی بات نہیں۔ دوسری طرف قوم کی حالت یہ ہے کہ خود محدودی صاحب اور ان کی جماعت آئے دن حکومت کو تنبیہ کرتی رہتی ہے کہ وہ ایک ایک پیسے کی کفایت کریں اور غلٹس نادار بے گھر بے درجا برین کی بحالی کا انتظام کریں۔ ہم پوچھنا یہ چاہتے ہیں کہ کیا اس شریعت کی رو سے جس کے محدودی صاحب مل میں یہ قطعاً جائز نہیں ہو سکتا کہ حج کی تقریب پر اپنے جانوروں کو ذبح کیا جائے جو کھانے کے کام میں آسکیں اور بقایا جانوروں کی قیمت اور ان جانوروں کی قیمت جو ہر گئی کو بچے میں ہدی کی تقریب پر قربانی دینے جاتے ہیں ایک جگہ جمع کر کے ان لاکھوں رہ ماندہ انسانوں کی بحالی کا انتظام کر دیا جائے؟ اگر ان کی شریعت کی رو سے ایسا جائز ہو سکتا ہے تو کیا انہوں نے آج تک اس کے متعلق کچھ سوچا یا کوئی عملی اقدام کیا؟ ان کی شریعت میں اتنے ہی معاشی پہلو کو بھی سامنے لانا جائز ہے؟ واضح رہے کہ یہ ہم خود ان کے مفروضہ کے ماتحت لکھ رہے ہیں۔

یہی نئے وہ محرکات جن کے ماتحت ہم نے لکھا تھا کہ

(۱) قرآن کریم کی رو سے قربانیوں کا مقام حج کی تقریب پر حج ہی کا مقام ہے۔ (۲) اور حج کی تقریب پر قربانیوں کا مقصد مابان خوراک پر پہنچانا ہے۔ (۳) اس لیے بلا ضرورت اس قدر جانوروں کو ذبح کرنا اسراف میں داخل ہے اور اسراف خدا کے حکم کے بھی خلاف ہے اور جس حالت میں آج ہم گریہ ہیں ان میں تو ایک پائی کا اسراف بھی نہیں ہلاکت سے قریب کرتا جا رہا ہے۔ ہم نہیں سمجھتے کہ اس میدھی سادی کی بات کے سمجھنے میں کیا دشواری ہو سکتی تھی؟ لیکن تیرے دماغ میں بہت خاندن ہو تو کیا کہئے!

اگر کوئی ہیں یہ ثابت کر دے کہ قرآن کی رو سے مقام حج کے علاوہ ہر جگہ قربانی کرنے کا بھی خدا کا حکم ہے اور مقام حج میں بلا ضرورت جانوروں کو ذبح کر کے ڈالتے چلے جانا بھی ارشاد خداوندی ہے تو اس کے بعد جس شخص کے دل میں کسی Consideration کی بنا پر یہ خیال تک بھی آئے کہ عمل عمل صرف ہے تو

ہم بارے نزدیک اسے اسلام کی ایک بڑی بات سمجھنا چاہتے ہیں۔ بلا ضرورت جانور ذبح کرنے کا حکم قرآن میں ہی کیسے لکھا ہے؟ یہ ہے طالع اسلام کا مسلک! دینی معاملات پر غور کرو۔

تفسیر بالروایت

(علامہ حافظ محمد اعظم صاحب جیرا چوری مدظلہ)

روایات کو دین قرار دینے والے طبقہ میں ایک طبقہ تو مشرکین کا ہے۔ انہوں نے یہ عقیدہ پھیلایا رکھا ہے کہ روایات قرآن کے بالکل ہم پلہ ہیں، مثلاً معزز قرآن کے ساتھ، بالکل قرآن کی مثل، بلکہ بعض معاملات میں تو روایات قرآن کی نسخ بھی قرار دی جاتی ہیں۔ روایات کو قرآن کی مثل قرار دینے کیلئے انہوں نے یہ عقیدہ پھیلایا رکھا ہے کہ وحی کی دو قسمیں ہیں، ایک وحی متکررہ جس کی تلاوت کی جاتی ہے، یعنی قرآن اور دوسری وحی غیر متکررہ (وہ وحی جس کی تلاوت نہیں کی جاتی، یعنی روایات) جو اہل بصیرت تھوڑے سے تدریسے خدا اور اس کے رسول کے مقامات پر غور کریں گے وہ بلا تامل اس نتیجہ پر پہنچ سکیں گے کہ خدا خدا ہے اور اس کا رسول، رسولِ اولیٰ صلئے خدا کا کلام اور رسول کی باتیں کبھی ہم پایہ نہیں ہو سکتیں۔ ان دونوں میں اتنا ہی فرق ہوگا جتنا عابد اور معبود میں ہوتا ہے کہ رسول کیلئے بلند ترین مقام عہدیت ہی کا ہے اور کوئی شخص مسلمان نہیں ہو سکتا جب تک وہ اشھدان کا الہا لا الہ الا اللہ کے ساتھ اشھدان محمد اور رسول کا اعلان نہ کرے لیکن اس کے باوجود وہ لوگ موجود ہیں جو خدا اور رسول کے کلام کو ہم پایہ قرار دیتے ہیں اور کبھی نہیں سوچتے کہ کل قیامت کو جب رسول اللہ نے پوچھا کہ تم نے مجھے خدا کا ہم پایہ کیا ہے، کیا جواب دیجئے۔ آپ حیران ہوں گے کہ اس قسم کا عقیدہ رکھنے والے ان پڑھ لوگ نہیں ہیں بلکہ وہ لوگ ہیں جو بڑے بڑے جید علماء قرار دیئے جاتے ہیں اور بعض ایسے لوگ بھی ہیں جو ڈاکٹر ٹیٹ کی ڈگریاں بھی رکھتے ہیں، چنانچہ حیدرآباد (دکن) کے ڈاکٹر محمد حمید اللہ صاحب جو آجکل ہماری کانسی ٹیوانٹ اسمبلی کے بلع اس مجلس کے رکن ہیں جو پاکستان کے آئینہ دستور کو اسلامی میزان میں تولنے کیلئے وضع کی گئی ہے، وہ اپنی کتاب *Muslim Conduct of State* (مطبوعہ ۱۹۴۵ء) میں لکھتے ہیں کہ قرآن اور رسول اللہ صلعم کے الفاظ

ہم پایہ (on a par) ہیں -

On the basis that what the messenger uttered on behalf of the sender is taken as the sender's words.

ان تفسیری روایات کا مطالعہ نہیں کیا علامہ مسلم جبار چوہدری مظلہ العالی نے اپنے اس مختصرے مضمون میں چند روایات بطور نمونہ درج فرمائی ہیں۔ آپ انہیں دیکھیے اور پھر خود فیصلہ کیجئے کہ کیا اس تفسیر کو رسول اللہ کی تفسیر قرار دیا جاسکتا ہے؟ معلوم نہیں کس کس نے ان روایات کو وضع کیا اور پھر کتنی دلیری سے انہیں حضور کی ذات گرامی کی طرف منسوب کر دیا۔ آپ سمان ہیں کہ ان روایات کو منسوب الی الرسول کی بجائے خود رسول اللہ کی تفسیر قرار دے رہے ہیں اور نہیں سوچتے کہ ان روایات کی روضے خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق جو تصور ہیں میں قائم ہوتا ہے شانِ نبویؐ اس سے کس قدر رفیع اور اعلیٰ ہے۔ علامہ مسلم صاحب نے اپنے مضمون میں صرف چند ایک روایات بیان فرمائی ہیں ورنہ صرف ایک بخاری سے اس قسم کی کتاب پر مشتمل بسوڑا مضمون لکھا جاسکتا ہے۔

ان مضامین سے آپ سمجھ سکیں گے کہ روایات کو ان کے صحیح مقام پر رکھنے کی جو کوشش طلوع اسلام کر رہا ہے اس سے مقصود ہے کہ دینِ صالحین مسلمانوں کے سامنے آجائے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی کے خلاف عجمی سازش نے جو افترا پردازیاں کر رکھی ہیں انہیں الگ ہٹا کر حضور کی سیرۂ طیبہ کو اس کے صحیح مفہام پہنچانے کے سامنے پیش کیا جاسکے۔

طلوع اسلام

ائمہ حدیث نے حدیثوں کی روضے تفسیر بالرائے کو تو حرام قرار دیا ہے لیکن تفسیر بالروایت کے طریق کو محفوظ خیال کیا ہے حالانکہ روایت سوائے تواتر کے خواہ کسی درجہ کی ہوں سے آگے نہیں بڑھتی۔ علاوہ بریں تفسیر میں جو روایتیں ہیں ان کے متعلق خود ائمہ حدیث کی شہادت ہے کہ وہ بالعموم ضعیف بلکہ موضوع ہیں۔ امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ جو امیر المؤمنین فی الحدیث کہے جاتے ہیں، ان کا قول ہے کہ

تین کتابیں ہیں جن کی کوئی اصلیت نہیں، ملاحم، معازی اور تفسیر۔

عام خیال یہ ہے کہ صحاح ستہ میں جو روایات ابواب التفسیر میں آئی ہیں وہ صحیح ہیں مگر ان پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوجاتا ہے کہ وہ بھی امام موصوف کے اس قول سے مستثنیٰ نہیں ہیں۔ چنانچہ میں صحاح ستہ سے تفسیر بالروایت کی چند مثالیں نکال کر پیش کرتا ہوں، جن میں سے کچھ تو خود قرآن کے مخالف ہیں، کچھ دوسری حدیثوں سے متعارض اور بعض علم و عقل کے خلاف، جن سے واضح ہوجاتا ہے کہ یہ تفسیریں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہرگز نہیں ہو سکتیں۔

(۱) وَاذْ قَالَ اِبْرَاهِيمُ رَبِّ اَرِنِي كَيْفَ تُحْيِي الْمَوْتَى قَالَ اُوَكَّدُ تَوَفِّيكَ وَكَانَ بَلٰى وَاَلٰكِنَّ لَيْطَلِيْقَ قَلْبِيْ (پہ)

اس باب میں پہلی کوشش مضمون پر دیا صاحب کی کتاب معراج ابن نبیت ہے جو حضرت کی سیرت طیبہ کو قرآنی آیتوں میں پیش کرتی ہے۔

اور جب کہا ہوا ہے کہ اے میرے رب! مجھے دکھلا دے کہ تو کس طرح مردوں کو زندہ کرتا ہے۔ اللہ نے فرمایا کہ کیا تو ایمان نہیں لایا ہے۔ ابراہیم نے کہا کہ بیشک میں ایمان لایا ہوں، لیکن چاہتا ہوں کہ میرا دل مطمئن ہو جائے۔

اس کی تفسیر میں حضرت ابو ہریرہؓ سے صحیح بخاری میں یہ روایت درج کی گئی ہے کہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہم ابراہیم سے زیادہ شک کرنے کا حق رکھتے ہیں جبکہ انہوں نے کہا کہ اے رب! مجھے دکھلا دے کہ تو کس طرح مردوں کو زندہ کرتا ہے۔

یہ روایت قرآن کے بھی خلاف ہے اور عقل کے بھی، کیونکہ قرآن نے حضرت ابراہیمؑ کے ایمان کی تصریح کر دی ہے اور وہ بھی بتائی کے لفظ کے ساتھ یعنی بیشک میں مومن ہوں اور ایمان نام ہے علم الیقین کا جس میں کوئی شائبہ شک کا نہ ہو۔

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ لَمْ يَلْبَسُوا شُكًا (۴۹)

مومن تو بس وہی ہیں جو اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لاتے۔ پھر انہوں نے شک نہ کیا۔

چہ جائے کہ حضرت ابراہیمؑ جیسے اولوالعزم رسول کا ایمان اللہ کے مردوں کے زندہ کرنے پر جو بادشاہ سے اسی مسئلہ پر بحث کر چکے تھے جس کا ذکر اس سے پیشتر کی آیات میں ہے۔ ان کو اس کے اوپر علم الیقین اور ایمان کامل حاصل تھا۔ وہ چاہتے تھے صرف اطمینان اور عین الیقین، نہ کہ کسی شک کا ازالہ۔ مگر یہ روایت ظاہر کرتی ہے کہ حضرت ابراہیمؑ کو شک تھا۔

اور عقل کے خلاف اس وجہ سے ہے کہ جب دنیا کے دو سب سے بڑے پیغمبروں میں سے ایک کو اللہ کی صفت اجابا ہوا

میں شک ہو اور دوسرا اپنے آپ کو ان سے بھی زیادہ شک کا حقدار سمجھے تو پھر ایمان اور یقین کس کے اندر تلاش کیا جائیگا؟

(۲) إِنَّ زَلْزَلَةَ السَّاعَةِ شَيْءٌ عَظِيمٌ يَوْمَ تَرَوْهَا تَذُقُّ لَهَا مَرَضَةً كَمَا تُرَضَعُ وَلَنْ تَرْضَعُوا مِنْهَا وَلَا تَهْتَكُنَّ مِنْهَا حَلْأً حَلِيمًا

بیشک قیامت کا زلزلہ بڑی چیز ہے جس دن تم اس کو دیکھو گے اس دن ہر دودھ پلانے والی اپنے بچہ کو جسے اس نے

دودھ پلایا ہے بھول جائے گی اور ہر حمل والی اپنا حمل جن سے لے گی۔

اس آیت سے ظاہر ہوتا ہے کہ قیامت کا زلزلہ اس قدر ہولناک ہوگا کہ اس کو دیکھتے ہی دودھ پلانے والیاں اپنے بچوں کو بھول

جائیں گی اور حمل والیوں کے حمل مارے خوف کے گر جائیں گے۔ لیکن اس کی تفسیر روایت میں یوں ہے کہ

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ عزوجل قیامت کے دن آدم سے کہے گا کہ تم اپنی ذریت میں سے جہنم کا حصہ نکالو،

وہ کہیں گے کہ کس قدر؟ جواب سے گا کہ ایک ہزار میں سے ۹۹۹۔ اس وقت حمل والیوں کے حمل گر جائیں گے۔

یہ خلاصہ ہے بخاری کی روایت کا اور یہی تفسیر میں بھی ہے مگر تفسیر قرآن کے بالکل منافی ہے کیونکہ قرآن میں ذہول اس وضع عمل

کی علت زلزلہ کی ہولناکی ہے اور اس روایت میں جہنم کا حصہ نکالنے کے حکم کی گرائی۔ قرآن میں اس کا وقت ہے یوم ترونها

جس دن تم زلزلہ کو دیکھو گے اور روایت میدان قیامت میں محاسبہ کا وقت اس کیلئے معین کرتی ہو، جہاں کسی زلزلہ کا ثبوت نہیں۔ پھر یہ میدان قیامت میں ہر قسم کے موت جان داروں میں محل کس وقت کے ہوں گے جو گریں گے اور وہاں ان کے استعاطِ ایل کی غرض و غایت کیا ہوگی؟ اگر اس کو مجازاً محض شدتِ خوف کا استعارہ سمجھا جائے تو جب حقیقی معنی بن سکتے ہیں تو مجازی معنی لینے کی کیا ضرورت ہے؟

آیت سے ذہن جس امر کی طرف متبادر ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ یہ حالت دنیا میں نفعِ صور اول کے وقت ہوگی جب آسمان بھٹ جائے گا، ستارے ٹوٹ پڑیں گے، زمین میں بھونچال آئیگا اور شور مہا ہوگا، لیکن یہ روایت اس کو نفعِ صور دوم کے بعد میدان قیامت کا حال قرار دیتی ہے جو آیت کے سراسر خلاف ہے اس لئے یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا قول ہرگز نہیں ہو سکتا۔

(۳) وَكَذَٰلِكَ أَتَيْنَا مُوسَىٰ تِسْعَ آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ ﴿۱۶۷﴾

اور ہم نے موسیٰ کو نو ٹوٹھلی ہوئی نشانیاں دیں۔

اس کی تفسیر روایت کے ساتھ اس طرح کی گئی ہے:

ایک دفعہ آنحضرت تشریف فرما تھے۔ سامنے سے دو یہودی گذرے۔ ایک نے دوسرے سے کہا کہ چلو اس پیغمبر سے کچھ سوال کریں۔ دوسرے نے کہا کہ پیغمبر نہ کہو، سن لیگا تو اس کی چار آنکھیں پوچھائیں گی (یعنی خوش ہوگا) اس کے بعد وہ آپ کی خدمت میں آئے اور دریافت کیا کہ موسیٰ کو نو آیتیں کونسی دی گئی تھیں؟ آپ نے فرمایا وہ یہ ہیں۔ کسی کو خدا کا شریک نہ بناؤ، زمانہ کرو، کسی بے گناہ کو قتل نہ کرو، چوری نہ کرو، جادو نہ کرو، کسی حاکم کے پاس بے جرم کی جھٹی نہ کھاؤ، سود نہ کھاؤ، کسی پاک دامن پر تہمت نہ لگاؤ اور میدانِ جہاد سے بھاگو (اس نوبی حکم میں راوی کو شک ہے) اور خاص تمہارے لئے اسے یہود اور مسلمان حکم ہے کہ سبت کے دن زیادتی نہ کرو۔ یہ سن کر دونوں یہودیوں نے آپ کے دست پا کر دیئے۔

یہ حدیث جامع ترمذی، مسند امام احمد، نسائی، ابن ماجہ اور ابن جریر میں ہے۔

حضرت موسیٰ کے تیس آیات کی تفسیر تو سبت کے احکام تیس کے ساتھ جو اس حدیث میں کی گئی ہے اور جس کو امام ترمذی نے "معنی صحیح" کہا ہے، نہ صرف یہ کہ صحیح نہیں ہے بلکہ قرآن کی رو سے اس کا صحیح ہونا ممکن ہی نہیں ہے کیونکہ یہ نو نشانیاں حضرت موسیٰ کو اس وقت ملی تھیں جب مہین سے مہر جاتے ہوئے اللہ نے ان کو فرعون اور اس کی قوم کی طرف رسول بنا کر بھیجا تھا اور اس وقت تک نہ تو ریت نازل ہوئی تھی اور نہ اس کے احکام عشر تھے۔ ان دونوں باتوں کی تصریح قرآن میں موجود ہے۔ سورہ نمل میں ہے:

فِي تِسْعَ آيَاتٍ إِلَىٰ فِرْعَوْنَ وَقَوْمِهِ ﴿۱۶۷﴾

نو نشانیاں لے کر فرعون اور اس کی قوم کی طرف۔

آیت میں "هَذَا" کا اشارہ الیہ موجود ہے کہ بنی نوع انسان میں بہت سے ایسے ہیں جو اپنے رب کو سجدہ کرتے ہیں اور بہت سے نہیں کرتے یہ دو فریق ہیں کہ ان میں باہمی نزاع رب کے بارے میں ہے مگر روایت یہ کہتی ہے کہ یہ آیت جنگ بدر میں حضرت علیؑ اور حمزہؓ اور عبیدہؓ کے متعلق نازل ہوئی جو شیبہ اور عقبہ اور ولید کے مقابلے کیلئے گئے تھے۔ مشکل یہ ہے کہ سورہ حج کی ہے اور جنگ بدر مدینہ میں ہوئی۔ اس لئے یہ شان نزول کیسے ہو سکتا ہے، لیکن چونکہ یہ روایت نہاری میں ہے، اس وجہ سے علامہ جلال الدین سیوطی کو "هَذَا" سے یمن اور جامع البیان کو چھ آیتوں کو مدنی قرار دینا پڑا۔ تاخرین نے تو پورے سورہ کو مدنی کہہ دیا۔ چنانچہ وہ "صاحف میں مدنی ہی لکھا جاتا ہے۔"

اذن قتال سے جو اس سورہ میں مسلمانوں کو دیا گیا ہے، یہ خیال ہو سکتا تھا کہ یہ مدنی ہے۔ کیونکہ یہ اجازت مدینہ ہی میں ملی سکتی تھی مگر جامع ترمذی میں روایت ہے کہ یہ اجازت مکہ سے نکلنے وقت ملی۔ اس لئے اس بنا پر بھی اس سورہ کو مدنی کہنا صحیح نہ ہوگا۔ بالفرض اگر یہ آیات مدنی بھی ہوں تو قرآن سے عدول کرنا جس میں "هَذَا" کا اشارہ الیہ مذکور ہے، کس طرح جائز ہو سکتا ہے؟

۱۵) "كَمَا بَدَأْنَا أَوَّلَ خَلْقٍ يُعِيدُهُ" کے تحت میں صحیح بخاری میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قیامت کے دن میری امت کے کچھ لوگ لائے جائیں گے جن کو فرشتے بائیں جانب لے جائیں گے (یعنی جہنم میں) میں کہوں گا کہ اے میرے رب! یہ تو میرے اصحاب ہیں، جواب لے گا کہ تم نہیں جانتے کہ تمہارے بعد انہوں نے کیا کچھ کیا ہے۔ تب میں وہی کہوں گا جو نیک بندے (عیسیٰ) نے کہا تھا کہ میں جب تک ان میں رہا ان کا گناہ تھا۔ جواب لے گا کہ جب سے تم نے ان کو چھوڑا یہ برابر مرتد رہے۔

یہ روایت صحیح نہیں ہو سکتی کیوں کہ

(۱) اس تفسیر کا آیت سے کوئی تعلق ظاہر نہیں ہوتا۔

(۲) نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کو غائر نظر سے دیکھنے کے بعد ناممکن معلوم ہوتا ہے کہ آپ اپنے صحابہ کے متعلق اس قسم کی غیر ضروری پیشین گوئی کریں۔

(۳) عبدصمدی میں بدوی عربوں میں جو حدیث منع زکوٰۃ کی پہلی تھی، وہ اس سے مراد نہیں ہو سکتی، کیونکہ وہ ایک فوری ہنگامہ تھا جس کو صحابہ کرام نے چند مہینوں میں دبا دیا۔ اس کی نسبت یہ نہیں کہا جاسکتا کہ "ما زالوا من ذی النہدین علیٰ اہقأ بعد منذ فارقتم" جب سے تم نے ان کو چھوڑا ہے یہ برابر آخر دم تک مرتد رہے۔

اصلیت یہ ہے کہ حضرت علیؑ کو خلیفہ نہ بنانے کی وجہ سے ان کے طرف دار صحابہ کرام کے مخالف ہو گئے، یہاں تک کہ ان کے یہاں

جھوٹا کہنا زیادہ آسان ہے۔

(۷) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَأْخُذُوا بِالْحَنَافِ وَأَكْبَرُوا قُلُوبَهُمْ لَا يَفْقَهُوا شَيْئًا وَلَا يُنصَحُونَ (۳۳)

اے مومنو! تم ان لوگوں کی طرح نہ ہونا جنہوں نے مومنوں کو اذیت دی، موانہ نے اس کو ان کی تہمت سے بری کر دیا۔

اس کی تفسیر میں جامع ترمذی میں حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ

حضرت موسیٰ بڑے زیادہ تھے، اس طرح جسم کو چھپائے رکھتے تھے کہ کوئی حصہ اس کا دکھائی نہیں دیتا تھا۔ بنی اسرائیل کے لوگوں نے ان کو تلامذہ شروع کیا اور کہا کہ یہ اس قدر جو اپنے بدن کو چھپائے رکھتے ہیں تو اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کو بریں یا اہل اسی قسم کی کوئی بیماری ہے۔ اللہ نے چاہا کہ موسیٰ کو ان کی تہمت سے بری کرے، موسیٰ ایک دن تنہائی میں اپنے کپڑوں کو ایک تھیر پر رکھ کر غسل کرنے لگے۔ جب فارغ ہوئے اور کپڑے پہنے تو اس کی طرف بڑھے تو تھیر ان کے کپڑوں سمیت بھاگا۔ موسیٰ لٹھ لیکر اس کے پیچھے دوڑے یہ کہتے ہوئے کہ اے تھیر! میرے کپڑے اے تھیر! میرے کپڑے۔ یہاں تک کہ بنی اسرائیل کی ایک جماعت میں پہنچ گئے، انہوں نے ان کو رہنہ دکھایا اور ان پر ظاہر ہو گیا کہ وہ ساخت میں سب سے بڑھ کر حسین تھے۔ اس طرح اللہ نے ان کے الزام سے موسیٰ کو بری کر دیا۔ اس جگہ پر چونکہ تھیر کھگا، موسیٰ نے اپنے کپڑے لیکر پیسے۔ پھر تھیر کو لٹھ سے مارنے لگے۔ اللہ کی قسم اس میں ان کی لٹھی کے نشانات ہیں۔ نہیں، چارو یا پارچ۔

اس روایت میں غور کرنے کے قابل یہ امر ہے کہ راوی قسم کھا کر بیان کرتا ہے کہ تھیر میں ان کی ضرب کے نشانات ہیں، اس جرم و نفاق کے ساتھ کہ گویا اس نے خود بارستے دیکھا ہے۔ اور یہ اس کے سچ ہونے کی نشانی نہیں ہے۔ علاوہ بریں تھیر بے جان بے ارادہ اور غیر متحرک ہے۔ اس کا کپڑوں کو لیکر بھاگانا ایک معجزانہ امر ہو گا، جو منجانب اللہ ہی ہو سکتا ہے اور یہ چیز حضرت موسیٰ جیسے اولوالعزم رسول پر نفعی نہیں رہ سکتی تھی، پھر اس کو لٹھ مارنے کے کیا معنی؟ غرض امارات کذب اس روایت میں واضح ہیں۔

(۸) وَإِذَا خَرَبْتُمْ بُيُوتَكُمْ فَلْيَحْتَصِبُوا إِلَىٰ حِمْيَرَ طَبَقًا مُّجْتَمِعًا وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَأْخُذُوا بِالْحَنَافِ وَأَكْبَرُوا قُلُوبَهُمْ لَا يَفْقَهُوا شَيْئًا وَلَا يُنصَحُونَ (۳۳)

کون لوگ ہیں؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خاموش رہے پھر اپنا ہاتھ سلمان (فارسی) کے اوپر رکھا اور فرمایا کہ قسم ہے اس کی جس کو ہاتھ میں میری جان ہے کہ اگر ایمان نہ آیا تو میری مصلحت ہو تو اس کی قوم میں ایسے لوگ ہوں گے جو اس کو پالیں گے۔

پھر آیت ذیل کی تفسیر میں ہے:

وَأَنْ تَتَّبِعُوا آيَاتِنَا لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (۳۳)

اور اگر تم پیچھے موڑو گے تو تمہارے سوا کسی اور قوم کو اللہ تمہارے عوض میں بدلے گا۔

یعنی اہل عرب! اگر تم اللہ کے ان فرائض کی تبلیغ وغیرہ میں جو اس نے تمہارے ذمہ عائد کئے ہیں اور جن کی ادائیگی کی وجہ سے تم کو

بلکہ ایمان اور عمل صالح پر رکھی ہے جس کے لئے کوئی کنبہ یا قبیلہ مخصوص نہیں۔ یہود جو اپنے آپ کو خدا کا بیٹا کہتے تھے ان کا گھنڈہ زونہ کیلئے صاف کہہ دیا کہ تم اس کے بیٹے ہو نہ محبوب، بلکہ اس کے پیدا کیے ہوئے جیسے اور انسان ہیں ویسے ہی تم بھی ہو۔

قرآن کے حکم کی تعمیل صرف نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے سے ہو جاتی ہے۔ اس میں آل محمد کا اضافہ یقیناً اس وقت ہوا ہے جب کہ بنی امیہ کے قتل سے بنی ہاشم سلطنت سے محروم ہو کر دین کی راہ سے مسلمانوں کے دلوں میں اپنی عظمت قائم کرنے کی کوشش کر رہے تھے۔ بعض سادہ دلی مسلمانوں نے آل کے معنی کو وسعت دے کر تمام امت پر پھیلائے کی کوشش کی ہے اور قرآن کریم کے لفظ آل فرعون نیز ایک حدیث سے جس کو وہ روایت کرتے ہیں کہ ”من اتبعنی فهو امی“ (جو بھی میری پیروی کرے وہ میری آل ہے) سند لئے ہیں لیکن امام شافعی نے حبلہ کی روایت سے آل کے معنی کو صرف بنی ہاشم و بنی مطلب پر محدود کر دیا ہے۔ تیسرے دوسری حدیث لا تھل حدائقہ محمد ولا اولہ محمد زکوٰۃ صدقہ محمد کیلئے حلال ہے نہ آل محمد کیلئے) سے دیگر فقہانے بھی اسی کی تائید کی ہے کیونکہ ان کے نزدیک صدقہ جن لوگوں پر حرام کیا گیا ہے وہ اولاد ہاشم اور اولاد مطلب ہی ہیں۔

انولج مطہرات کو بھی اس میں داخلہ نہ لیا، مگر حضرت عائشہؓ کی ایک حدیث مل گئی، جس کی بدولت وہ ان میں شامل بھی نہیں یعنی کنال محمد نمکت شہر الاضواء نارا۔ ہم آل محمد پر مہینہ کا مہینہ گذر جاتا تھا کہ آگ جلانے کی نوبت نہیں آتی تھی۔ (بوجہ فقر کے)

الغرض آل محمد کا منہم اس درود میں جمہور اہل اسلام کے خیال میں بنی ہاشم و بنی مطلب پر محدود ہے اسی لئے آلہ کہنے کے بعد وہ اصحاب و ازاہر وغیرہ کے الفاظ پڑھائے ہیں۔ اگر آل سب کو شامل ہوتا تو اس کی کیا ضرورت تھی؟

(۱۰) قُلْ لَا اسْتِغْنٰہُ عَلَیْہِ اَہْلُ الْاٰلِ الْمَوْدٰۃِ فِی الْقُرْبٰی۔ (سورۃ)

کہہ دے کہ اس سے تعلق، پر میں کوئی اجر تم سے نہیں مانگتا بجز رشتہ کے سلوک کے۔

حضرت ابن عباسؓ نے اس کی تفسیر کی ہے کہ

انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قرابت جملہ بطون قریش میں تھی۔ اللہ نے آپ کی زبان سے اعلان کر دیا کہ کہہ دو کہ میں تعلق قرآن اور تعلیم دین پر تم سے کسی اجر کا طالب نہیں ہوں، صرف رشتہ داری کا برتاؤ میرے ساتھ رکھو۔

امام ترمذی نے اس کو درج کرنے کے باوجود سعید بن جبیر سے نقل کیا ہے کہ

”قریبی کے معنی میں آیت میں آل محمد کے ہیں یعنی میری تعلق کا اجر کہہ نہیں سوائے اس کے کہ میری اولاد کے ساتھ محبت رکھو۔“

یہ بھی دراصل وہی پروردگار ہے لہذا قرآن کی سراسر تخریف۔ کیونکہ قرآن میں ”اِلَّا الْمَوْدٰۃِ فِی الْقُرْبٰی“ نہیں ہے بلکہ ”اِلَّا الْمَوْدٰۃِ فِی الْقُرْبٰی“ اور قریبی کے معنی رشتہ کے ہیں، رشتہ داروں کے نہیں ہیں، حضرت کی محبت لازمی گردانے سے ان کو خلافت دینا بھی امت کا

فریضہ ہو جاتا ہے اور یہی ان کا مقصود تھا۔

جامع البیان میں اس آیت کی تفسیر میں ہے کہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عباسؓ سے فرمایا کہ تم ہے اس ذات کی جس کے ہاتھ میں پیری جان ہے کہ کسی شخص کے

دل میں ایمان اس وقت تک داخل نہیں ہو سکتا جب تک کہ تم ذمہ یعنی عباسؓ اور ان کی اولاد کو اللہ درمحل کیلئے محبوب نہ رکھو۔

امام ترمذی نے ابواب التفسیر میں تو نہیں مگر کتاب المناقب میں اس کو درج کیا ہے۔ یہ روایت عباسی خلفاء کی محبت کو لازم گردانتی ہے

جو بغداد میں حکمران تھے۔ سوال یہ ہے کہ کیا اس میں جی سے جو توحید کا منارہ دنیا میں بلند کرنے کیلئے آیا تھا، ایسا شکر یہ قول ممکن بھی

ہے کہ جب کسی کے دل میں اپنے ہی جیسے دوسرے بے بس انسان کی محبت نہ ہو اس وقت تک ایمان کا داخلہ ہی اس میں نہیں ہو سکتا؟

تعب ہے کہ امت اسلامیہ کے بہترین افراد حضرات عشرہ مبشرہ و اصحاب بدر کے دلوں میں کیسے ایمان داخل ہو گیا کیونکہ اس وقت تک

تو حضرت عباسؓ جن کی محبت شرط ایمان کہی گئی ہے خود ہی ایمان نہیں لائے تھے۔

(۱۱) ترمذی میں حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جبریل کہتے تھے کہ جب فرعون غرق ہونے لگا اور ایمان لانا چاہتا تھا، کاش اللہ

نے محمدؐ تم مجھے دیکھتے کہ میں مندر کی مٹی لئے ہوئے اس کے منہ میں ٹھونس رہا تھا اس خوف سے کہ کہیں یہ کلمہ نہ پڑھ دے

اور اس پر اللہ کی رحمت نہ آجائے۔

یہ روایت قرآنی تعلیمات کے خلاف ہے اس وجہ سے اس کا صحیح ہونا ممکن نہیں ہے کیونکہ

(۱) جبریلؑ ہر جگہ اللہ کی طرح موجود نہیں رہتے۔ قرآن میں صاف کہہ دیا گیا ہے کہ فرشتے بلا حکم الہی نہیں اترتے۔ (دعوات نازل

الابا مہر رباعی)۔

(۲) جبریلؑ روح القدس ہیں، جن کا وظیفہ یہ ہے کہ انبیاء کرام کے پاس اللہ کے سینا اللہ پہنچائیں نہ کہ کلمہ حق سے روکنے کیلئے کسی کے

منہ میں مٹی ٹھونسیں۔

(۳) فرشتے اپنے ارادہ یا جذبہ سے کوئی کام نہیں کرتے بلکہ يفعلون یا اوہم من وہی کرتے ہیں جن کا ان کو حکم دیا جاتا ہے۔ اگر جبریلؑ

کا فعل حکم الہی تھا تو پھر فرعون ان کے اور غالب کیوں رہا کیونکہ قرآن میں تو تصریح ہے کہ اس نے کلمہ پڑھ دیا۔

قَالَ آمَنْتُ أَنْتَ كَذَّابٌ إِلَّا آلَ النَّبِيِّ آمَنْتُ بِهِ يَتُوبُ آلُ إِسْرَائِيلَ وَالَّذِينَ آمَنُوا مِنَ الْمَسْلُومِينَ۔ (پہ)۔

فرعون نے کہا کہ میں ایمان لایا کہ کوئی معبود نہیں بجز اس معبود کے جس پر نبی اسرائیل ایمان لائے ہیں اور جس مسلمان ہیں۔

اور جبریلؑ کی ساری محنت اکارت گئی۔

(۱۲) وَاللَّعْنَةُ عَلَىٰ وَجْهِتِ وَيَحْنُ الْوَارِثُونَ وَقَدْ عَلِمْنَا الْمُسْتَقْبَلِ مَرَاتِمًا مِنْكُمْ وَقَدْ عَلِمْنَا الْمُسْتَأْخِرِينَ
وَإِنَّ رَبَّكَ هُوَ يَحْشُرُهُمْ هَهُذَا (۱۰۰/۲۳)

اور ہم ہی زندہ کئے ہیں اور ہم ہی مارنے میں اور ہم ہی وارث ہیں اور ہم انکوں کو بھی جانتے ہیں اور پھلوں کو بھی جانتے ہیں۔ یہ تیار ہی ہے جو ان کو حشر میں لائے گا۔

اس آیت کے سیاق و سباق پر نظر ڈالنے سے واضح ہو جاتا ہے کہ اس میں انکوں سے مراد وہ لوگ ہیں جو پہلے گذر گئے اور پھلوں سے وہ لوگ جو ان کے بعد مرے یا مرے گئے یہ سب کے سب اللہ کے علم میں ہیں جو ان کو قیامت کے دن میدانِ حشر میں جمع کرے گا۔ اسی مفہوم کی دوسری آیت یہ ہے:

كُلُّ رَأْسٍ آتٍ لِلَّذِينَ وَالْآخِرِينَ لِيَجْمَعُوهُنَّ إِلَىٰ مِيقَاتٍ يُوعَدُونَ (۱۰۰/۲۴)

کھدے کا سب اور پہلے ضرور متعین دن کی ميعاد پر جمع کئے جائیں گے۔

لیکن جامع ترمذی میں روایت ہے حضرت ابن عباس سے کہ

ایک حسین ترین عورت (مسجد میں) رسول اللہ کے پیچھے نماز پڑھنے آیا کرتی تھی، صحابہ میں سے کچھ لوگ تو آگے کی صف میں بڑھ جاتے تھے تاکہ اس کو نہ دیکھیں، مگر کچھ لوگ پیچھے کی صف میں شریک ہوتے تھے اور کوع کی حالت میں بغل کے نیچے سے اس کی طرف جھانکتے تھے۔ اس پر اللہ نے یہ آیت اتاری کہ ہم تم میں سے انکوں کو بھی جانتے ہیں اور پھلوں کو بھی جانتے ہیں۔

مستقدمین اور مستأخِرین کی ایسی تشریح اور صحابہ کرام پر الزام نہ صرف قرآن بلکہ عقل کے بھی منافی ہے۔

(۱۳) دوا یک مثالیں تفسیر بالروایت کی ایسی لکھتا ہوں، جن کی خود دوسری حدیث مخالفت کرتی ہے۔ اسرار کی تفسیر میں حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب ہم بیت المقدس میں آئے تو جبریل نے اپنی اٹھی سے پتھر کی طرف اشارہ کیا۔ اس میں سوراخ ہو گیا۔ براق کو اسی میں (غالباً رسی ڈال کر) باندھ دیا۔

اس کے دو ہی صفحہ کے بعد پھر امام ترمذی حضرت حذیفہ بن الیمان سے یہ روایت لکھتے ہیں کہ

لوگ کہتے ہیں کہ آنحضرت نے براق کو باندھ دیا تھا، کیوں؟ کیا اس لئے کہ بھاگ نہ جائے، حالانکہ اس کو تو اللہ نے

ان کیلئے مسخر کر دیا تھا (یعنی نہ وہ بھاگ سکتا تھا نہ اس کو بھاگنے کی ضرورت تھی)

یہ دونوں حدیثیں امام ترمذی کے بیان کے مطابق صحیح ہیں۔

(۱۴) جامع ترمذی میں حضرت ابو ہریرہ سے ایک طویل روایت بیان کی گئی ہے، جس کا خلاصہ یہ ہے کہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ زمین سے آسمان تک پانچ سو سال کی راہ ہے۔ پھر آسمان سے دوسرے آسمان تک بھی اسی قدر فاصلہ ہے اور آسمان سات ہیں جن کے اوپر عرش ہے اس کا فاصلہ بھی ساتوں آسمان سے پانچ سو سال کی راہ ہے۔ اسی طرح اس زمین کے نیچے زمین ہے پانچ سو سال کی راہ کی مسافت پر اور زمینیں بھی سات ہیں جن میں سے ہر ایک سے دوسری کا فاصلہ اسی قدر ہے۔ قسم ہے اللہ کی جس کے ہاتھ میں محمد کی جان ہے کہ اگر تم میں سے کوئی رسی زمین کے افضل ترین طبقہ میں لٹکانے لڑو، ٹھیک اللہ کے اوپر جا کر گرے گی۔ پھر آپ نے فرمایا: **هُوَ الْأَوَّلُ وَالْآخِرُ وَاللَّهِ**

هُوَ الْأَوَّلُ وَالْآخِرُ کی تفسیر کہ اللہ ادر سب سے اوپر عرش پر ہے اور ادر سب سے نیچے تحت الثری میں، رسول اللہ کی نہیں ہو سکتی۔ روایت کو تو نہیں لیکن اس حدیث کے شارحین کو یہ احساس ہوا کہ اس سے اللہ کا تعدد لازم آتا ہے۔ چنانچہ خود امام ترمذی نے ان کی یہ توجیہ نقل کی ہے کہ وہ رسی جو لٹکانی جائے گی، اللہ کی ذات پر نہیں بلکہ اللہ کے علم پر گرے گی، کیونکہ اللہ کی ذات تو ایک ہی ہے اور وہ قرآن کی تصریحات کے مطابق عرش پر ہے۔

مگر پھر بھی یہ سوال باقی رہ جاتا ہے کہ کیا جب وہ رسی لٹکانی جلنے لگی اور طبقہ در طبقہ زمینوں میں لٹکتی ہوئی گرے گی تو اللہ کا علم اس کو محیط نہ ہوگا؟ پھر تحت الثری میں پہنچ کر علم الہی پر گرنے کے کیا معنی؟

اب اس کے برخلاف ایک دوسری حدیث سنئے کہ وہ بھی ترمذی میں ہے حضرت عباسؓ کہتے ہیں کہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک آسمان سے دوسرے آسمان تک ۷۱، ۷۲ یا ۷۳ سال کی راہ ہے اور سات آسمان ہیں جن میں سے ہر ایک سے دوسرے کا فاصلہ اسی قدر ہے۔ ساتوں آسمان کے اوپر ایک سمندر ہے جس کی گہرائی بھی اتنی ہی ہے۔ اس کے اوپر سات پہاڑی بکریں ہیں جن کے گھروں سے گھسٹوں تک اسی قدر فاصلہ ہے۔ ان بکریوں کی پشت پر عرش ہے جس کی موٹائی اسی قدر ہے۔

غالباً یہ **كَانَ عَرْشُهُ عَلَى الْمَاءِ** کی تفسیر ہے اور چونکہ قرآن میں قیامت کے ذکر میں ہے کہ اس دن جانین عرشِ اٹھم ہو گئے اس وجہ سے بکریں بھی سات ہی ہیں۔ یہ بکریں کس پہاڑ کے ہیں؟ ہم نے شروع حدیث میں اس کا نام بہت ڈھونڈا مگر نہ پایا۔

یہاں افسوس کے ساتھ اس حقیقت کا اظہار کرنا پڑتا ہے کہ یہ روایت حدیث بجز روایت کشی کے اور کوئی علم کٹر جانتے تھے۔ امام ترمذی نے سنہ ۲۷۹ھ میں وفات پائی، جس سے تقریباً ایک صدی پہلے سے مسلمانوں میں ہیئت اور جغرافیہ کے فن رائج ہو چکے تھے۔ اگر انھوں نے ان کا مطالعہ کیا ہوتا تو ایسی رایتوں کو صحیح قرار دے کر درج کرنے کی جرأت نہ کرتے۔

یہ ہے مشنٹے نمونہ از خرابیوں، ان روایات کا جو تفسیر قرآن کے متعلق صحاح ستہ میں وارد ہوئی ہیں جن پر اہل سنت اگر ایمان نہیں تو اذعان ضرور دیتے ہیں۔ اس سے نہ صرف تفسیری بلکہ ان کی دیگر روایات کے پایہ اعتبار کا بھی اہل نظر

انراہ لگا سکتے ہیں۔

آخر میں یہ عرض ہے کہ دین ایک حقیقت ثابتہ ہے اور اس کو افسانہ بنا لینا روحانی موت کیلئے ہے۔ کیا ابھی وہ وقت نہیں آیا کہ اہل تقویٰ اور ارباب بصیرت انسانی باطل آزمیوں سے منہ موڑ کر قرآن حکیم کی طرف رخ کریں جو سترتا سر زندگی ہے اور خالص حق و حقیقت ہے اور انسانی تشریحات سے بے نیاز اور ہرزبانہ میں ایک نیا عالم پیدا کر سکتا ہے:

مصلحت و بدین آنت کہ یاراں ہمہ کار

بگزارند و خیم طرہ یارے گیرند

مراسلات و مضامین نگار حضرات کے لئے

طلوع اسلام کی طرف جو مراسلات آتے ہیں حتی الوسع ان سب کا جواب دیا جاتا ہے اور کسی مراسلہ کو قابل جواب نہیں سمجھا جاتا۔ جو مراسلات باعتبار موضوع ایسے ہوتے ہیں کہ ان کے جوابات بغرض استغناء عام طلوع اسلام میں شائع کئے جائیں، ان کو تو شائع کر دیا جاتا ہے اور بقیہ کا جواب انفرادی طور پر بذریعہ خط مراسلات بنگار کو دیا جاتا ہے۔ چونکہ ہر مراسلہ شائع نہیں کیا جاسکتا اس لئے جن مراسلات پر پورا پتہ درج نہیں ہوتا ان کا انفرادی طور پر بھی جواب نہیں دیا جاسکتا۔ لہذا اگر آپ کے مراسلہ کا جواب آپ کو بذریعہ خط یا بذریعہ طلوع اسلام نہیں ملا تو سمجھ لیجئے کہ آپ کا مراسلہ یا تو ڈاک میں گم ہو گیا ہے یا پھر آپ نے پورا پتہ تحریر نہیں کیا۔ پس اگر آپ چاہتے ہیں کہ آپ کے مراسلات کے جواب آپ کو ملیں تو اپنا نام اور پورا پتہ ضرور لکھئے۔

مراسلات نگار حضرات کی طرح بعض مضامین نگار حضرات بھی اپنا پورا پتہ تحریر نہیں کرتے۔ پورا پتہ اشاعت کیلئے درکار نہیں ہوتا لیکن بعض اوقات بعض مضامین سے متعلق مضامین نگار حضرات سے مراسلت ناگزیر ہوجاتی ہے۔ پورا پتہ نہ ہونے کی وجہ سے ایسے مضامین نظر انداز کر دیئے پڑتے ہیں۔ لہذا مضامین نگار حضرات سے بھی التماس ہے کہ وہ اپنا نام اور پورا پتہ ضرور تحریر کیا کریں۔ اگر مضمون کے ساتھ نام کی اشاعت منظور نہ ہو تو اس کی صراحت کر دینی چاہئے۔

اس ضمن میں سلطان محمد قریشی صاحب (راولپنڈی) سے بالخصوص التماس ہے کہ وہ اپنے پورے

پتہ سے اطلاع دیں۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام

رابن روڈ۔ کراچی

معراج انسانیت

(معارف القرآن - جلد چہارم)

ترجمان حقیقت جناب پرویز کا قلم اور سیرت صاحب قرآن علیہ التَّحیۃ والسلام، خود قرآن کے آئینہ میں۔

اسلامی لٹریچر میں فی الحقیقت اپنی قسم کی پہلی کوشش اور نہایت کامیاب۔

شروع میں قریب پونے دو سو صفحات میں دنیا کے تمام مذاہب کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر پر

اس میں بعض ایسے مذاہب کا بھی تذکرہ ہے جن کا آپ نے پہلے شاید نام بھی نہ سنا ہوگا۔

نادر عنوانات کے ماتحت سیرت حضور سرور کائنات، جس میں دین کے متنوع گوشے نکھر کر

سامنے آگئے ہیں۔

کتاب بڑے سائز کے پونے نو سو صفحات پر مشتمل ہے۔ کاغذ اعلیٰ ولایتی گلنڈ، جلد مضبوط

اور حسین۔ گروپوش مرصع اور دیدہ زیب۔ ٹائٹیل اور صبح بہار کے عنوانات منقش اور رنگیں۔

قیمت بیس روپے محصول ڈاک علاوہ

ادارہ طلوع اسلام
راہ سن روڈ - کراچی

زکوٰۃ

ایک اہم اور اصولی بحث

پرویز

حکومت پاکستان نے ایک زکوٰۃ کمیٹی مقرر کی ہے تاکہ وہ زکوٰۃ کی وصولی اور خرچ کے مسئلہ پر غور و تحقیق کرے۔ اس کمیٹی نے ایک سوالنامہ مرتب کیا ہے جو زکوٰۃ کی جزئیات سے متعلق بہت سے امور پر مشتمل ہے۔ مثلاً زکوٰۃ کی تعریف کیا ہے؟ کن کن لوگوں پر زکوٰۃ واجب ہوتی ہے؟ زکوٰۃ کس طرح ادا کرنی چاہئے؟ زکوٰۃ کی رقم کن مصارف میں خرچ ہونی چاہئے؟ کیا موجودہ حالات کے پیش نظر نصاب اور زکوٰۃ کی شرح میں تبدیلی ہو سکتی ہے؟ وغیرہ۔ سکرٹری زکوٰۃ کمیٹی نے یہ سوال نامہ میرے پاس بھی بھیجا ہے کہ میں امور مستفسرہ کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار کروں۔ میں نے اس سوالنامہ کے جواب میں جو بیادداشت "سکرٹری زکوٰۃ کمیٹی کو بھیجی ہے اسے طلوع اسلام میں شائع کرنا فائدہ سے خالی نہیں ہوگا کیونکہ اس میں ایسے نکات آگئے ہیں جو اس مسئلہ پر ایک خصوصی انداز سے روشنی ڈالتے ہیں۔ سوالنامہ اور اس کا جواب انگریزی میں تھا۔ ذیل میں اس جواب کا آزاد ترجمہ بعض تشریحی اضافوں کے ساتھ پیش کیا جاتا ہے۔

زکوٰۃ کمیٹی کی تشکیل، اس کے ذمہ عائد کردہ فرائض اور سوال نامہ کی لغامیل سے مترشح ہوتا ہے کہ حکومت کا غالباً خیال یہ ہے کہ اس کے ذمہ مملکت پاکستان کی رعایا کے دنیاوی امور کا انصرام ہے جس کیلئے وہ مختلف درجات سے اپنی آمدنی کی تحصیل کرتی ہے اور اس آمدنی کو اپنی صوابدید کے مطابق مناسب مقامات پر خرچ کرتی ہے۔ لیکن کچھ ایسے مذہبی امور ہیں جو حکومت کے دائرہ عمل و نفوذ سے باہر ہیں۔ ان امور کیلئے "مذہب" نے ایک خاص ذمہ آدنی متعین کیا ہے جسے زکوٰۃ کہتے ہیں اور اس حد سے حاصل شدہ آمدنی کو "مذہبی امور" ہی پر صرف کیا جاسکتا ہے۔ اگر حکومت کے ذہن میں کچھ اس قسم کا تصور ہے تو معاف فرمائیے یہ تصور ایک بہت بڑی غلط فہمی پر مبنی ہے اور قرآن کے منہ کے یکسر خلاف۔ قرآن و دنیاوی امور اور مذہبی امور میں کوئی فرق نہیں کرتا۔ حقیقت یہ ہے کہ مذہب کا لفظ ہی غیر قرآنی ہے۔ قرآن نے یہ لفظ ہمیں استعمال نہیں کیا۔ قرآن نے مسلمانوں کو مذہب نہیں دیا، دین عطا فرمایا ہے۔ اور دین کے معنی آج کی اصطلاح میں نظام معاشرت (Social order) یا نظام مملکت (System of State) ہیں۔ قرآن، توحید

لہ اہل مذہب قرآنی زندگی سے واقف نہیں تھے اس لئے انہوں نے اسلام کے لئے بھی Religion ہی کا لفظ اختیار کیا۔ لیکن اس میں ان کا بھی کیا قصور ہے جب ہم نے خود اسلام کو مذہب کے نام سے تعبیر کرنا شروع کر دیا ہے۔

سکا ہے جس سے معلوم یہ ہے کہ انسان کی موجودہ اور آنے والی زندگی سے متعلق قوانین کا سرچشمہ ایک ہی ہے، لہذا ان میں تفسیر و تشریح کی ضرورت نہیں ہے جو قرآن کی رو سے شرک ہے۔ بتائیں دین انسانی زندگی کے ہر شعبہ پر حاوی ہے اور اس میں "قیصر اور خدا" کے حصوں کی تفریق زیادہ قبل از اسلام کے مذہبی تصور کی پید کردہ ہے۔ اسلام اس تفریق کو مٹانے کے لئے آیا تھا۔ لیکن جب مسلمانوں میں ملکیت آگئی تو انہوں نے "قیصر اور خدا" کی ملکیتوں کو پھر سے الگ کر دیا۔ دنیا اور مذہب کی ہی ثنویت (Dualism) اس وقت سے آج تک مسلمانوں میں چلی آ رہی ہے۔ چنانچہ اس وقت بھی جو کچھ عام طور پر مذہب کے نام سے کیا جا رہا ہے یا جو کچھ کرنے کے ارادے ظاہر کئے جا رہے ہیں وہ بھی اسی تفریقی مسلک کے ثوابد ہیں۔ لہذا جب تک اس ثنویت کو ذہنوں سے دور نہیں کیا جائے گا نہ تو اسلام کے تعلق صحیح تصور قائم ہو سکے گا اور نہ ہی ہماری عملی دنیا میں صحیح اسلامی قوانین رائج ہو سکیں گے۔ زکوٰۃ کا قرآنی مفہوم بھی اسی صورت میں سمجھ میں آسکتا ہے جب دین سے متعلق قرآن کے اس صحیح تصور کو سامنے رکھا جائے۔ لہذا زکوٰۃ کی قرآنی تشریح کا سے پہلے یہ ضروری ہے کہ دین کا بنیادی تصور سامنے لایا جائے۔

دین کا بنیادی تصور یہ ہے کہ دنیا میں ایک ایسا نظام قائم کیا جائے جس کی رو سے ہر فرد انسانی کیلئے اس کی فطری صلاحیتوں کے مکمل طور پر نشوونما پانے کے مواقع یکساں طور پر موجود ہوں۔ اس نظام کو قرآنی مفہوم میں نظام ربوبیت کہا جاتا ہے اور جو حدیث خاتم اور وحدت خلق کے حکم اصول پر مبنی ہے۔ چونکہ اس قسم کا نظام ربوبیت قائم نہیں ہو سکتا جب تک کہ رزق کے تمام سرچشمے اس جماعت کے ہاتھ میں نہ ہوں جو اس قرآنی نظام کے قیام کی ذمہ دار ہے اس لئے اس جماعت کے لئے لیکن فی الارض ناگزیر ہے یہی وہ منشاء اور غایت ہے کہ جن کیلئے قرآن چاہتا ہے کہ اسلامی حکومت وجود میں آئے یعنی اسلامی حکومت کا فریضہ یہ ہے کہ وہ اپنے دائرہ حفاظت میں لیکن والے تمام انسانوں کی ربوبیت (یعنی ان کی تمام فطری صلاحیتوں کے برومند ہونے) کے لئے پورے پورے اسباب ذرائع ہیا کرے۔ یہ ایک حکم اصول ہے جسے قرآن نے اسلامی حکومت کیلئے بطور اساس متعین کر دیا ہے اور جس میں زبان اور مکان کی تبدیلی سے کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ اس اصول کو عملی طور پر کیسے مشکل کیا جائے گا؟ اس کا تعلق زبان اور مکان کے بدلنے والے حالات سے ہے۔ یعنی ہر زمانے کے مسلمان اپنے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق اس اصولی مقصد کے حصول کیلئے عملی جزئیات خود متعین کریں گے۔ قرآن کا اسلوب ہدایت ہی یہ ہے۔ اس لئے (بجز چند مستثنیات کے) اسلامی نظام کیلئے صرف اصول متعین کئے ہیں ان کی جزئیات متعین نہیں کیں۔ اس لئے کہ جب تک کہ اوپر کہا گیا ہے اس کے اصول حکم اساس پر مبنی ہیں (جسے فطرت اللہ کہا جاتا ہے اور جس میں کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی) لیکن ان اصولوں کی جزئیات مختلف حالات کے تقاضوں کے ساتھ ساتھ ادنیٰ بدلتی رہتی ہیں۔ ان بدلنے والی جزئیات کو شریعت کہا جاتا ہے۔ اس سے یہ حقیقت واضح ہو گئی کہ شریعت کسی جاہل یا غیر متبدل مجبورہ قوانین کا نام نہیں بلکہ مجبورہ مجبورہ قوانین (یعنی قرآنی اصولوں) کے تابع۔ ان کو رد، جزئیات (جو کسی ایک زمانے کی قرآنی حکومت اپنے زمانے کے

تقاضوں کے مطابق قرآنی اصولوں کی روشنی میں مدون کرے، اس نظام حکومت کی شریعت کہلائی جائے۔ ان جزئیات کے مدون کرنے میں ہر زمانے کی اسلامی حکومت ان جزئیات سے مدد لے سکتی ہے جو اس سے پہلے دور کی کسی اسلامی حکومت نے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق مدون کی تھیں۔ یعنی سابقہ دور کی شریعت بعد کے دور کی اسلامی حکومت کیلئے بطور نظائر (Precedents) کام دے گی۔ قرآن کے ابدی اصولوں کی روشنی میں سب سے پہلی حکومت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قائم کی اور آپ کے بعد آپ کے خلفائے حق نے اس اسلامی حکومت کے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق قرآنی اصولوں کی جزئیات خود متعین کیں۔ اگر یہ سلسلہ خلافت اسی طرح قائم رہتا تو ہر دور کے تقاضوں کے مطابق تمدن شریعت کا یہ سلسلہ بھی جاری رہتا۔ لیکن وہ دور جلد ختم ہو گیا اور اس کے بعد مسلمانوں میں ملکیت آگئی جس میں رفتہ رفتہ امور دنیاوی کو حکومت نے اپنے ذمہ لے لیا اور مذہبی امور کو ادراپ مذہب کے سپرد کر دیا۔ ان حکومتوں نے بھی اپنی ضروریات کیلئے قوانین مرتب کرائے اور یہ قوانین اس وقت کیلئے شریعت اسلامی قرار پائے۔ لیکن دین کو دنیا سے الگ کر دینے سے نظام اسلامی کی اصل میں خرابی آگئی اور ایسے قوانین بھی مرتب ہونے شروع ہو گئے جو قرآن کی واضح تعلیم کے خلاف تھے۔ اب مسلمانوں کی یہ حالت ہے کہ جہاں جہاں ان کی اپنی حکومتیں ہیں امور سلطنت سے متعلق وہ حکومتیں اپنی منشا کے مطابق قوانین مرتب کرتی ہیں لیکن امور مذہب کے متعلق (جسے Personal Law کہا جاتا ہے) مقیموں سے تادی لے لئے جاتے ہیں۔ اور جہاں ان کی اپنی حکومت نہیں وہاں بھی قنادی انفرادی طور پر صادر ہوتے رہتے ہیں۔ اگر آج ہم چاہتے ہیں کہ پاکستان میں قرآنی منشا کے مطابق شریعت کا نفاذ ہو تو اس کا طریقہ صرف یہ ہے کہ ہم قرآنی اصولوں کی روشنی میں اپنے دور کے تقاضوں کے مطابق اپنے قوانین خود متعین کریں۔ یہی قوانین شریعت اسلامی کہلائیں گے، ان کے وہ قوانین جو اپنے زمانے کے حالات کے مطابق کسی سابقہ اسلامی حکومت نے وضع کئے تھے۔

اس میں منظر کی روشنی میں اب زکوٰۃ کے اہم مسئلہ پر غور کیجئے۔ قرآن نے اسباب فذلک کو جن کی مدد سے اسلامی حکومت نوع انسانی کی ربوبیت کا انتظام کرے گی، زکوٰۃ کی جامع اصطلاح سے تعبیر کیا ہے۔ چنانچہ وہ کہتا ہے:

الَّذِينَ إِذَا مَنَّاهُمْ فِي الْأَرْضِ أَقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوُا الزَّكَاةَ (۲۴۷)

وہ لوگ کہ جنہیں جس وقت ہم زمین میں حکومت عطا کریں گے تو ان کا فریضہ اقامتِ صلوٰۃ اور ایسا کہ زکوٰۃ ہوگا۔

وہی جامع زمینیں جس کے متعلق دوسری جگہ فرمایا ہے کہ وَالَّذِينَ مَدَدُوا زَكَاةً فَاعْلَمُوا (۲۴۸) یعنی ان کی یہ خصوصیت ہوگی کہ وہ زکوٰۃ کے لئے جدوجہد کریں گے (فاعلموا)۔ اگر سورہ حج کی مصرعہ بالا آیت (۲۴۷) کے معنی یہ لئے جائیں کہ جب ان لوگوں کی اپنی حکومت ہو جائے گی تو اپنی آمدنی کا اڑھائی فیصدی حصہ خیرات کے کاموں میں صرف کیا کریں گے، تو یہ بے معنی ہی بات ہو جاتی ہے۔ اس لئے کہ اپنی آمدنی سے ۲۴ فی صدی حصہ خیرات کے کاموں میں صرف کرنے کیلئے اپنی حکومت کی کیا ضرورت ہے۔ یہ خیرات تو ہم

ہندوستان میں انگریزوں کی غلامی کے زمانہ میں بھی بلا روک ٹوک کیا کرتے تھے۔ اس آیت جلیلہ کا صحیح مفہوم یہی ہے کہ اوروں کی حکومت میں مقصود اپنا اتفلاہ ہوتا ہے لیکن قرآنی حکومت میں مقصد ہمیشہ نظر نور انسانیت کی نشوونما (زکوٰۃ) ہوتا ہے۔

اس آیت میں اقامتِ صلوة اور ایتنا سے زکوٰۃ اکٹھا آیا ہے اور آپ نے دیکھا ہوگا کہ قرآن کریم میں یہ دونوں چیزیں عام طور پر اکٹھی بیان ہوئی ہیں۔ صلوة اور زکوٰۃ کا باہمی تعلق کیا ہے اور اقامتِ صلوة سے کیا مفہوم ہے؟ یہ چیزیں اس وقت میرے موضوع سے خارج ہیں، سر دست آپ زکوٰۃ کے متعلق ہی دیکھیں۔ لفظ زکوٰۃ کا مادہ زکا ہے جس کے معنی نشوونما (Growth) کے ہیں۔ لہذا ایتنا سے زکوٰۃ (یعنی زکوٰۃ بہم پہنچانے) کے معنی ہوتے ہیں۔ سامانِ نشوونما بہم پہنچانا۔ بنا بریں زکوٰۃ سے مراد ہوتے وہ تمام اسباب و ذرائع جن کے ذریعے اسلامی حکومت نوعِ انسانی کی (Growth) یا (Development) کا انتظام کرے گی۔ اس سے ظاہر ہے کہ قرآنی حکومت کا کام اقدارِ ملت کو زکوٰۃ (سامانِ نشوونما) دینا ہوگا، ان سے زکوٰۃ لینا نہیں ہوگا۔ لیکن اس ایتنا سے زکوٰۃ (سامانِ نشوونما دینے) کیلئے حکومت کو آمدنی (Revenues) کی ضرورت ہوگی۔ اس لئے اسلامی حکومت کی تمام آمدنی ذرائع زکوٰۃ بن جائیگی، اور اس آمدنی سے نظامِ ربوبیت قائم کیا جائیگا۔ اس اعتبار سے ملت کا ہر فرد ایتنا سے زکوٰۃ کے فریضہ کی ادائیگی میں شریک ہو جائیگا۔ یہ نظامِ ربوبیت کس طرح سے قائم ہوگا؟ یہ موضوع تفصیل طلب ہے اور مسئلہ پیش نظر کی حدود سے باہر۔ اس لئے میں سر دست اپنے آپ کو صرف زکوٰۃ تک ہی محدود رکھتا ہوں۔ اگر حکومت نے اس کی ضرورت سمجھی تو اس نظام کی قرآنی تفصیل بھی پیش کی جاسکتی ہے، قرآن نے زکوٰۃ کی اہمیت پر اس قدر زور دیا ہے لیکن اس کی تفصیل کو کہیں متعین نہیں کیا۔ اور حقیقت یہ ہے کہ اس اصولی نظام کی روشنی میں جس کا ذکر اور پر کیا جا چکا ہے ان تفصیل کے متعین کرنے کی ضرورت بھی نہ تھی۔ اس لئے کہ زکوٰۃ کا اصول غیر تبدیل ہے لیکن اس کی جزئیات ہر زمانے کی ضروریات کے مطابق ادنیٰ بدلتی ہیں گی۔ لہذا آج جو اسلامی حکومت نظامِ ربوبیت کو قائم کرنا چاہے، وہ اس مقصد کے حصول کے لئے اپنی مراتبِ آمدنی کی جزئیات خود متعین کرے گی، اور اس طرح حاصل کردہ آمدنی کو ملت کی نشوونما (زکوٰۃ) پر صرف کرے گی۔ یہ جزئیات ہر قسم کے ٹیکس کی شرح، انصاف، طریق و صون، نیز اس آمدنی کے مناسب محلات، اخراجات وغیرہ سب کو محیط ہوگی۔ ان جزئیات کی تدوین میں ہم ان جزئیات سے بطور نظر آمدن لیں گے جو اس سے پہلے کسی اسلامی حکومت نے اپنے ذریعے متعین کی تھیں۔ اس طرح ہماری متعین کردہ جزئیات ہماری شریعت بن جائیں گی، بشرطیکہ ان کی اساس قرآن کے غیر تبدیل اصولوں پر ہے لیکن اگر یہ آمدنی قرآنی نثار کے خلاف وصول کی جائیگی، اسے نظامِ ربوبیت کے خلاف مقاصد میں صرف کیا جائیگا تو یہ سب کچھ غیر شرعی ہو جائیگا۔

لہ صلوة اور زکوٰۃ کے باہمی تعلق کے لئے سورہ ہود کی اس آیت کہ دیکھئے جس میں قومِ شعیب سے کہا تھا کہ کیا تمہاری صلوة ہمیں، اس کی بھی اجازت نہیں دیتی کہ ہم اپنے اموال کو اپنی مرضی کے مطابق صرف کر سکیں؟ (پلید)۔ دیکھئے! نظامِ صلوة کس طرح معاشی نظام کو اپنے احاطہ میں لئے ہوئے ہے۔ تفصیل معارف القرآن کی آئندہ جلد میں ملے گی۔

قرآن نے زکوٰۃ کے علاوہ ایک اصطلاح صدقات کی بھی استعمال کی ہے، اور اس کیلئے اس نے خرچ کی مراد کا بھی ذکر کیا ہے جو حسب ذیل ہیں:

ذَمَّا الصَّدَقَاتُ لِلْفُقَرَاءِ وَالْمَسْكِينِ وَالْعَامِلِينَ عَلَيْهَا وَالْمُؤَلَّفَةِ قُلُوبُهُمْ وَفِي الرِّقَابِ
وَالْخَارِجِينَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَالْأَيُّمَ السَّيِّئِينَ (۲۹)

صدقات کا معنی یہ ہے کہ وہ فقراء و مساکین کو دینے جائیں اور ان لوگوں کو جو تحصیل صدقات میں کام کریں اور جن کے قلوب کی تہذیب و ترقی پر قبیلوں (یا غلاموں) کے رہا کرانے میں اور تاوان زدہ (یا مقروض) لوگوں کا تاوان (یا قرض) ادا کرنے میں اور اللہ کی راہ میں اور مسافروں کے لئے۔

یہی ہیں وقت ان مختلف مراد کی تشریح میں نہیں جانا چاہتا لیکن یہ حقیقت باری تعالیٰ کے سمجھ میں آجائے گی کہ جن جن ضروریات کا یہاں ذکر کیا گیا ہے وہ ایسی ہیں جو ہنگامی حوادث یا اتفاقی حالات کے ماتحت پیدا ہوتی ہیں اور اسلامی سوسائٹی کے جس کا فریضہ ہی رپورٹ عام ہے) کی مستقل ضروریات قرار نہیں پاسکتیں۔ مثلاً جیسے اس وقت پاکستان میں پناہ گزینوں کا مسئلہ درپیش ہے، یا کسی علاقے میں سیلاب زدگان کی امداد کا سوال سامنے آجاتا ہے وغیرہ۔ ایسی ہنگامی اور غیر متوقع (unforeseen) ضروریات کیلئے حکومت کے مستقل بجٹ میں گنجائش (provision) نہیں ہوا کرتی۔ اس قسم کی ہنگامی ضروریات یا تو ہنگامی ٹیکس کے ذریعے پوری کی جاتا کرتی ہیں یا لوگوں کے عطیات سے۔ ہمارے ہاں صدقہ کسی بڑی مصیبت کے نائلے کیلئے دیا جاتا ہے۔ عربوں میں عطیات کیلئے بھی اس لفظ کا استعمال ہوتا تھا۔ قرآن میں غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ صدقات میں عطیات بھی شامل ہیں۔ اس لئے کہ اس نے صدقات کو علاوہ طور پر دینے کا بھی ذکر کیا ہے اور چھپکے سے بھی (۲۹) نیز یہ بھی کہا ہے کہ اپنے صدقوں کو احسان بنا کر اور جن کی مدد کی گئی ہے، ان کی ذمہ داری کے تعمیر کی جگہ تخریب (باطل) کا ذریعہ نہ بناؤ۔ (۳۰) یہ صدقات خواہ ٹیکس کی شکل میں ہوں، خواہ عطیات کی صورت میں ان کا وصول کرنا اور خرچ کرنا اجتماعی کام ہے جس کا ذمہ دار حکومت کو قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ صدقات کے وصول کرنے کا واضح حکم قرآن میں موجود ہے (۳۱)۔ اور حکومت ہی کو اس کے صرف کا ذمہ دار ٹھہرا ہے۔ (۳۲)۔ اس قسم کے ہنگامی ٹیکس کی طرح کیا ہونی چاہئے؟ یا عطیات کی حدود کیا ہونی چاہئیں؟ قرآن اس کا ذکر نہیں کرتا اور نہ ہی ان کی کوئی حد بندی کی جاسکتی ہے۔ مصارف کی فہرست میں آیت قرآن نے چند مراد کو گنا دیا ہے، جن کا ذکر اوپر آچکا ہے، اور باقیوں کے متعلق "فی سبیل اللہ سے اصولی اشارہ کر دیا ہے۔ واضح رہے کہ قرآن ملت کے اجتماعی امور کے متعلق "فی سبیل اللہ" کی جامع اصطلاح استعمال کرتا ہے۔ لہذا مصارف صدقات میں مختلف حالت کے ساتھ "فی سبیل اللہ" کے اضافے سے معلوم ہوتا ہے کہ اس سے مراد یہ ہے کہ جن مراد کا ذکر کیا گیا ہے ان جیسی اور مراد جو ملت کی اس قسم کی ہنگامی ضروریات کیلئے ناگزیر ہو جائیں ان میں شامل ہیں۔ اس مقام پر قرآنی تعلیم سے متعلق ایک اور اہم نکتہ

کی طرف اشارہ بھی ضروری معلوم ہوتا ہے۔ اس نکتہ کی اہمیت کا تقاضا تھا کہ اسے شرح و بسط سے بیان کیا جاتا، لیکن یہ مقام صراحت و وضاحت کا نہیں، اس لئے یہاں اس کا ذکر صرف اشارۃً کیا جاسکے گا۔ قرآنی احکام کا اسلوب یہ ہے کہ وہ سوسائٹی کے ارتقائی مدارج کے ساتھ توافق و تطابق رکھتے چلے جاتے ہیں۔ مثلاً جب رسول اللہ نے دعوتِ اسلام کی ابتدا کی ہے تو اس وقت اسلامی حکومت وجود میں نہیں آئی تھی، اس لئے اس زمانہ کے احکام اس انداز کے ساتھ تھے جو کسی ایسی سوسائٹی (معاشرہ) میں نافذ العمل ہو سکیں جس میں ہنوز اپنی حکومت قائم نہ ہو سکی ہو، حضور کی دعوت اپنے ارتقائی مدارج طے کرتی اس مقام تک پہنچ گئی جہاں ملتِ اسلامیہ نے اپنا نظامِ حکومت خود قائم کر لیا۔ یہ نظام ایک سوسائٹی کے معاشری ارتقائی آخری کڑی ہوتا ہے۔ لہذا اس مقام پر ضروری احکام دینے کے بعد دین کی تکمیل ہو گئی۔ قرآن ان تمام احکام کا مجموعہ ہے اور یہی وجہ ہے کہ اس میں (مثلاً) صدقات کے متعلق انفرادی احکام بھی ملتے ہیں اور حکومتی نظام کے اندر کے احکام بھی، حتیٰ کہ ایسے احکام بھی جن میں حکومت کو کسی قسم کے میکسوں یا عطیوں کی ضرورت ہی نہیں رہتی۔ جن لوگوں کی نگاہ سے قرآنی احکام کا یہ اسلوب اور جمل ہو گیا وہ مختلف احکام کے تضاد سے گھبراٹھے اور اس شکل کے حل کیلئے انہوں نے "نسخ آیات" کا عقیدہ قائم کر لیا، یعنی انہوں نے یہ سمجھ لیا کہ جو احکام بعد کے ارتقائی مدارج سے متعلق نازل ہوئے تھے انہوں نے ابتدائی مراحل سے متعلق نازل شدہ احکام کو منسوخ کر دیا ہے۔ اگر ان کے سامنے قرآنی احکام کا وہ اسلوب ہوتا جو اور پر بیان کیا گیا ہے تو انہیں کوئی ایسی شکل پیش نہ آتی جس کے لئے نسخ و منسوخ کا غیر قرآنی عقیدہ وضع کرنا پڑا۔ قرآن کی اکتین اسی میں ہے کہ وہ انسانی معاشرہ کی ہر ارتقائی حالت سے متعلق مناسب احکام اپنے اندر رکھتا ہے جو معاشرہ (سوسائٹی) جس وقت اپنے آپ کو قرآنی نظام کے تابع لانا چاہے، قرآن اس وقت کے ارتقائی مقام کے مناسب احکام دیدیگا۔ مثلاً ہم تقسیم ہند سے پہلے اپنے معاشرتی ارتقائی مدارج میں جس مقام پر تھے قرآن ہمیں اس سے آگے بڑھنے کے اصول دیتا تھا۔ تقسیم کے بعد جس حالت میں ہم آج ہیں اس کیلئے بھی اس کے پاس ہدایت موجود ہے، اور اس کے بعد اگر ہم نے اپنی زندگی کو قرآنی نظام کے تابع لانے کا فیصلہ کر لیا تو پھر اس کے لئے بھی قرآن کے پاس ہدایت موجود ہے۔ اس لحاظ سے قرآن ایک مکمل ضابطہ حیات ہے اور جس مقام سے کوئی سوسائٹی اپنے آپ کو قرآن کے تابع لائے، قرآن اسے اس مقام سے آگے جانے کیلئے واضح روشنی عطا کر دیتا ہے، اور کوئی مقام ایسا نہیں ہوتا جہاں پہنچ کر وہ کہہ دے کہ میں مزید ہدایت سے قاصر ہوں۔

۱) زکوٰۃ و صدقات سے متعلق تصریحات بالاسے یہ حقیقت واضح ہو گئی ہوگی کہ قرآن کی رو سے

۱) زکوٰۃ ان بنیادی مقاصد میں سے ہے جن کے لئے اسلامی حکومت کا قیام وجود میں آتا ہے۔

۲) ایسے زکوٰۃ سے مقصود ہے ایسا نظام قائم کرنا جس میں ہر فرد کی نظری صلاحیتوں کی نشوونما ارتقار کا پورا پورا سامان موجود ہو۔

۳) قرآنی حکومت کے تمام ذرائع آمدنی زکوٰۃ ہی کی مدد سے ہوں گے۔

۴) قرآن نے ان بات کی تفصیل متعین نہیں کیں، ہر حکومت اپنی ضروریات کے مطابق انہیں خود متعین کرے گی۔
۵) بعض ہنگامی اور غیر متوقع ضروریات کے لئے جو کچھ وقتی طور پر وصول کیا جائے گا اسے قرآن کی اصطلاح میں صدقات کہا جاتا ہے۔

۶) صدقات ہنگامی ٹیکس یا عطیات پر مشتمل ہو سکتے ہیں۔

۷) صدقات کی شرح کا کوئی ذکر قرآن میں نہیں، البتہ ان کی درستی خروج کی ایک فہرست قرآن نے دی ہے جس میں فی سبیل اللہ کی تشریح کے مطابق اضافہ کیا جا سکتا ہے۔

۸) صدقات کی تحصیل اور صرف کا انتظام بھی حکومت ہی کے ذمہ ہوگا اور اس کے لئے جو عملہ متعین کیا جائے گا اس کے اخراجات اس برسے لئے جائیں گے۔

یہ ہے میرے فہم قرآن کے مطابق، مختصر الفاظ میں، زکوٰۃ اور صدقات سے متعلق قرآن کی تعلیم کا حاصل۔ ہمارے مروجہ بھانڈوں کی وجہ یہ ہے کہ ہم نے زکوٰۃ اور صدقات کو ایک ہی چیز سمجھ رکھا ہے اور صدقات سے متعلق احکام و تفصیل کو زکوٰۃ کے احکام قرار دے لیا ہے، حالانکہ یہ ظاہر ہے کہ قرآن نے نہایت وضاحت سے ان دو الفاظ کو الگ الگ استعمال کیا ہے۔ اگر صدقات سے مراد زکوٰۃ ہی ہوتی تو وہ صدقات کی جگہ زکوٰۃ ہی کا لفظ استعمال کرتا۔ لیکن قرآن میں غور کرنے سے اندازہ ہو جاتا ہے کہ اس کے نزدیک زکوٰۃ کا تصور صدقات سے الگ ہے۔ اسلامی معاشرہ کے ابتدائی مدارج میں صدقات کا عمومی مفہوم خیرات ہی تھا لیکن بعد میں جب اپنا نظام حکومت قائم ہو گیا تو صدقات سے مراد وہ عطیات وغیرہ ہو گئے جو اسلامی حکومت بعض ہنگامی ضروریات کے لئے طلب کرتی ہے۔ لیکن یہ ہنگامی عطیات ہوں یا دیگر مدد آمدنی، ان سب کا سرچشمہ قلب کا یہ میلان ہے کہ ہم نے وہ نظام ربوبیت قائم کرنا ہے جس میں ہر فرد کی فطری صلاحیتوں کے نشوونما کے لئے یکساں مواقع ہم پہنچائیں گے۔ یہ ہے وہ ربوبیت، انسانیت کا مقصد عظیم جس کے لئے فرمایا کہ یحییٰ اللہ البری ویرثی الصدقات (۲۶) خدا اس معاشی نظام کو مجلس کر رکھ دیتا ہے جس میں دوسروں کی آمدنی کو اپنی بے عدس کا ذریعہ بنا لیا جائے اور اس نظام کو بڑھانا ہے جس میں ہر فرد کی ربوبیت پیش نظر رہے۔

آپ کے شہر میں

طلوع اسلام کی ایجنسی نہیں

تو اب قائم کیجئے۔

شرائط ایجنسی کا رد لکھ کر طلب کیجئے۔

**THE
ISLAMIC LITERATURE**

**AN ILLUSTRATED MONTHLY
JOURNAL IN ENGLISH**

Devoted entirely to the service
of Islam and Muslims in parti-
cular and to the ultimate wel-
fare of humanity at large

NON-POLITICAL & NON-SECTARIAN

**SPONSORED
NON-COMMERCIALY BY**

SHAIKH

MUHAMMAD ASHRAF

Kashmiri Bazar • LAHORE

CONTENTS JULY 1950:

Military intelligence in the Time
of the Prophet * The Sovereign
in a Muslim State * Some For-
gotten Pages of Muslim Invasion
in Europe * Social Order and
Islam * The Highest Good of
Life in Islam * Rumi's Contribu-
tion to Ethics * Zahir-ul-Abidin—
A brief Historical Sketch.

*Rs. 10/- a year; 5/8 for 6
Months. Specimen against
— 1/8/- postal stamps —*

WRITE TO THE SPONSOR

باب المراسلات

قرآن، حدیث اور تعلقہ مباحث

از۔ ہفت روزہ

میرے ایک واجب الاصرہ دوست نے جن کی علمی قابلیت میں لاتوازی شہرت حاصل کر چکی ہے ایک سیر و خاکسار جس میں قرآن اور احادیث اور ان سے متعلقہ مباحث کے ضمن میں بہت سے نکات پر مباحث چلائی ہے جو کہ اس وقت تک کسی نے لکھے نہیں ہیں جن سے قارئین طلوع اسلام کو کوئی شک نہیں ہے اس لئے میں نے مناسب جہاں جہاں کے رسالت اور اپنے جہاں جہاں اسلام میں شائع کر دیا جائے۔ ان میں کئی ایک باتیں ایسی ہوں گی جن پر مطالعہ قرآن یا طلوع اسلام کی ساری اہل حق و سچ ہو چکی ہے لیکن باقی ہم میں سمجھتا ہوں کہ ان کی نگار قارئین طلوع اسلام کیلئے فائدہ سے خالی نہ ہوگی میں نے انہیں دوست کے مکتوب گرامی کو ریڈ مباحث کی خاطر ایک نئی ترتیب دیدی ہے جس کا مفصل پتہ دیا گیا ہے۔

(خط کا مفصل)

چنانکہ میں سمجھ سکا ہوں آپ کے بنیادی سلمات یہ ہیں:

۱) اسلام کے تمام اصول قرآن اور صرف قرآن سے اخذ کئے جائیں۔

۲) قرآن کی کسی آیت کو منسوخ نہیں قرار دیا جاسکتا۔

۳) صحیح مسلم کی حدیثوں میں بہت سی حدیثیں موضوع ہیں، اس لئے حدیثوں اور احادیثوں پر کثرت بھیجی گئی ہے انہیں

کیا جاسکتا اور ان سے اصول دین بنانے کا کام نہیں لیا جاسکتا۔

۴) جو حدیثیں قرآن کے مطابق ہوں انہیں صحیح سمجھا جاسکتا ہے اور جو قرآن کے خلاف ہیں وہ یقیناً موضوع ہیں۔

مجھے نمبر ۲ اور ۳ سے بالکل اتفاق ہے۔ نمبر ۱ اور ۴ سے متعلق عرض ہے کہ یہ تسلیم کرتے ہیں حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد

آئندہ کوئی پیغمبر نہیں آئے گا۔ تو کیا چھٹی صدی عیسوی سے لیکر قیامت تک جتنی ضروریات توبہ انسانی کی مدنی، سیاسی، اقتصادی

عمرانی زندگی میں مدد پیش ہوگی، ان سب کے اصول قرآن میں مدد ہے؟ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ مسلمانوں کیلئے قرآن میں حیات کا سب

پہلا سرچشمہ قرآن ہے اور حتی الامکان اسی سے تمام قوانین اخذ کرنے چاہئیں لیکن ان اصول کی انفرادی اور نظامی زندگی کے مشاہدہ

مسائل جو پیدا ہو رہے ہیں یا آئندہ ہوں گے، ان سب کیلئے قرآن میں صریح احکام نہیں ملتے۔ میرے نزدیک قرآن کا کام قوانین وضع کرنا نہیں بلکہ واضعان قوانین پیدا کرنا ہے۔ اسلام کا بنیادی اصول صرف ایک ہے یعنی توحید، لیکن بحث اس اصول سے نہیں بلکہ زندگی کے قوانین سے ہے جن کو شریعت بھی کہا جاسکتا ہے۔

اسلام نے نکاح، طلاق وغیرہ سے متعلق فوری قوانین ضرور بنائے ہیں، شاید اس لئے کہ ان کی طرف فوری توجہ کی ضرورت تھی یا شاید قرآن کو قانون سازی کی مثال پیش کرنا تھی۔ لیکن ان ضروریات کے لئے جو بعد میں درپیش آئیں قوانین بنانے پر قرآن نے کوئی پابندی عائد نہیں کی۔ اگر کوئی انسان ہو تو اجتہاد بے معنی ہو جائے۔ لہذا اگر قرآن میں تمام ضروریات کیلئے قوانین نہیں اور قوانین سازی کی اجازت ہے تو قرآن کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قول و فعل سے روشنی حاصل کی جاسکتی ہے۔ رسول خدا قرآن کی روح سے ہر جا دنی واقعہ تھے اور جو قوانین انہوں نے بنائے وہ ہمارے لئے واجب اطاعت ہیں۔ کیونکہ انہوں نے قرآن کا جو مفہوم لیا ہے وہی صحیح ہے اور آپ ہم جو مفہوم اس کے برخلاف لے رہے ہیں وہ غلط ہے۔ البتہ جہاں قرآن یا اس کے بعد رسول اللہ کے قول و فعل میں بھی کسی مسئلہ کا حل نہیں ملتا تو پھر ظاہر ہے کہ ملت کو خود ہی غور و فکر کر کے قانون بنانا پڑے گا۔

اگر یہ صحیح ہے تو فرمائیے کہ رسول اللہ کے اقوال و افعال آپ کہاں تلاش کیجئے گا؟ وہ بہ صورت احادیث اور روایات ہی ملیں گے۔ اندرین حالات آپ احادیث سے کیسے انکار کر سکتے ہیں؟ یہ ٹھیک ہے کہ صحاح مستد میں موضوع حدیثیں شامل ہو گئی ہیں، امام بخاری انسان تھے، ان سے نبھوانے پھریت انتخاب میں ہو ممکن تھا۔ لیکن اس کا مدعا یہ تو نہیں کہ سرے سے تمام عمر عد احادیث کو ٹھکر لایا جائے کسی انسان کے بعض اعضا ناقص ہوں تو اسے قتل تو نہیں کر دیا جاتا، اس میں سمجھتا ہوں کہ احادیث اور روایات سے استناد ناگزیر ہے، خود آپ نے معراج انسانیت میں اہم کیا ہے۔ آپ سوچئے تو کہ اگر احادیث و روایات سے انکار کر دیا جائے تو پھر خود قرآن کے متعلق شبہات پیدا ہو جائیں گے۔ آخر یہ بھی تو روایات ہی کے ذریعہ سے معلوم ہوا کہ رسول کریم نے قرآن کو موجودہ شکل میں ترتیب دیا۔ میرے خیال میں آپ اور آپ کے ہم خیال حضرات اپنی غیر معمولی قابلیتوں اور صلاحیتوں کو اس پر صرف کریں کہ صحاح ستہ میں کوئی روایتیں موضوع میں حدیثوں سے بحیثیت مجموعی انکار کرنے سے جن نئے فتنوں کے سر اٹھانے کا اندیشہ ہے وہ اس طرح رفع ہو جائے گا اور بہت سے پرانے فتنے بھی مٹ جائیں گے۔

آپ چونکہ احادیث سے انکار کرتے ہیں، شاید اس لئے آپ کا مسلہ اصول یہ ہے کہ قرآن کے معانی و مطالب صرف قرآن ہی سے اخذ کئے جائیں۔ آپ اس دعوے پر دلیل قرآنی آیت "ان علینا یا ائدہ" سے لاتے ہیں۔ فرمائیے اس آیت سے انسانوں کے ذریعہ یہ کام لینے کا مفہوم کیوں نہیں نکھٹا؟ آپ نے دیکھا کہ کس طرح ذاتی رجحان ظہن معنی پیدا کر لیا ہے؟ آپ سابقہ مفسرین پر جو الزام لگا رہے ہیں آپ خود بھی اس سے بالکل بری الذمہ نہیں ہو سکتے۔ ایک معمولی انسان کو جو حامل وحی نہ ہو اپنی فہم و فراست سے کام لینا پڑتا ہے۔ ایسے میں

قرآن کے ان مقامات سے متعلق خصوصی شکل پیدا ہوتی ہے جن کا مفہوم واضح نہیں۔ مثلاً "ہو اللہ احد" کے مفہوم میں پوری اسلامی تاریخ میں اختلاف واقع نہیں ہو سکا، اس کے برعکس لکھدینکھدلی دین وغیرہ آیات میں اکثر اختلاف پایا جاتا ہے۔ اگر آپ اسے تسلیم کرتے ہیں تو ان تنقیحات کا آپ کیا جواب دیجے گا:

۱ کیا قرآن کی تمام آیتوں کا مفہوم اسی طرح واضح ہے جیسے ہوا اللہ احد کا؟

۲ اگر جواب اثبات میں ہے تو پھر ان آیتوں کے متعلق اختلاف رائے کیوں ہوا؟ حالانکہ ہوا اللہ احد کے معانی میں کوئی اختلاف نہیں ہوا۔

۳ اگر رد، کا جواب نفی میں ہے تو پھر پانچ لفظوں کے اختلاف رائے کی گنجائش ہے یا نہیں۔ یعنی قرآن ہی سے تہادل معنی اخذ کرنا ممکن ہے یا نہیں خواہ یہ امکان محض علمی طور پر ہی کیوں نہ ہو؟

۴ اگر تہادل معانی کا امکان ہو تو کیا دو مطالب صحیح ہوں گے؟ یا ایک صحیح اور دوسرا غلط۔ جب دونوں معانی قرآن سے اخذ کئے گئے ہوں گے تو صحت و عدم صحت کا معیار کیا ہوگا؟

۵ جب یہ کہا جاتا ہے کہ قرآن کا مطلب قرآن ہی سے اخذ کیا جائے تو کیا اس سے مراد یہ ہے کہ قرآنی الفاظ مثلاً خبر، مبر، وغیرہ کے معانی قرآن میں تلاش کئے جائیں یا اس زمانہ کی مروجہ عربی کتابوں میں؟ اگر ان کتابوں میں متعدد معانی دیئے ہوں جو اسی آیت پر سیاق عبارت کی بنا پر چسپاں ہو سکتے ہوں تو اس صورت میں کیا طریقہ اختیار کیا جائے؟

۶ اگر انحصار اس کا عربی زبان پر ہی رکھا جائے تو کیا قرآن کے زمانے کے اہل زبان قرآن کو بہتر سمجھ سکتے ہیں یا آج کے؟

۷ کیا ان حالات میں نتیجہ نہیں نکلتا کہ قرآنی الفاظ کے معانی معلوم کرنے کیلئے رسول اللہ، ان کے صحابہ اور ان کے جانشینوں کی طرف رجوع کرنا چاہئے؟ (اسے تقلید پرستی پر محمول نہ کیجئے گا۔ میں چاہتا ہوں کہ آخر کوئی معیار ملے جو جس کے مطابق ہم کہہ سکیں کہ جو مفہوم ہم لے رہے ہیں وہ صحیح ہے۔)

انہی حالات میں اسلوب یہی ہے کہ آپ احادیث کی چھان بین کیجئے اور موضوع کو الگ الگ کر دیجئے۔

آپ نے "معراج انسانیت میں عقل و خرد کے تقاضوں کے مطابق جسمانی معراج سے انکار فرمایا ہے۔ میں اس وقت جسمانی بارو حانی معراج کی بحث میں نہیں پڑنا چاہتا، ممکن ہے جن نتیجہ پر آپ پہنچے ہیں وہی صحیح ہو۔ سوال صرف آپ کے طرز استدلال کا ہے۔ اگر معراج کی جسمانی تعبیر اسوجہ سے صحیح نہیں ہو سکتی کہ وہ عقل کی کسوٹی پر پوری نہیں اترتی تو سب سے پہلا اعتراض خود نزول وحی کے متعلق ہوتا ہے۔ اس طرح نبوت کا سارا سلسلہ ہی ختم ہو جاتا ہے۔ پس اگر عقل و خرد کے عمل انہی کو تسلیم کیا جاتا ہے تو جسمانی معراج کے امکان کو تسلیم

گفتہ میں پیش کیوں ہے؟

مصلحت و خود سے بچنے آپ کی ایک تحریر کا خیال آ گیا جس میں آپ نے دو اور دو چار کی مثال دی ہے اور فرمایا ہے کہ اہل حق کہتے ہیں کہ عمار دو چار ہوتے ہیں اور اہل باطل چھ ان کو ساڑھے تین کہتے ہیں اور بعد میں بطور مفاہمت پورے چار تسلیم کرنے پر آمادہ ہو جاتے ہیں اور عمار کے ساتھ اہل حق کو ہٹ دہرم ثابت کرتے ہیں۔ باوی النظر میں یہ مثال آپ کے استدلال کیلئے فیصلہ کن ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ اس میں وہ جاننا ہے۔ اول تو یہ زندگی کے مسائل میں جن اوصاف میں ایسے بری نہیں ہوتے جیسے کہ ریاضی کے مسائل میں۔ دوسرے مسئلے پہاڑ ہے کہ آپ نے دو اور دو چار کو ایک بری حقیقت سمجھ کر مثال دی ہے جو صحیح نہیں ہے۔ ریاضی ذہن انسانی کی تخلیق ہے اور دو اور دو کو چھ کے ساتھ تین یا پورے چار مان کر بھی ریاضی کی تشکیل کی جا سکتی ہے، چنانچہ ریاضی جدید کی بعض شاخوں میں جمع حاصل ہوتا ہے کہ $1+1=1$ یعنی ایک اور ایک کا حاصل جمع ایک ہوتا ہے، تو کیا آپ دین اور حیات کی حقیقتوں کو بھی اسی قسم کی ریاضیاتی حقیقتیں تسلیم کرنے پر آمادہ ہیں کہ ان کے مختلف مفہوم لئے جا سکتے ہیں جو اپنی جگہ صحیح ہیں اسچ تو ہے کہ جدید علوم دوسرا کئی طور پر مادہ غیر کا حصول و کیفیت کے ان کو استعمال کرنا خطرہ سے خالی نہیں۔

آپ کی تحریر میں ایک اور بات جو میں نے دیکھی وہ یہ ہے کہ آپ بعض الفاظ کے متبادل اور معروف معنوں کو چھوڑ کر انہیں نئے معنی دے رہے ہیں اور نئے معنی کے لحاظ سے ان پر حکم لگا رہے ہیں، مثلاً مذہب یا مذہب وغیرہ۔ مذہب اردو زبان میں انہی معنوں میں مانا جاتا ہے جو عربی میں دین کے ہیں۔ اگرچہ لفظ مذہب بھی عربی کا ہے لیکن اردو میں ایک خاص معنوں میں لے لیا گیا ہے، آپ مذہب کو مذہم پرستی یا عبادت کے معنوں میں لے کر مذہب ترک کرنے کی تلقین کر رہے ہیں جس سے مخالفین کو یہ کہنے کا موقع مل رہا ہے کہ آپ دہرت کی طرف لئے جا رہے ہیں۔

جواب | ہاں ایسا ہے کہ قرآن تمام انسانوں کی ہدایت کے لئے خدا کی طرف سے نازل ہوا ہے اور اس کی ہدایت قیامت تک نافذ العمل رہے گی۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کے ضابطہ ہدایت میں ہر قسم کے مسائل و معاملات کے لئے جزئی اور فرعی احکام نہیں دیئے جا سکتے تھے، اس لئے قرآنی ہدایت کا اسلوب یہ ہے کہ اس نے

۱) وہ تمام محکم اصول بیان فرمادیئے ہیں جن کے ماتحت انسانی معاشرہ کیلئے تمام قوانین بنائے جا سکتے ہیں، چونکہ زمانہ کے بدلنے سے انسانی معاملات کی تفصیل میں تبدیلی ہوتی رہتی ہے اس لئے ان اصولوں کے ماتحت جو جزئیات عدول کی جائیں گی وہ بھی حالات کے تقاضوں کے ساتھ ساتھ بدلتی رہیں گی، لہذا قرآن کے ان اصولوں کے تحت ہر زمانہ کی صلح و سلامت

اپنے لئے جزئیات خود متعین کر لگی۔ ان جزئیات کی تردید میں وہ ان جزئیات سے مدد لے سکتی ہے جو اس سے پہلے مدون ہوئی ہیں، یعنی وہ جزئیات ان کیلئے نظائر (Precedents) کا کام دیگی۔

۲) قرآن نے بعض امور سے متعلق جزئی احکام بھی خود ہی متعین کر دیئے ہیں۔ یہ جزئیات بھی ناقابل تغیر و تبدل ہیں۔ اس لئے کہ قرآن میں رد و بدل کا حق کسی کو حاصل نہیں۔

آپ یہ فرماتے ہیں کہ جن احکام کی جزئیات قرآن نے متعین نہیں کیں ان جزئیات کے لئے ہمیں احادیث کی طرف رجوع کرنا چاہئے، اور اگر وہاں سے جزئیات مل جائیں تو انھیں قیامت تک کے لئے اسی طرح ناقابل تغیر و تبدل سمجھ لینا چاہئے جس طرح ان جزئیات کو جن کا تعین قرآن نے خود کر دیا ہے۔ میں یہ سمجھنا چاہتا ہوں کہ قرآن نے جزئیات کے تعین میں اس قسم کی تفریق کیوں کی۔ یعنی ایسا کیوں کیا کہ بعض احکام کی جزئیات خود متعین کر دیں اور دوسرے احکام کی جزئیات کا تعین رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر چھوڑ دیا۔ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی متعین فرمودہ جزئیات کو قرآنی جزئیات کی طرح قیامت تک واجب الاتباع (یعنی ناقابل تغیر و تبدل) رہنا تھا تو قرآن نے ان جزئیات کو بھی خود ہی کیوں نہ متعین کر دیا؟ یہ سب جزئیات ایک ہی جگہ مذکور اور محفوظ ہو جائیں، کیا اللہ تعالیٰ ان جزئیات کو خود متعین نہیں کر سکتا تھا؟ کیا ان سے قرآن کی ضمانت بڑھ جانے کا اندیشہ تھا؟ قرآن کی کیفیت یہ ہے کہ وہ سینکڑوں مرتبہ آوازِ زکوٰۃ کا حکم دہرائے چلا جاتا ہے، کیا وہ کسی ایک آیت میں اتنا نہیں بتا سکتا تھا کہ اس کی شرح اڑھائی فی صدی ہے؟ اس نے زنا، بادی زنا حتیٰ کہ بہتان تراشی کی سزائوں کا تعین خود کر دیا، کیا وہ خمر اور میسرہ (ظراب اور قمار بازی) کی سزائوں کے متعلق بھی دو لفظ نہیں لکھ سکتا تھا؟ اس نے وضو کا پورا طریقہ ایک ہی آیت میں بیان کر دیا، حتیٰ کہ تیمم تک کی تشریح کر دی کہ اس سے مراد کیا ہے۔ اس نے قدامت جیسے وسیع موضوع کے متعلق چار آیتوں میں تمام تفصیل کو اس طرح سمیٹ کر رکھ دیا کہ اس مسئلہ کی کوئی شق ایسی نہیں جس کے لئے ان احکام سے ہدایت نہ مل جاتی ہو۔ نہ سوچئے کہ اگر قرآن کے پیش نظر ہوتا کہ مثلاً زکوٰۃ کی شرح قیامت تک کیلئے ناقابل تبدل رہنی چاہئے، تو اس کیلئے اڑھائی فی صدی کا ذکر کر دینا کونسی دشواری رکھتا تھا؟ میں اسے سمجھنے سے قاصر ہوں اگر خدا کا منشا یہ ہوتا کہ زکوٰۃ کی شرح قیامت تک کیلئے اڑھائی فی صدی ہونی چاہئے تو وہ اسے قرآن میں خود نہ بیان کر دیتا۔ اس سے ہم ایک ہی نتیجہ پہنچتے ہیں کہ یہ منشاء خداوندی تھا ہی نہیں کہ زکوٰۃ کی شرح ہزولنے میں ایک ہی رہے۔ آپ نے جو کچھ لکھا ہے اس کا مفہوم یہ ہے کہ خدا کا منشا تو تھا کہ زکوٰۃ کی شرح قیامت تک کے لئے غیر تبدل رہے، لیکن اس نے یہ شرح خود متعین کرنا مناسب نہیں سمجھا بلکہ اس کا تعین رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر چھوڑ دیا اور جو شرح حضور نے متعین فرمائی وہ قیامت تک کیلئے غیر تبدل ٹھہرا دی گئی۔

اب آگے بڑھئے۔ آپ فرماتے ہیں کہ جہاں قرآن یا اس کے بعد رسول اللہ کے قول و فعل میں بھی کسی مسئلہ کا حل نہیں ملتا پھر

ظاہر ہے کہ ملت کو خود ہی غور فکر کر کے قانون بنانا پڑے گا۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ
ان قرآن نے بعض احکام کی جزئیات متعین کر دیں اور باقی احکام کو غیر متعین چھوڑ دیا تاکہ اس کی جزئیات رسول اللہ صلعم
متعین فرمادیں۔

۲ رسول اللہ نے بھی ان میں سے بعض احکام کی جزئیات متعین فرمادیں اور بقایا احکام کو ویسے ہی چھوڑ دیا، اب ان
بقایا احکام کی جزئیات امت کو خود متعین کرنی ہوں گی، یعنی دین نہ تو خدا کی طرف سے مکمل ہوا اور نہ ہی رسول اللہ نے اس کی تکمیل
فرمائی۔ کچھ تصریحات خدا نے کر دیں، کچھ خدا کے رسول نے اور باقی نا تمام حصہ امت کیلئے چھوڑ دیا۔ ذرا غور فرمائیے کہ دین کا یہ مفہوم
انسان کے سامنے کیا تصور پیدا کرتا ہے؟ اگر خدا نے ان جزئیات کا تعین رسول اللہ پر چھوڑا تھا اور رسول اللہ کے لئے کوئی امر مانع تھا
کہ وہ بھی تمام احکام کی جزئیات متعین نہ فرما سکے۔ یہی وہ مقام ہے جہاں اہل فقہ آگے بڑھتے ہیں۔ وہ یہ کہتے ہیں کہ خدا اور رسول کے
اس قسم کے نا تمام احکام کی تکمیل ائمہ فقہ نے کی ہے۔ لہذا جن احکام کی جزئیات نہ قرآن میں ملیں، نہ حدیث میں، انہیں ائمہ فقہ کے
فیصلوں سے حاصل کرنا چاہئے۔ اور اگر کوئی بات ائمہ فقہ کے ہاں سے بھی نہ ملے تو۔۔۔؟

غور فرمایا آپ نے کہ قرآن کے ایک اصولی نکتہ کو نگاہوں سے اوجھل کر دینے سے امت کتنی پیچیدگیوں میں الجھ گئی اور ان
پیچیدگیوں نے کس قدر فکر و عمل میں انتشار پیدا کر دیا۔ بات صرف اتنی تھی کہ خدا نے جن احکام کی تفصیل خود متعین نہیں کی تھی وہ دانستہ
متعین نہیں کی تھی اور اس لئے متعین نہیں کی کہ وہ ان جزئیات کو جاہل (Rigid) نہیں رکھنا چاہتا تھا۔ وہ چاہتا تھا کہ ان
اصولوں کے تحت، زمانہ کے بدلتے ہوئے تقاضوں کے مطابق نئی نئی جزئیات متعین ہوتی رہیں۔ ورنہ اگر خدا کا منشا یہ ہوتا کہ یہ جزئیات
بھی غیر متبدل رہیں تو اس نے جس طرح دوسرے بعض احکام کی جزئیات کو خود متعین کر دیا تھا، ان احکام کی جزئیات کا متعین کرنا
اس کے لئے کچھ دشوار نہ تھا۔ خدا اپنے بندوں کی رہنمائی کیلئے Fully Competent ہے۔

آپ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ کی متعین فرمودہ جزئیات جب قیامت تک کیلئے واجب الاتباع ہیں تو ان جزئیات کو کہاں
سے تلاش کیا جائے؟ یہی سوال تو میں آپ سے کرنا چاہتا ہوں۔ آپ یہ فرماتے ہیں کہ یہ جزئیات احادیث کے موجودہ مجموعوں میں نہیں ملیں گی۔
لیکن اس کے ساتھ آپ یہ بھی فرماتے ہیں کہ احادیث کے موجودہ مجموعوں میں صحیح حدیثیں بھی ہیں اور موضوع بھی۔ اب سوچئے کہ یہ بات
کیا ہوئی۔ خدا نے جزئیات کا تعین رسول اللہ پر چھوڑا، رسول اللہ نے (بقول آپ کے) تمام جزئیات کو متعین نہیں فرمایا، اور پھر جن
جزئیات کو متعین فرمایا انہیں قرآن کی طرح کسی ایک جگہ محفوظ کر کے امت کو دیا نہیں۔ اب فرمائیے کہ یہ جزئیات جن کی اتباع قیامت
تک کیلئے واجب ہوئی امت کہاں سے تلاش کرے؟ سوچئے کہ کیا کسی مکمل ضابطہ قانون کی صورت ہی ہو کر رہی ہے کہ اسے واجب الاتباع
قرار دیا جائے قیامت تک کیلئے اور اس کا کوئی مستند مجموعہ مرتب نہ کیا جائے؟ میں سمجھنا چاہتا ہوں کہ اگر رسول اللہ صلعم کی متعین فرمودہ

جزئیات کو اس طرح قیامت تک کے لئے واجب الاتباع اور ناقابل تغیر و تبدیل رہنا تھا، تو کیا رسول اللہ پر یہ فرض نہیں تھا کہ جس طرح حضور نے قرآن کو (لکھا کر اور حفظ پا کر) ایک مستند مجموعہ کی صورت میں امت کو دیا، اسی طرح سے اپنی متعین فرمودہ جزئیات کا بھی مستند مجموعہ مرتب فرما کر امت کو دیتے؟ خود فرمائیے کہ اس نظریہ کے ماتحت خود رسول اللہ صلعم کی ذات گرامی کے متعلق کیا تصور پیدا ہوتا ہے اور امت تک پہنچانا قرآن کی رو سے رسول کا اولین فریضہ ہوتا ہے۔ کیا دین کے اتنے بڑے جز کے متعلق یہ طریق اختیار کرنا کہ اس کا کوئی مستند مجموعہ امت کو نہ دیا جائے، کسی طرح فریضہ ابلاغ دین کی ادائیگی کہلا سکتا ہے؟

آپ رسول اللہ صلعم کی ان جزئیات کو قیامت تک کیلئے واجب الاتباع اور ناقابل تغیر و تبدیل قرار دیتے ہیں اور ان کے متعلق فرماتے ہیں کہ یہ احادیث کے موجودہ مجموعوں میں موجود ہیں اور ان مجموعوں کے متعلق یہ بھی فرماتے ہیں کہ ان میں موضوع حدیثیں بھی شامل ہیں، ان کے جامعین امام بخاری وغیرہم علیہ الرحمۃ، انسان تھے، ان سے بغیر انے بشریت انتخاب میں سہو ممکن تھا اور اس شکل کا حل یہ تجویز فرماتے ہیں کہ پرویز اور اس کے خیال ان مجموعوں کی چھان بین کریں اور صحیح حدیثوں کو موضوع حدیثوں سے الگ کریں۔ میں یہ سمجھنا چاہتا ہوں کہ اگر امام بخاری انسان تھے، اور ان سے بغیر انے بشریت انتخاب میں سہو ممکن تھا تو کیا پرویز اور اس کے رفقاء مافوق البشر ہیں کہ ان سے اس انتخاب حدیث میں سہو ممکن نہیں ہوگا؟ سہو کے امکان اور عدم امکان کو چھوڑیے، میں پوچھتا ہوں کہ امام بخاری علیہ الرحمۃ کے پاس کونسی *Autharity* تھی جس کی بنا پر وہ کہہ سکتے تھے کہ یہ ہے رسول اللہ کا وہ حکم جس کی اتباع تمام امت کیلئے قیامت تک کیلئے واجب ہے، اور آج پرویز یا کسی دوسرے انسان کے پاس وہ کونسی اتھارٹی ہے جس کی بنا پر وہ اس قسم کا دعویٰ کر سکیں؟ حدیثوں کو واجب الاتباع مان کر یہ کہا کہ صاحبان علم کو چاہئے کہ وہ صحیح حدیثوں کا ایک مجموعہ مرتب کریں بالواسطہ یہ کہنا ہے کہ (معاذ اللہ) رسول اللہ سے یہ چونک ہو گئی کہ انھوں نے اپنے ارشادات گرامی کا کوئی مجموعہ امت کو نہ دیا اور جو بات انھیں کرنی چاہئے تھی، لیکن انھوں نے نہ کی، وہ اب علمائے امت کو کرنی چاہئے۔ میرے محترم بھائی، میں رسول اللہ کی ذات گرامی کو اس سے بہت بلند سمجھتا ہوں کہ ان کے متعلق یہ خیالی تمکنا بھی دل میں لایا جائے کہ فریضہ ابلاغ دین کے متعلق ایک کام حضور کو کرنا چاہئے تھا لیکن اسے حضور نے سرانجام نہیں دیا اور اس کی کو امام بخاری علیہ الرحمۃ کی سہی ناتمام نے پورا کرنے کی کوشش کی اور جو کچھ ان سے بھی رہ گیا اسے آج کسی اور فرد یا افراد کے مجموعہ سے پورا کرانے کی کوشش کی جائے، کم از کم میں تو اپنے اندر اس تصور کی جرأت نہیں پاتا۔ میری روح اس تصور سے لڑتی ہے۔ میرا دل اس خیال سے کانپتا ہے۔ میرا ہاں یہ ہے کہ اگر رسول اللہ صلعم یہ سمجھتے کہ حضور کی مرتب فرمودہ جزئیات قیامت تک کیلئے واجب الاتباع (یعنی غیر تبدیل) رہنی ہیں تو حضور کیلئے یہ کچھ مشکل نہ تھا کہ ان ارشادات گرامی کا ایک مجموعہ مرتب فرما کر امت کو دے دیتے۔ دین کو انفرادی کوششوں کا محتاج بنا دینا تو دین کے دینے والے (خدا) اور دین کے پہنچانے والے (رسول) کے خلاف بہت بڑا اہتمام ہے۔ لہذا میں یہ سمجھتا ہوں کہ ان جن جزئیات کو خدا نے خود متعین نہیں کیا تھا ان کے متعلق خدا کا

منشا یہی تھا کہ وہ ہر زمانے کے تقاضوں کے مطابق بدلتی رہیں، اور (۲) جن جزئیات کو رسول اللہ نے متعین کیا تو حضور کا بھی یہ منشا نہیں تھا کہ جو جزئیات قیامت تک کیلئے ناقابل تغیر و تبدیل رہیں۔ اسی لئے حضور نے انہیں محفوظ رکھ کر امت کے سپرد نہیں کیا بلکہ ان کی کتابت تک کی انفرادی کوششوں کو بھی روک دیا۔

ان تعریحات کی روشنی میں آپ سوچئے کہ حدیث کے انکار اور اقرار کی وہ صورت پیدا ہی نہیں ہوتی جو آپ کے ذہن میں ہے۔ فرض کیجئے کہ حدیثوں کے موجودہ مجموعوں میں سے انتخاب کو کے کوئی مجموعہ مرتب ہی کر لیا جائے تو اس کے متعلق کس طرح یہ کہا جائے گا کہ وہ یقینی طور پر رسول اللہ کے احکام ہیں۔ لہذا تمام مسلمانوں کو ان کی اتباع کرنی چاہئے اور ان کے علاوہ جن حدیثوں کو ہم نے موضوع قرار دیا ہے ان کی اتباع ترک کر دینی چاہئے۔ ذرا سوچئے کہ دین کس کس کو ہیں۔ مثال کے طور پر یہ ہیں سمجھئے کہ دین کا حکم ہے کہ فلاں شہنشاہ کو متوفی کی جائداد میں سے اتنا حصہ دینا چاہئے، اگر کوئی شخص اس کے مطابق ترک کی تقسیم نہیں کرتا تو ہمارے ایمان کے مطابق وہ خدا کی معصیت کا مرتکب ہوتا ہے اور سزا کا مستوجب کیا اتنے بڑے اہم معاملے کیلئے ضرورتاً نہیں کہ ہمیں یقینی طور پر معلوم ہو کہ اس باب میں دین کا کیا حکم ہے؟ یقین ہی تو وہ شے ہے جس پر تمام دین کا دار و مدار ہے۔ فرمائیے کہ آپ کے پاس کئی ذریعہ ایسا ہے جس سے آپ یقینی طور پر کہہ سکیں کہ فلاں بات فی الواقع رسول اللہ نے اسی طرح سے فرمائی تھی جو ہم کا مجموعہ حدیث آپ مرتب کرنا چاہتے ہیں اس کے متعلق بھی تو آپ زیادہ سے زیادہ ہی کہہ سکیں گے کہ ہمارا قیاس یہ ہے کہ رسول اللہ نے اس قسم کی بات فرمائی ہوگی۔ کہئے کہ میرا یا آپ کا قیاس امت کے کروڑوں افراد کے لئے واجب الاتباع کیسے ہو سکتا ہے؟ لہذا حدیثوں کا کوئی مجموعہ دین نہیں بن سکتا۔ البتہ وہ ہمارے اسلاف کی علمی کوششوں کا نتیجہ ہے اور ہم اس متاع کے وارث ہیں، ہم اس علمی کوشش کے ذریعہ اس دور کے متعلق بہت کچھ معلومات حاصل کر سکتے ہیں۔ حدیثوں کی اس افادہ حیثیت سے نہ مجھے کبھی انکار تھا نہ انکار ہو سکتا ہے۔ میں اس کے کئی قدر مستفید ہوا ہوں اس کے متعلق آپ نے خود لکھ دیا کہ صحیحی تالیف معراج انسانیت اس پر شاہ ہے۔

اگلی بات نگ پینچے سے پہلے ایک مرتبہ پیر واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ میں سمجھنا چاہتا ہوں کہ

۱) اگر تمام احکام کی جزئیات کا قیامت تک کیلئے ناقابل تغیر و تبدیل رکھا جانا مقصود ہوتا تو خود اللہ تعالیٰ نے قرآن کے تمام احکام کی جزئیات خود قرآن میں کیوں متعین نہ کر دیں؟ اور (۲) اگر رسول اللہ کا منشا تھا کہ آپ کی متعین فرمودہ تمام جزئیات قیامت تک کے لئے واجب الاتباع ہیں، تو حضور نے ان جزئیات کا ایک مستند مجموعہ اسی طرح امت کو کہوں نہ دیا جس طرح قرآن یا صحاح باقی رہا یہ سوال کہ اگر احادیث کو نہ مانا جائے تو پھر قرآن کے متعلق بھی یہ شہادت پیدا ہو جائیگی۔ اس کے متعلق اتفاق سے طلوع اسلام کی ستمبر ۱۹۵۰ء کی اشاعت میں کسی صاحب کے استفسار کے جواب میں ایک تفصیلی شدہ شائع ہو چکا ہے۔ امید ہے کہ وہ اس باب میں آپ کے اطمینان کا باعث ہو جائے گا۔

آپ کا دوسرا سوال قرآن کے مفہوم و معانی کو متعین کرنے کے متعلق ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ کسی کتاب کو سمجھنے کیلئے سب سے پہلی چیز اس زبان کا سمجھنا ہے جو اس کتاب کی زبان ہے۔ زبان سمجھنے کیلئے یہ نہایت ضروری ہے کہ وہ اسی دور کی زبان ہو جس دور میں وہ کتاب وجود میں آئی تھی۔ اس نکتہ کو آپ مجھ سے بھی بہتر سمجھتے ہیں کہ مختلف زمانے کے تصورات کا کسی زبان پر کیا اثر پڑا کرتا ہے اور ان تصورات کے ماتحت ایک ہی لفظ کے معانی کس طرح بدلتے جاتے ہیں۔ قرآن کریم کے وقت کی زبان عہدِ جاہلیہ کی زبان کہلاتی ہے۔ اس کے بعد اسلامی سلطنتوں کے مختلف ادوار میں جب غیر اسلامی تصورات اثر انداز ہونے شروع ہوئے تو ان زمانے کی عربی کے الفاظ کے مفہوم میں بھی اسی قسم کی تبدیلی ہوتی شروع ہو گئی۔ مسلمانوں کی علمی و فکری زندگی کا بڑا حصہ عیسائیوں کے دور سے متعلق ہے۔ لیکن یہی وہ دور ہے جس میں اسلامی تصورات بھی اور لسانی تصورات سے اثر پذیر ہونے شروع ہو گئے تھے۔ یہی وہ دور ہے جس میں ہماری بیشتر تصانیف وجود میں آئیں اور ان کے مصنفین کا بیشتر حصہ عیسائی ہی کا تھا۔ اور نوا و نوادہ اگر آپ دیکھیں تو عربی کے لغت بھی بیشتر عیسائی ہی کے مرتب کردہ ہیں۔ ان اثرات کے ماتحت وہ زبان جس میں قرآن نازل ہوا تھا اپنے ظاہری پیکروں کے اعتبار سے تو یہی رہی لیکن الفاظ کے ان پیکروں میں صرح یکسر بدل گئی۔ چنانچہ آج جن میں عام طور پر عربی جانتے والے کہا جاتا ہے وہ بھی بالعموم یہی عربی ہی جانتے ہیں۔ وہ عربی میں جس میں قرآن نازل ہوا تھا ان کی نگاہوں سے اوجھل رہتی ہے۔ لہذا قرآن نہیں کے لئے سب سے پہلی ضرورت یہ ہے کہ قرآنی الفاظ کا مفہوم اس زبان کی روشنی میں سمجھا جائے جو نزولِ قرآن کے وقت رائج تھی۔ (اس نے اس ضمن میں کیا کچھ کیا ہے اور کیا کچھ اور میرے پیش نظر ہے، اس کے متعلق کسی دوسری فرصت میں عرض کروں گا۔)

زبان کے بعد قرآن کے متن کو صحیحہ، مقصد پیش نظر کی رو سے قرآن کی تعلیم کو دو حصوں میں تقسیم کیا جا سکتا ہے۔ ایک حصہ احکام سے متعلق ہے اور دوسرا علوم سے۔ احکام کا حصہ چونکہ قانون سے متعلق ہے اس لئے اس کیلئے ضروری ہے کہ اس کا مفہوم متعین قرآن کا یہ دعویٰ ہے کہ وہ اپنا مفہوم خود متعین کرتا ہے اور تصریح آیات (یعنی مختلف آیات کو دہرانے) سے اس مفہوم کی وضاحت کرتا ہے۔ اس لئے قرآن نے اپنے احکام کا مفہوم واضح طور پر متعین کر دیا ہے۔ میں نے قرآن کو اسی انداز سے سمجھا ہے اور میں اپنے دل کے پورے اطمینان سے کہہ سکتا ہوں کہ اس باب میں کوئی الجھن باقی رہتی ہے نہ پیچیدگی، نہ اختلاف و تضاد یہ ضرور ہے کہ جیسا کہ میں نے اوپر لکھا ہے، قرآن جس احکامات کو صرف اصولی طور پر بیان کرتا ہے اور بعض کی جزئیات بھی خود متعین کر دیتا ہے۔ لیکن اصول ہوں یا جزئیات قرآن کی بات یا کمال واضح اور متعین شکل میں سامنے آجاتی ہے۔ ان احکام کو قانون کی زبان اور اس کے حدود و شرائط کے ساتھ ایک ضابطہ کی شکل میں نافذ کرنا ہر دور کی اسلامی حکومت کا کام ہے۔ قرآن اس قانون کو انفرادی لفظ پر نہیں چھوڑتا، بلکہ حکومت کے مرکز کے سپرد کرتا ہے اور اس کی تعبیر تمام ملت کے لئے واجب التعمیل سمجھی جاتی ہے۔ مثلاً آپ نے فخرِ شراب اور مسرہ و قمار بازی کا ذکر فرمایا ہے۔ پہلے زبان کے اعتبار سے یہ صحیح تو عمر اصولاً عقل کو مدعا بن دینے والی چیز ہوگی اور مسرہ ہر وہ شے جو بلا محنت آسانی سے

یاقہ آجائے۔ اب لیجئے ان کی متعین شکل! سوزول قرآن کے زمانے میں خمر (شراب) اور مسرہ (قمار بازی) کی مختلف صورتیں موجود تھیں جن کی تفصیل اس زمانہ کے لٹریچر میں ملتی ہے۔ اس سے سمجھ میں آجاتا ہے کہ اس زمانہ میں ان کی کیا کیا شکلیں رائج تھیں۔ آج ان میں سے بعض شکلیں باقی ہیں، بعض جو ہو چکی ہیں اور کئی نئی نئی شکلیں ظہور میں آچکی ہیں۔ لہذا آج جو اسلامی حکومت خمر اور مسرہ کو ممنوع قرار دے گی اس کیلئے ضروری ہوگا کہ ان اصولی اور مجازی معافی کی روشنی میں جن کا ذکر اوپر کیا گیا ہے وہ واضح طور پر بتائے کہ خمر اور مسرہ کی Definitions کیا ہیں؟ کون کون سی چیزیں ان میں شامل ہیں اور کون کون سی شکلیں مستثنیٰ۔ اس باب میں وہ حکومت ان تفصیلات سے بھی مردلے گی جو ان امور کے متعلق مختلف ادوار میں طے پائی تھیں۔ یہی قانون ان الفاظ کی صحیح تعبیر ہوگی۔ اس میں نہ صحیح اور غلط کا سوال باقی رہتا ہے نہ میری یا کسی اور کی تعبیر کا۔ باقی رہا قرآن کا وہ حصہ جو علم سے متعلق ہے تو ظاہر ہے کہ جوں جوں علم انسانی ترقی کرتا چلا جائیگا، اس حصہ کے مفہوم میں وسعت پیدا ہوتی چلی جائیگی۔ قرآن کے الفاظ میں یہ اعجاز ہے کہ وہ ہر دور اور ہر ذہنی سطح کے انسان کے لئے روشنی کا کام دیتا ہے اور یہی درحقیقت رسالت کا کمال ہے۔ نبی اپنے مقام بلند سے حقیقت کو اپنی آنکھوں سے بے نقاب دیکھتا ہے لیکن اس کا اہم فریضہ اس کے بعد شروع ہوتا ہے جس کی رو سے اسے ان کیفیات کو ان لوگوں تک پہنچانا ہوتا ہے جنہوں نے انہیں اپنی آنکھوں سے نہیں دیکھا ہوتا۔ اور پھر صرف اپنے دور کے مخاطبین تک ہی نہیں پہنچانا ہوتا بلکہ ان آنے والے زمانے کے انسانوں تک بھی جن میں علم انہی وسعت اور بلند یوں کے اعتبار سے کہیں آگے جا چکا ہو، نہ ان کیفیات کا دیکھنا انسان کے اپنے کسب ہنر سے ممکن ہے اور نہ ان کیفیات کی تعبیر کیلئے الفاظ کا انتخاب۔ یہ دونوں منجانب اللہ ہوتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے آج سے چودہ سو سال پیشتر کے ان انسانوں کو بھی ہدایت کی روشنی دی جو اپنی زندہ لڑکیوں کو اپنے ہاتھوں سے زمین میں دفن کر دیا کرتے تھے اور دورِ حاضرہ کے ائمہ علوم و فنون کو بھی اس مقام سے آگے لیجانے کی صلاحیت رکھتا ہے جہاں ان کی فکر نے انہیں پریشان چھوڑ دیا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس باب میں تعبیرات مختلف ہوں گی اور کسی ایک کی تعبیر دوسرے کیلئے سزاور حجت نہیں ہوگی۔ نہ ہی کسی ایک زمانے کی تعبیر کسی دوسرے زمانے کیلئے حجت آخرت۔ فکر انسانی اسی طرح سے آگے بڑھا کرتا ہے۔

آپ کے ذہن میں غالباً یہ ہے کہ ان امور کے متعلق احادیث میں واضح تفسیر حاصل موجود ہیں، اصل سئلے میں انہی تعبیروں کو صحیح ماننا چاہئے۔ میرا اندازہ یہ ہے کہ آپ نے غالباً احادیث کے مجموعہ میں ابواب التفسیر ملاحظہ نہیں فرمائے۔ ورنہ آپ خود اس نتیجہ پر پہنچ جاتے کہ علوم قرآنی کی یہ تفاسیر یا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہیں ہی نہیں، یا تو نبی و نسی طور پر آپ کی طرف منسوب کر دی گئی ہیں، اور یا اگر کوئی ان کی صحت پر اتنا ہی اصرار کرے تو زیادہ سے زیادہ یہ کہا جاسکے گا کہ آپ نے پوچھنے والے کی ذہنی سطح کے مطابق جواب دے دیا تھا۔ (جہاں تک میرا تعلق ہے میں اول الذکر صورت ہی کو صحیح مانتا ہوں) مثلاً مسوئل کے تفسیر و تبدل کے متعلق بخاری شریف میں ایک حدیث صحیحہ کہ حضور نے فرمایا کہ دوزخ کے شکایت کرنے پر اللہ نے اسے دوساٹس لینے کا حکم دیا۔ ایک ساٹس موسم سرما میں در ایک ساٹس موسم گرما میں چنانچہ سخت گرمی اس کے ایک ساٹس کی

دوسری جلد میں اور نعت سردی کے دوسرے مانس کی وجہ سے (بخاری جلد دوم ص ۱۲۸) احادیث کے ابواب التفسیر قریب قریب اسی انداز کے ہیں۔

اس کے بعد آپ نے یہ لکھا ہے کہ میں نے "معراج انسانیت" میں "عقل و خرد کے تقاضوں کے مطابق جسمانی معراج سے انکار کر دیا ہے" مجھے آپ کا یہ اعتراض دیکھ کر بڑا تعجب ہوا، اس لئے کہ جس شخص کی ساری عمر اسی حقیقت کی نشر و اشاعت میں گزری ہو کہ تنہا عقل انسانی راہنمائی کیلئے کافی نہیں ہو سکتی اور حقیقت کلی کا ادراک عقل کے بس کی بات نہیں، اس کے متعلق یہ کہنا کہ اس نے جسمانی معراج کا انکار اس لئے کر دیا ہے کہ اسے عقل صحیح تسلیم نہیں کرتی، بڑا ہی تعجب انگیز ہے۔ آپ زیادہ نہیں تو کم از کم سارف القرآن کی دوسری جلد میں "وحی" کا عنوان دیکھئے، اس میں شروع کے قریب میں صفحات اسی دعوے کے ثبوت میں صرف کئے گئے ہیں کہ "ادراک عقل امور پر ایمان لانے کیلئے تنہا عقل کو معیار سمجھ لینا بڑا غلط طریق ہے، وحی کے متعلق تفصیلی بحث کے بعد جس نتیجہ پر پہنچا گیا ہے اسے اس کتاب میں ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے کہ

یہ اصول ہی غلط ہے کہ جس چیز کو ہم عقلاً نہ سمجھ سکیں اس کے وجود سے انکار کر دیا جائے (ص ۲۲)

اسی جلد میں "ابلیس" کا عنوان دیکھئے، اس میں کہا ہے کہ جو علم اور عقل وحی کے تابع نہیں چلتا وہ ابلیس ہے۔ "رسالت" کا عنوان دیکھئے، اس کے پہلے صفحے پر یہ لکھا پائے گا کہ

خرد اندر سرم بت خانہ ریخت

خلیل عشق دیرم را حرم کرد

سارف القرآن کی تیسری جلد میں دیکھئے، حضرات انبیائے سابقہ علیہم السلام کے معجزات کے ضمن میں کس طرح ان لوگوں کی تردید کی گئی ہے جو معجزات سے اس لئے انکار کرتے ہیں کہ وہ خلاف عقل ہیں۔ خود "معراج انسانیت" میں "معجزات" کا عنوان ملاحظہ فرمائیے اور دیکھئے کہ اس میں معجزات کے امکان میں کیا کیا دلیلیں پیش کی گئی ہیں۔ معراج کے ضمن میں آپ کو کہیں یہ لکھا ہوا نہیں ہے گا کہ جسمانی معراج اس لئے ممکن نہیں کہ یہ عقل کے خلاف ہے۔ معراج جسمانی کے متعلق جو کچھ "معراج انسانیت" میں لکھا گیا ہے وہ یہ ہے:

واقعہ کی بنیاد اس پر ہے کہ حضورؐ نے بعض نفیس (یہ حمد عنصری) باگھا و ایزدی میں پہنچے۔ اس سے ظاہر ہے کہ ان روایات کی

دوسری خلا کسی خاص مقام پر تھا جہاں پہنچ کر اس سے ملاقات کی گئی، غور فرمائیے کہ اللہ تعالیٰ کے متعلق یہ تصور کیا اندازہ

پیش کر رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ جو کائنات کے ہر مقام پر موجود ہے مکان و زمان کی تمام نسبتوں سے منزہ و بشری اور حجت و سمت کے

ملہ اتفاق سے اسی اشاعت میں علامہ اسلم ہیراچوری مدظلہ العالی کا ایک مضمون تفسیر بالروایت بھی شائع ہو رہا ہے جس میں روایت تفسیر کے بعض اور نمونے بھی پیش کئے گئے ہیں۔

تمام تصورات سے بلند و بالا ہے۔ اسے آسمانوں پر کسی خاص مقام میں متعین کر دینا قرآن کے تصور الوہیت کے کس قدر

متانی ہے۔ اس کے متعلق اس سے زیادہ کیا جائے کہ ماقدرو اللہ حق قدرہ - (مکملہ ۳۵)

یہ ہے وہ دلیل جس کی بنا پر ہم قرآنی تفسیر کا سنہ کی روشنی میں یہ سمجھتا ہوں کہ حضورؐ پر جسے عنصری کسی مقام پر اللہ تعالیٰ سے ملنے کیلئے تشریف نہیں لے گئے۔ اگر آج سائنس کی کوئی ایجاد اس کا امکان بھی پیدا کر دے کہ کوئی شخص روشنی کی رفتار سے سفر کرے یا چاند کے گرد تک پہنچ جائے اور پھر چند ثانیوں میں واپس بھی لوٹ آئے تو میں پھر بھی حضورؐ کے معراج کو جسمانی نہیں تسلیم کروں گا، اس لئے کہ میرے دعوے کی بنیاد یہی رہی ہے اور وہ (جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے) یہ ہے کہ جسمانی معراج کو تصور کرنا لازم آتا ہے کہ خدا کسی خاص مقام پر موجود ہے اور میرے نزدیک خدا کے متعلق یہ تصور قرآن کی بنیاد پر تعلیم کے خلاف ہے۔

آپ نے دوا اور دوا چار کی مثال کے متعلق جو فرمایا ہے تو اس کے متعلق عرض ہے کہ میں نے دوا اور دوا کی مثال رفدہ کے محاورے کے مطابق دی ہے، اسے ابدی حقیقت تصور کرتے ہوئے پیش نہیں کیا، میرا کہنا صرف یہ تھا کہ جو شخص حق پر ہوتا ہے وہ پہلے ہی اپنی حد سے آگے نہیں بڑھا سکتا، دوسرے سے مقاومت کی خاطر وہ کچھ پیچھے ہٹا سکے، اس لئے اس کا اپنے مقام پر کھڑے رہنا کسی ضد یا ہٹ دھرمی کی بنا پر نہیں ہوتا بلکہ اس لئے ہوتا ہے کہ اس سے پیچھے ہٹنے میں وہ اپنے مقام سے گر جاتا ہے اس بات کو میں نے دوا اور دوا چار کی مثال سے سمجھانے کی کوشش کی ہے۔ اگر ریاضی دان دوا اور دوا کو تین بتائیں تو ظاہر ہے کہ ہماری زبان میں یہی مثال رائج ہو جائے گی اور ریاضی کی اس تبدیلی سے اصل مفہوم میں کچھ فرق نہیں پڑے گا۔ یہ چیز میری بحث سے باہر تھی کہ دوا اور دوا چار ہوتے ہیں یا کچھ اور۔ علوم جدیدہ کا جو کچھ تصور ابہت مطالعہ میں لے گیا ہے میں ان کی حقیقت سے واقف ہوں اور انہیں کبھی ابدی حقیقتوں کا درجہ نہیں دیتا۔ ابدی حقیقتیں اس آسمان کے نیچے صرف خدا کی کتاب میں ہیں اور صرف وہی دعویٰ نبی بر حقیقت کہلانے کا منہ اوارہ نہیں کر سکتا ہے جو قرآنی حقائق کے ساتھ مطابقت رکھے۔

آپ نے یہ لکھا ہے کہ میں بعض الفاظ کے مترادف اور معروف معنی چھوڑ کر انہیں نئے معنی دے رہا ہوں اور نئے معنی لے رہا ہوں۔

آپ نے میری تحریر میں کہا کہ ان الفاظ کے مترادف اور معروف معنی چھوڑ کر انہیں نئے معنی دے رہا ہوں اور نئے معنی لے رہا ہوں۔ یہ حقیقت آپ کی نگاہوں سے اوجھل نہیں کہ لفظ فی الواقع کوئی شے نہیں ہوتا بلکہ وہ ایک اشارہ (Symbol) ہوتا ہے کسی تصور کو دوسرے تک پہنچانے کا۔ اس اشارے کیلئے ضروری ہے کہ وہ فریقین کے درمیان متفق علیہ (Agreed upon) ہو۔

مثلاً جب میں پانی کہتا ہوں تو میرا لازم سمجھ لیتا ہے کہ میں نے کیا مانگا ہے اس لئے کہ جو تصویر پانی کا لفظ پیش کرتا ہے وہ ہم دونوں کے نزدیک متفق علیہ اور مشترک ہے۔

جب ہم مذہب کا لفظ بولتے ہیں تو یہ ایک خاص تصور کا منظر (Expression) ہوتا ہے۔ میری قرآنی بصیرت نے مجھے اس نتیجہ پر پہنچایا ہے کہ جو تصور آجکل مذہب کا لفظ پیش کرتا ہے وہ تصور قرآن کے خلاف ہے۔ میرے پیش نظر مقصد یہ ہے کہ یہی باتوں پر واضح کر دوں کہ مذہب کا جو تصور ان کے ذہن میں ہے وہ قرآنی تصور نہیں۔ میں یہ جانتا ہوں کہ جب تک یہ لفظ ہمارے ہاں اپنی معنوں میں استعمال ہوتا رہے گا، اس تصور کی اصلاح ناممکن ہے جسے یہ لفظ پیش کر رہا ہے، بالخصوص اس لئے کہ یہ لفظ صرف ہمارے ہاں ہی رائج نہیں بلکہ دنیا کی اور قومیں اپنے اپنے تصور کے لئے بھی مذہب ہی کا لفظ استعمال کرتی ہیں جن معنوں میں مذہب کا لفظ استعمال کیا جاتا ہے، قرآن اسلام کو ان معنوں میں مذہب قرار ہی نہیں دیتا۔ قرآن مذہب کے اس تصور کو مٹانے کے لئے آیا تھا جو تصور یہ لفظ پیش کرتا ہے۔ ان حالات کے ماتحت مسلمانوں کے سامنے قرآن کا صحیح تصور لانے کیلئے پہلا قدم یہ ہے کہ انہیں یہ بتایا جائے کہ اسلام کیلئے اس اصطلاحی لفظ کا استعمال ہی غلط ہے۔ پھر سن رکھئے کہ مجھے کسی خاص لفظ سے جڑ نہیں بلکہ اصل بحث اس تصور سے ہے جو وہ لفظ پیش کرتا ہے اور چونکہ تصور اور لفظ کا ساتھ جسم و جان کا ساتھ ہوتا ہے اس لئے اس تصور کو ذہنوں سے مٹانے کیلئے اس لفظ کا بدنامت ضروری ہے مثلاً اردو زبان میں 'صبر' کا لفظ ایک تصور پیش کرتا ہے۔ جب ہم کسی سے کہتے ہیں کہ بھائی صبر کرو صبر کے سوا چارہ نہیں تو اس سے انتہائی بے چارگی اور بے بسی کا مفہوم سامنے آ جاتا ہے۔ اب جو وقت ہم قرآن کی ایسی آیت "ان الله مع الصابرين" کا یہ ترجمہ کرتے ہیں کہ اللہ ان کے ساتھ ہے جو صبر کرتے ہیں تو اس لفظ صبر سے فوراً ذہن بے چارگی اور بے بسی کے اس مفہوم کی طرف منتقل ہو جاتا ہے جس کا میں نے اوپر ذکر کیا ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ قرآن نے جہاں صبر کی تاکید کی ہے تو اس صبر سے قطعاً وہ مفہوم نہیں جو ہماری زبان میں یہ لفظ پیش کرتا ہے جو جب میں صبر کا قرآنی مفہوم سمجھتا ہوں تو اس کے مفہوم کو صحیح طور پر یاد کرنے کے لئے اردو میں صبر کی بجائے استقامت کا لفظ استعمال کرتا ہوں۔ یہ لفظ عربی زبان اور قرآنی منطوق کے اعتبار سے صبر کے مفہوم کو زیادہ صحت کے ساتھ ہمارے سامنے پیش کرتا ہے (اگرچہ صبر کا صحیح مفہوم اس سے بھی وسیع ہے) لہذا جب میں کہتا ہوں کہ ہمیں صبر کے لفظ کی بجائے استقامت کا لفظ استعمال کرنا چاہئے تو اس کے یہ معنی نہیں کہ میں لوگوں کو صبر سے باز رکھنا چاہتا ہوں۔ میرا مفہوم تو یہ ہے کہ لوگ صبر کے غیر قرآنی مفہوم کو دل سے نکال دیں اور اس کی جگہ قرآنی مفہوم اپنے سامنے رکھیں۔ ہمارے ہاں قرآن کی قریب قریب تمام اصطلاحیں غیر قرآنی مفہوم کے ساتھ رائج ہو چکی ہیں، یا کم از کم یہ کہنے کے وقت قرآنی مفہوم کی حامل نہیں رہیں۔ مثلاً صبر، شکر، عبادت، تقویٰ، یا دوسری طرف فسق، فجور، اثم، عدوان، وغیرہ، یا آگے بڑھے تو فساد اصطلاح، حسنات، سیئات وغیرہ۔ قرآن نے ان الفاظ کو ایک خاص مفہوم کی وضاحت کیلئے استعمال کیا ہے۔ لیکن اب ان

الفاظ سے ہمارے ذہن میں قرآنی مفہوم نہیں آتا۔ میری کوشش یہ ہے کہ ان کے مروجہ مفہوم کی بجائے قرآنی مفہوم ذہنوں میں پیوست کیا جائے کیونکہ جب تک ایسا نہیں کیا جائیگا قرآن کی صحیح تعلیم سمجھ میں آ ہی نہیں سکتی۔ جب میں کسی مروجہ لفظ کی بجائے دوسرے لفظ کی ترویج کی دعوت دیتا ہوں تو اس سے مقصود صرف یہی ہوتا ہے۔ اگر آج ایسا التزام کیا جاسکے کہ ہمارے تمام لٹریچر میں یہ الفاظ خالص انہی معانی میں استعمال ہوں جن معانی میں انہیں قرآن نے استعمال کیا ہے تو میرا مقصود پورا ہو جائیگا۔ اگر کوئی شخص مذہب کی بجائے دین کی طرف دعوت دینے سے یہ سمجھتا ہے کہ میں دہریت کی طرف دعوت دیتا ہوں تو ایسی ذہنیت کا علاج میرے پاس کچھ نہیں۔ میں غلی وجہ البصیرت دیکھ رہا ہوں کہ مسلمان قرآن سے ہٹ کر دوسری راہوں پر پہنچے جارہے ہیں میرے نزدیک ان کے سامنے صحیح دین پیش کرنے کا ایک ہی طریقہ ہے کہ ان کے سامنے خالص قرآن پیش کیا جائے، اس لئے کہ اس چودہ سو سال میں قرآن اور صرف قرآن ہی وہ چیز ہے جو اپنے مقام پر قائم رہی ہے، اس کے علاوہ اور کوئی چیز اپنے حقیقی مقام پر نہیں رہی اور نہ ہی ہمارے پاس کوئی دوسرا ذریعہ ایسا ہے جس سے ہم ان چیزوں کا صحیح اور اعلیٰ مقام متعین کر سکیں۔ میری اس دعوت کی اگر مخالفت ہوتی ہے تو اس میں کوئی چیز وجہ تعجب نہیں، اس لئے کہ میری دعوت لوگوں کے ساتھ ساتھ چلنے کی نہیں بلکہ انہیں ان کی موجودہ روش سے روک کر دوسری راہ پلے جانے کی ہے۔ مخالفت اُس کی نہیں ہوگی جو ان کی روش کی تائید کرے گا، لیکن جو انہیں اس روش سے روکے گا اس کی مخالفت ناگزیر ہے۔

میں جو کچھ کہتا ہوں، ہو سکتا ہے کہ اس میں کبھی غلطی بھی کر جاؤں لیکن میں صرف اس غلطی کو غلطی تسلیم کروں گا، جسے قرآن کی رو سے غلط ثابت کر دیا جائے گا۔ کتنی ہی غلطیاں ایسی ہیں جن کی میں نے اسی طرح اصلاح کی ہے اور آئندہ کیلئے بھی اس قسم کی اصلاح کیلئے ہر وقت تیار ہوں، اور اصلاح کرنے والے کا شکر گزار۔ والسلام
(دہریہ)

نیابت الہی کراچی سے ایک صاحب دریافت فرماتے ہیں کہ عام طور پر کہا جاتا ہے (اور اسلامی جماعت کی طرف سے اسے نمایاں طور پر پیش کیا جاتا ہے) کہ اسلام میں حق حکومت صرف خدا کو حاصل ہے اور ملت اسلامیہ اس کے نائب کی حیثیت سے حکومت کرتی ہے۔ حکومت پاکستان نے اپنی قرارداد مقاصد میں بھی یہ لکھا ہے کہ اختیار اعلیٰ (Sovereignty) خدا کیلئے ہے لیکن اس نے اپنے اختیارات بندوں کو تفویض (Delegate) کر دیئے ہیں۔ یہ تصور تصور کبریٰ (Theocracy) کی طرف لے جاتا ہے کیونکہ اس میں بھی یہ کہا جاتا تھا کہ اصل اختیار تو خدا کو حاصل ہے لیکن انہی Divine Rights کو بادشاہ استعمال کرتا ہے۔ ڈاکٹر اقبال نے بھی اپنے ہاں مردوموں کو نائب حق کہا ہے۔ ان دونوں

تصویرات میں کیا فرق ہے ؟

ہمارے نزدیک نیابت الہی کا تصور صحیح نہیں۔ خدا نے یہ کہیں نہیں کہا کہ ہم نے اپنے اختیارات کسی اور کو **طلوع اسلام** تفویض (Delegate) کر دیئے ہیں، خواہ وہ کوئی بادشاہ ہو یا انسانوں کی جماعت اور اب وہ بادشاہ یا جماعت خدا کے *Behalf* پر دنیا میں حکومت کریں گے۔ نیابت کی سند میں عام طور پر یہ کہا جاتا ہے کہ خدا نے انسان کو اپنا خلیفہ بنایا۔ یہ تصور بھی غیر قرآنی ہے۔ قرآن میں کہیں نہیں لکھا کہ خدا نے انسان کو اپنا خلیفہ بنایا ہے۔ خلیفہ کے معنی جانشین *Successor* ہیں اور جانشینی اس کی کی جاسکتی ہے جو خود موجود ہو، اس لئے خدا کا جانشین *Successor* ہونے کا تصور غلط ہے۔

(خلیفہ کے صحیح مفہوم کیلئے معارف القرآن کی دوسری اور چوتھی جلد ملاحظہ فرمائیے) جماعت اسلامی کے سامنے تصور کرسی ہی کا تصور ان کے نزدیک زمام حکومت اور اب مذہب کے ہاتھ میں ہونی چاہئے جو خدا کے نائبین کی حیثیت سے حکومت کریں گے۔ یہ نائبین زمین پر خدا کا سایہ ہونگے کیونکہ روایات کی رو سے سلاطین نزل اندر ہوتے ہیں، انہی کی غوغا آرائی سے ہمارے ارکان حکومت بھی متاثر ہونگے اور انھوں نے قرارداد مقاصد میں انہی کی تقلید میں یہ لکھ دیا کہ حکومت خدا کے تفویض کردہ اختیارات *Delegated Powers* کو استعمال کرے گی۔ جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے، انسان نہ خدا کا نائب ہے نہ خلیفہ اور نہ ہی خدا نے اسے اپنے اختیارات تفویض *Delegate* کئے ہیں۔ اسلام تصور کرسی کے اس تصور کو مٹانے کیلئے آیا تھا۔

جو قوم دنیا میں حکومت قائم کرنا چاہتی ہے اسے یہ فیصلہ کرنا ہوتا ہے کہ اس کی حکومت کی عمارت کن بنیادوں پر استوار ہوگی۔ جب تک یہ اصول طے نہ پا جائیں اس وقت تک کسی حکومت کا قیام آئینی طور پر صحیح نہیں ہوتا۔ عام حکومتیں خود اپنے وضع کردہ اصولوں کے مطابق اپنی حکومت کی بنیادیں متعین کرتی ہیں لیکن جس حکومت کا تصور قرآن نے دیا ہے اس میں حکومت انسانی ذہنوں کے وضع کردہ اصولوں کے مطابق تشکیل نہیں ہوتی بلکہ ان اصولوں کے مطابق قائم کی جاتی ہے جو اللہ تعالیٰ نے انسانی معاشرہ کے لئے متعین فرمائے ہیں اور جو قرآن کے اندر محفوظ ہیں، یعنی یہ وہ حدود اللہ ہیں جن کے اندر انسان اپنے اختیارات کو استعمال کر سکتے ہیں، الفاظ دیگر قرآنی حکومت انسانی اختیارات و باہمی معاملات کی حدود متعین کرتی ہے۔ یہ حدود غیر تبدیل ہیں اور تمام نوع انسانی کو محیط۔ ان حدود کے اندر انسان اپنے اختیارات کے استعمال میں خود مختار ہوتا ہے جس طرح فٹ بال کی گراؤنڈ میں حدود قیود کو ملحوظ رکھتے ہوئے ہر کھلاڑی اپنے جوہر کے مظاہرے میں صاحب اختیار ہوتا ہے۔ ان الحکمہ الا للہ سے یہی مفہوم ہے حکم کے معنی ہی روکنے کے ہیں اور خدا کے حکم سے مفہوم یہ ہے کہ وہ بتا دے کہ انسانی اختیار کو کہاں رکھنا چاہئے۔ یہ حکومت خدا کی جانشین نہیں ہوتی اور نہ ہی اس کے اختیارات خدا کے تفویض کردہ (*Delegated*) ہوتے ہیں۔ انسان صاحب اختیار ہے جو قوم اپنے

اختیارات کو اپنی وضع کردہ حدود کے مطابق استعمال کرتی ہے وہ غیر قرآنی حکومت کہلاتی ہے اور جو قوم ان اختیارات کو قرآنی حدود کے تابع استعمال میں لاتی ہے اسے قرآنی حکومت کہا جاتا ہے۔ طلوع اسلام نے جب کبھی قرآنی حکومت یا خدا کی حکومت کا نام لیا ہے تو اس سے مقصود اسی قسم کی حکومت ہے۔

علامہ اقبالؒ کے ہاں نائب حق کی اصطلاح ضروری تھی ہے لیکن اگر ان کی پوری تعلیم کو سامنے رکھا جائے تو یہ حقیقت سمجھ میں آسکتی ہے کہ ان کے پیش نظر تصور ہی تھا جو ہم نے اوپر بیان کیا اور جو تصویر کرسی کے یکسر مخالف ہے وہ اس اصطلاح کو استعمال نہ فرماتے تو اچھا تھا کیونکہ اس سے بعد میں التباس کا امکان ہو سکتا ہے۔

مولانا اشرف علی صاحب تھانوی

نے قرآن مجید کا ترجمہ اور تفسیر فرما کر ملت اسلامیہ پر احسان فرمایا۔ یہ نسخہ ایک عرصہ سے دوبارہ شائع نہ ہو سکا تھا۔ احمد لہندہ کہ یہ پاک نسخہ اب نہایت صحت کے ساتھ شائع ہو گیا ہے، جلد بڑی خوبصورت ہے ترجمہ رنگین ہے۔ کاغذ بہترین ہے۔ ہر یہ صرف ۷۰۰
اقبال اور قرآن؛ آج تک نہ کسی نے حضرت اقبالؒ کو قرآن کے ماتحت پیش کیا ہے اور نہ ہی قرآن مجید کو علامہ کے ارشادات کے ساتھ متعارف کیا۔ عارف ثنائی کی یہ بے نظیر کوشش حکومت پاکستان نے پسند فرمائی اور عوام نے مقبولیت کی معراج بخشی، ضخامت ۲۱۶ صفحات، خوبصورت جلد، نگرار گروپوش۔ ہر یہ صرف ۱۰۰۰ محمولہ اک ہمارے ذمہ۔
 دو آنسو: ناول کوہاری ہند بوسائٹی میں اچھی نظری نہیں دکھایا اسلئے کہ ناول نگار نے عمدہ معاشرت پیش کر لی کوشش نہیں کی لیکن یہ ناول آپکو سوج کے غلط مزاج سے باخبر کر کے اسلامی معاشرت کے پھول پیش کرے گا۔ عارف ثنائی ناول پڑھنے والوں کے دل میں جگہ کر کے ہر ضخامت ۱۰۰ صفحات گروپوش اپنی نظیر آپ قیمت صرف ۱۰۰
کتاب لمیٹڈ۔ رابن روڈ۔ کراچی

ایک حصہ

کتاب لمیٹڈ کراچی نے عوام کی زیادہ سے زیادہ شرکت کے لئے ادارہ کے ایک حصہ کی قیمت ایک ہزار روپیہ کی بجائے ایک سو روپیہ کر دی ہے۔ عوام اور بالخصوص کم سرمایہ والوں کو شکایت تھی کہ جب یہ نئی ادارہ ہے تو اسکے حصہ کی قیمت سو روپیہ کیوں نہ کر دی جائے تاکہ ہر شرکت کرنے والے کچلے ادارہ کے دروازے کھلے رہیں۔

ہم

ادارہ کی پالیسی سے کچھ بھی رکھنے والے اجاب کی خدمت میں اطلاع گذارتے ہیں کہ ادارہ نے اقبال اور قرآن پیش کر کے قوم کو خراج تحسین حاصل کیا اور ادوار دو آنسو ناول پیش کر کے اپنی معاشرت کی بہترین خدمت کرنے کا فخر حاصل کر رہا ہے

ادارہ ہر سال بحث کی تمام رقم تمام حصہ داروں میں مساوی تقسیم کرے گا کم از کم ایک حصہ خرید کر اس بہترین کاروبار میں شریک ہو جائیں۔

پینچنگ ڈائریکٹر — کتاب لمیٹڈ

رابن روڈ۔ کراچی

دورِ حاضر اور اقبال

(ایس۔ این۔ باقر صاحب ڈپٹی سیکریٹری وزارت داخلہ، پاکستان)

ہر مفکر نے اپنے عہد سے متعلق تاثرات کو ایک مخصوص اور منفرد صورت میں پیش کیا ہے۔ بیشتر مفکرین کے تاثرات اپنے ماحول کا تنقیدی جائزہ ہوتے ہیں اور ان کا مقصد مفکر کے ذہن اور عہد کے باہمی رابطہ کا تعین ہوتا ہے۔ بعض مفکرین دوری سے زدگاہ و جگاہ کا تاثر دیتے ہیں جتنا ان کی روش بہت حد تک بے تعلقی کی مظہر ہوتی ہے۔ اس کے برعکس جو مفکر خود میدانِ جنگ میں اترتے ہوتے ہیں وہ جنگ کی گہا گہی میں اپنا مقام اور افکار و حوادث کا حقیقی پس منظر لگ کر دیتے ہیں۔ انہی حالات افکار اسی کے قابلِ اعتماد ہو سکتے ہیں جس کا ذہن عین جنگ میں بھی جنگی اقتضات سے بالارہ سکے۔ وہ حوادث و کوائف سے الجھ کر بھی ان سے بے تعلق اور بالآخر ہٹنے اور اپنے عہد اور ماحول سے متعلق تاثرات پوری جامعیت سے پیش کرنے کی صلاحیت اور قدرت رکھتا ہو۔

اقبال کو سب سے قبوض سے ایسا ہی غیر معمولی قلب و دلیعت ہوا تھا۔ گھمان کے دن میں بھی اس کا قلب اپنا مقام نہیں چھوڑتا اور کوائف و حوادث کا بے لاگ جائزہ لیتا ہے۔ یہ ہے اندازِ اقبال کا جس سے اس نے اپنے زمانے کو پرکھا اور اس کا تجزیہ کیا۔ عہدِ حاضر سے متعلق اقبال کی روش کو نہایت آسانی سے چند لفظوں میں پیش کیا جاسکتا ہے۔ یہ روش دورِ حاضر کے خلاف اعلانِ جنگ سے عبارت ہے۔ خود اقبال ہی نے اپنی کتاب 'ضربِ کلیم' کے عنوان میں اپنی روش کو اس جامعیت سے پیش کر دیا ہے۔

ہر عہد اور ہر زمانے کے فکر کا ایک نقطہ ہا سکہ ہوتا ہے جو اس عہد کی تہذیب کی اساس ہوتا ہے۔ وہ فکر جو اس زمانے کی کارگزاری اور ترقی کی علتِ احلل ہوتا ہے اور اس زمانے کا کلچر کہلاتا ہے تہذیب کے پیکر مشہور میں جلوہ گر ہوتا ہے۔ تہذیب کوئی مستقل یا قائم بالذات شے نہیں۔ یہ ایک ادارہ نامیہ ہے جو قوم کے متفرق مدارج میں شروع پیکر اختیار کرتا رہتا ہے۔ تہذیب بذاتِ خود قوت نامی نہیں۔ اس قوت کا سرچشمہ ثقافتی فکر میں ہے جو اسے نشوونما دیتا ہے اور سرسبز و شاداب رکھتا ہے۔

کلچر اور تہذیب کو اکثر خلطِ ملط کر دیا جاتا ہے اور نہایت بے تکلفی سے ایک کو دوسرے کے معنی میں استعمال کر دیا جاتا ہے۔ آگے بڑھنے سے پیشتر یہ ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ان دونوں کا فرق بخوبی ذہن نشین کر لیا جائے۔

جب ہم دورِ حاضر کا ذکر کرتے ہیں تو ہمارے سامنے عموماً تہذیبِ حاضر کا نقشہ یا تصور ہوتا ہے۔ اکثر مبصر عصرِ حاضر پر تنقیدی نگاہ ڈالتے ہیں تو وہ سطحِ مینی سے تہذیب کو پر تنقید کر کے بس کر دیتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ایک ایسی شے جو ہر آن تغیر پذیر ہو اس پر تنقید کبھی

تعمیری فکر کی جانب نہیں لے جاسکتی، نہ اس سے مستقل اقدار کا تعین ہی ہو سکتا ہے۔ ماضی قریب میں برصغیر ہندوپاک میں ذوالیسی شخصیتیں امیر جنوں نے عصر جدید کا تنقیدی جائزہ لیا۔ شخصیتیں اکبر الہ آبادی اور اقبال کی تھیں۔ اکبر نے تہذیب فرنگ کے شیش محل پر جو سنگباری کی ہے اسے قدر کی نگاہ سے ضرور دیکھا جاسکتا ہے، لیکن بہ نظر غائر دیکھنے سے معلوم ہوگا کہ اکبر کی تنقید کا نشانہ محض تہذیب تھی، اور اس کے برعکس، اقبال کے نظریہ تنقید کی زد کہیں گہری ہے۔ وہ روح کی گہرائیوں تک پہنچتی ہے کیونکہ وہ تنقید ہے کلچر یا کلچرل فکر کی جو تہذیب کے قالب میں بمنزلہ روح ہے۔

ہر جہد کا ایک مخصوص اور غالب کلچرل فکر ہوتا ہے۔ ہمارا موجودہ دور مغربی ثقافتی فکر کا بوجھ اتنا مظہر ہے۔ بسپنگل نے اپنی کتاب 'ذوال مغرب' میں اس مسئلہ کے دونوں پہلوؤں کا فرق واضح کر کے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ مغرب کا عہد حاضر ایک ایسی تہذیب کا پیکر ہے جس کی پشت پر کوئی ایسا کلچر نہیں جو اقدار مستقلہ پر مبنی ہو۔

ذرا غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ جسے ہم عصر حاضر کہتے ہیں اس کے غالب فکر اور اس فکر کی ہمدردہ تہذیب ہی کو عام طور پر مغربی تہذیب کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔ کیونکہ اس کی اساس شیشی نظریہ زندگی پر ہے، اس لئے یہ تہذیب مادی تہذیب کے مترادف ہے۔ لہذا عصر حاضر سے متعلق اقبال کی روش کو سمجھنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ ہم تجویزی جان لیں کہ مادیت کا مفہوم کیا ہے؟ مادیت کا مفہوم عام طور پر یہ لیا جاتا ہے کہ انسان فطرت کی مادی قوتوں کو مفر کر لے اور ان سے مادی منتج حاصل کرے۔ چونکہ اس نظریہ نے انسانی مساعی کو ایسی شے کے حصول پر مرکوز کر دیا جو نوعیت کے اعتبار سے عارضی، غیر مستقل، اور غیر تسکین بخش تھی، اس لئے نام نہاد ارباب روحانیت نے ان مساعی کو انسانی توانائی کا ضیاع محض قرار دیا اور متعلقہ مشکلات سے مفر کے طور پر ترک لذات کا نظریہ پیش کر دیا۔ مادیت کو یہ معنی دے دینے اور اس کے متعلق یہ روش اختیار کر لینے کا نتیجہ یہ ہوا کہ مسلمانوں میں زوال کے آثار نمایاں ہو کر شروع ہو گئے، اور وہ زندگی کے حقائق سے منہ موڑ کر خیال و خواب کی وہ دنیا آباد کرنے لگے جہاں سعی و عمل کا گھر ممکن نہیں، حالانکہ قرآن بچا کر بچا کر اپنے ماننے والوں کو عمل کی دعوت دے رہا ہے۔ چنانچہ تصوف روحانی ترقی کی معراج تصور ہونے لگا۔ اب کچھ سالوں سے فکر مغرب پر بھی ہی کا بس مسلط ہوتا نظر آ رہا ہے۔ مستقل کلچرل فکر اور مثبت اقدار سے محروم ہونے کی بدولت مغربی مفکرین کو اپنی تہذیب کے کھوکھلے پن کا پورا احساس ہو گیا ہے اور وہ دیوانہ وار تصوف کی آغوش میں پناہ ڈھونڈ رہے ہیں۔ ان مفکرین میں ہیں ایڈنگٹن، ولیم جیمز، برگسان اور ڈسپنسکی جیسوں کے نام نظر آتے ہیں۔

عہد حاضر کے مفکرین میں سے اقبال ہی واحد مفکر ہے جو اس فریب کا شکار نہیں ہو سکا۔ وہ اپنا دامن بچا کر اس خازنہ سے صاف نکل گیا ہے۔ اقبال کی چشم بصیرت نے تہذیب حاضر کا کھوکھلا پن دیکھ لیا تھا اور اسے اس مذموم مادیت سے نفرت تھی، لیکن اس کے باوجود اس کے ذہن نے فرار کی راہ اختیار کر کے صہارہ تصوف میں پناہ لینے کی کوشش نہیں کی۔ وجہ ظاہر تھی۔

وہ مادیت کی حقیقت و اہمیت بجا نہیں گیا تھا۔

مادیت کی صحیح تعریف ایک فقرہ میں نہیں کی جاسکتی کیونکہ یہ وہ مسئلہ ہے جس کے کئی پہلو ہیں۔ بہر کیف یہ کسی رنگ میں ظاہر ہو اس کے ہر پہلو میں ایک بات مشترک نظر آئے گی اور وہ یہ کہ کائنات میں نفس (Mind) کوئی آزاد و خود مختار عامل نہیں، بلکہ اس کا عمل متعین کرنے والے بعض وہ غیر نفسی عناصر ہیں جن کا وہ مظہر ہوتا ہے۔ یہ غیر نفسی عنصر بالعموم جسم مادی ہی سمجھا جاتا ہے۔ بالفاظ دیگر نفس جسم مادہ کا غلام ہے اور مادی مظاہر کے ان اسباب و نتائج کا اثر مندہ احسان جن کی آماجگاہ انسانی دماغ یا محسوس وادی جسم ہے۔

بے محل نہ ہوگا اگر یہاں Chapman Cohen کی اس کتاب (Materialism Restated)

کا ایک حوالہ دے دیا جائے جن کے متعلق Joad کہتا ہے کہ وہ مادیت سے متعلق بہتر کتابوں میں سے ہے۔ چیمپ مین، تین متنازعہ اصول بیان کرتا ہے جو مادیت کا خاصہ اور لازمہ ہیں۔ سب سے اعتبار سے مادیت کی یہ تعریف کی گئی ہے کہ وہ مافوق الفطرت سرچشمہ کی منکر ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ دنیا میں جو کچھ ظہور پذیر ہوتا ہے وہ کسی آزاد روحانی یا نفسی قوت کے ارادہ سے ظہور پذیر نہیں ہوتا بلکہ قوائے فطرت کی تربیت و استخراج کا نتیجہ ہوتا ہے۔ اگر کسی حادثہ کا بروقت یوں تجزیہ نہیں کیا جاسکتا تو اس کی ذمہ دار مناسب علم کی کمی ہے نہ کہ اس کا بالائے مادیت سرچشمہ، دوسری طرف مادیت مثبت طور پر یہ بتاتی ہے کہ اشیاء کیسے ظہور پذیر ہوتی ہیں جس سے یہ عقیدہ لازم آتا ہے کہ ایک مہین وقت پر کائنات کی کیفیت نتیجہ ہوتی ہے اس سے سابقہ وقت پر قوی کی مخصوص تربیت و ترکیب کا۔ مادیت کے اس پہلو کو عموماً تعینیت، یا مشینیت یا مشینی تعینیت سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ تیسرے گو مادیت مادہ سے متعلق کسی خاص نظریہ کی قائل اور پابند نہیں لیکن اس کا تقاضا یہ ہے کہ کائنات میں جو کچھ موجود ہے وہ بالآخر اہل کے اعتبار سے اس نوعیت کا مالک ہے جو مادہ کی ہے۔ اس نظریہ کا مفہوم و نتیجہ ظاہر ہے اور وہ یہ کہ نفس (Mind) کا کوئی وجود نہیں اور نہ اس کی مداخلت کا سوال ہی پیدا ہوتا ہے، یعنی بالفاظ صحیح تر کائنات بے مقصد و بے غایت ہے۔ اس کی رو سے اجرام فلکی جو فضا کے بساط میں منتشر ہیں، یونہی اتفاقیہ معرض وجود میں آگئے ہیں، اور ان میں سے ایک کہہ کر کسی طریق سے ایسے بڑے بڑے حیات کے عمل سے زندگی نمودار ہو گئی ہے، جو ارتقائی منازل طے کر رہی ہے اور نباتات و حیوانات کے رنگارنگ پیکروں میں جلوہ گر ہو رہی ہے۔ حیات کے تقاضوں نے معموری شعور پیدا کر دیا ہے اور دماغی خلیات کے باہمی عمل سے خود شعوری کی کیفیت پیدا ہو گئی ہے۔ اس نظریے کو ذرا پھیلائیے تو یہ ناگزیر نتیجہ سامنے آئے گا کہ شعور یا خود شعوری قریب محض ہے حقیقت صرف مادہ سے عبارت ہے اور مادہ تک محدود ہے۔ مادہ ایک خدا بنا دیا گیا ہے، وہی اول ہے وہی آخر۔ کائنات میں جو کچھ ہے اسی سے ہے۔ مادہ کے اس عظیم الشان اور ہوش ربا انہار میں انسان کی حیثیت ایک حقیر اور بے حقیقت ذرہ سے برتر نہیں

اور وہ کائنات کی بے حدود بے نغور بنائیوں میں کھویا ہوا ہے۔ وہ اپنے ہی ٹخیل کی فلسفاتی بوتل سے نکلے ہوئے جنوں کے ڈر سے ہبا جا رہا ہے۔

سطور بالا ذمعی یا علمی تعیش کی آئینہ بردار نہیں، بلکہ اس مسئلہ اور اس کے مناسب تعین کا سوال بڑا اہم ہے اور اس کا حیات کے سارے مقصد اس کی اخلاقی قدروں، معیاروں اور فیصلوں بلکہ انسان اور انسانی ماحول کے باہمی ربط کی ساری بنیاد پر گہرا اثر پڑتا ہے۔ جیسا کہ راشڈل (Rashdall) نے لکھا ہے:

ہو نامکن ہے کہ اخلاقیات کے حقیقی مسائل سے متعلق ہمارے نظریات حقیقت کی سے متعلق ہماری روش سے غیر متاثر رہیں، یا ہمارے تصور حقیقت کی ہمارے تصور اخلاق سے غیر متاثر رہے۔

ضابطہ اخلاق کی حقیقی اساس تسلیم کرنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ مطلق اخلاق کو پہلے تسلیم کیا جائے، یعنی تسلیم کیا جائے کہ اخلاقی نقطہ نگاہ سے صحیح یا غلط کا مطلق معیار ہے، عام اس سے کہ ہم یا بنی نوع انسان میں سے کوئی اور گروہ کسی وقت اس حقیقت کا اعتراف کریں یا نہ کریں۔ راشڈل ہی کے الفاظ میں "مطلق ضابطہ اخلاق یا اخلاقی معیار یاری اشیاء میں باقی نہیں رہ سکتا"۔ لہذا فلسفہ اخلاق کا وجود اس وقت تک ممکن نہیں جب تک کہ ہم یہ نہ تسلیم کریں کہ

۱۔ انسانی نفس یا خوری کی مستقل حیثیت ہے۔

۲۔ حقیقت فی ذاتہ غیر مادی ہے اور اس کی حیات مستقلہ ان مادی اجسام کے برعکس کہ جن سے وہ متعلق ہے، تغیر نا آشنا ہے۔

اور ۳۔ اعمال انسانی کا سرچشمہ نفس انسانی ہے اور وہ اسی کے مظاہر ہوتے ہیں۔ ایسے نفس یا خوری یا انا کا وجود اخلاقیات کا اصل الاصول ہے، کیونکہ اس کے بغیر ہم اس کائنات کا کوئی مقصد نہیں سمجھ سکتے۔

ہم ایک مرتبہ انسانی انا کو اس کے حامل جسم انسانی سے علیحدہ کر دیں تو انسان مادے ہی کی ایک دوسری شکل بن کے رہ جاتا ہے اور وہ انہیں مادی قوانین و عناصر کی بازی گاہ بن جاتا ہے جنہوں نے کارل مارکس کو متاثر کیا اور جن کی بدولت اس نے انسان اور انسانی ماحول کے ربط باہمی کی خصوصی توجیہ کی۔ یہی وجہ ہے کہ مارکس نے اعلان کیا کہ تاریخ معاشی و جوب کے مظاہر کے علاوہ کچھ نہیں۔ اس کا رفیق، ایجنلز، تاریخ کی مارکسی توجیہ کو ان الفاظ میں بیان کرتا ہے:

تاریخ کی مادی تعبیر کی ابتدا اس عندیہ سے ہوتی ہے کہ تمام نظام معاشرت کی اساس انسانی زندگی کے خاص مسائل

کی افزائش اور پیداوار کے تبادلہ پر استوار ہے۔ تاریخ کے ہر دور کے معاشرتی نظاموں میں جس انداز سے دولت

تقسیم ہوتی رہی ہے اور معاشرت متفرق طبقات اور گروہوں میں بنتی رہی ہے اس کا انحصار اسی پر رہا ہے کہ پیداوار کیا رہی وہ کیسے پیدا کی جاتی رہی اور اس کا کس طرح تبادلہ کیا جاتا رہا۔ اس اعتبار سے معاشرتی تغیرات اور سیاسی انقلابات کے حقیقی اسباب کا سرچشمہ نہ انسانی اذہان سے ابھرتا نظر آئے گا، نہ اس کی ذمہ دار انسانوں کی حق بینی اور انصاف پر ہی ہوگی، بلکہ ان کا رزق طریق ہائے پیداوار و ذرائع تبادلہ کے اختلاف میں ملے گا یعنی ان کا حقیقی سرچشمہ فلسفہ میں نہیں بلکہ ہر عہد کی معاشیات میں ملے گا۔

سلور بالاکے سرسری مطالعہ سے ہی یہ نتیجہ باہمی نکالا جاسکتا ہے کہ اگر مادیت کا یہ تصور معاشرہ کی اساس قرار پاچکے تو اس کی اولیٰ طرز کا ہی ضابطہ اخلاق پیدا ہو سکتا ہے، یعنی اس سے وہ فلسفہ حیات ابھرے گا جو مستقل اقدار سے بالکل محروم ہوگا۔ اس کے ہاں کی اقدار عظیم رجال کی خواہشات کے تابع ہوں گی۔ وہاں جسمانی طور پر صلح کی بقا کا اصول کارفرما ہوگا۔ جنگ کی توقیر اور برتری مسلم ہوگی اور دنیا سرتا سر خوف سے معمور ہو جائے گی۔ اقبال نے یوں اس مسئلہ کو دیکھا اور یہ ہے وہ دور حاضر جس کے خلاف اس نے جہاد کیا۔ عادت ظاہر ہے کہ اقبال کا ہدف وہ مردود کلچرل فکر ہے جس نے موجودہ تہذیب کو ابھارا نہ کہ عملی دنیا میں اس کے ظاہری کارنامے۔ جہاں تک فطرت کے مادی قوی کی تسخیر اور ان سے تمتع کا تعلق ہے اقبال بالکل اس کے حق میں ہے، کیونکہ اقبال کا فلسفہ قرآنی تعلیمات پر مبنی ہے جو واضح اور غیر مبہم طور پر اس کی متقاضی ہیں۔ اقبال انسانی عمل کے اس پہلو اور غیر مادی نفس انسانی سے اس کے تعلق کو بخوبی نمایاں کرتا ہے۔ اقبال کے نزدیک نفس انسانی کی ترقی و تہمتا مادی ترقی و تسخیر کی شہدہ احسان نہیں بلکہ اس کے لئے اقدار مستغنیہ سے توافق بھی لازمی ہے۔ اقبال اس باطل نظریہ حیات کی سائنسی طریق سے تردید کرتا ہے جس کی وجہ سے فکر مغرب نے حیات کو طبعی و مادی عوامل و مظاہر کا نتیجہ فرض کر لیا ہے۔ وہ اپنے خطبات میں لکھتا ہے:

حیات ایک منفرد مظہر ہے اور مشین کا تصور اس کی تمثیل کیلئے ناکافی ہے۔ نشوونما اور بالیدگی کے تمام مقصدی عوامل اور ان کی ماحول سے مطابقت میں رخاویہ مطابقت نئی عادات و احوال لینے سے پیدا کی گئی ہو یا پرانی عادات کی اصلاح سے یہ ایسے عمل کی حامل ہوتی ہے جس کا مشین کے سلسلہ میں تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ ایک عمل کی حامل ہونے کا مطلب یہ ہے کہ اس کے عملی سرچشموں کی تعبیر پیدا ماضی کے حوالہ کے بغیر ممکن نہیں، لہذا اس کے مافذ کو اس روحانی حقیقت میں تلاش کرنا چاہئے جس کے مظاہر تو مکانی تجربات میں مل سکتے ہیں لیکن اس کا ان سے اداک ممکن نہیں۔ پس ظاہر ہے کہ حیات کی حیثیت اساسی ہے اور زمان و مکان کے اعتبار سے اسے طبعی و مادی عوامل پر فوقیت حاصل ہے۔ ان عوامل کا فعل بہ نزع ایک متعین عمل ہے جو ارتقا کے طولانی دور میں حاصل ہوا۔

آگے چل کر وہ لکھتا ہے :

حیات خود مختاری کے تشدد احساس سے عدم تعینیت کا مرکز بن گئی ہے اور جو ب کے دائرہ سے باہر ہو گئی ہے۔ لہذا سائنس زندگی کا احاطہ نہیں کر سکتی۔ جب ایک علم انجیات کا عالم حیات کی مشینی تعبیر کرنے پر آمادہ ہو جاتا ہے تو اس کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ وہ اپنے مشاہدات و تجربات کو حیات کے ان زیرین مارج تک محدود رکھتا ہے جو اپنے عمل میں ایک حد تک مشینی فعل سے مماثلت ظاہر کرتے ہیں۔ اگر وہ حیات کا مشاہدہ اپنی انسانی پیکر میں کرے، جہاں ذہن آزادانہ انتخاب کرتا ہے، سوچتا ہے، مسترد کرتا ہے، ماضی اور حال کا جائزہ لیتا ہے اور بہتر مستقبل کا تصور کرتا ہے تو وہ یقیناً اپنے نظریات کی خامی کا اعتراف کرے۔

شعور سے متعلق وہ کہتا ہے :

شعور خالصتاً روحانی اصول حیات کا خاصہ ہے، جو وجود نہیں بلکہ ایک تنظیمی اصول ہے، جس کا طرز عمل اس مشین سے لازماً مختلف ہے جسے خارج سے چلا یا جاتا ہے۔ چونکہ ہم خالص روحانی توانائی کا تصور بھی نہیں کر سکتے الا اس صورت میں کہ اسے ان حسی عوامل کے مخصوص مرکب سے وابستہ کیا جائے جو اس کا ذریعہ اظہار ہوتے ہیں، اس لئے اس کا قوی احتمال ہے کہ ہم اس مرکب کو ہی روحانی توانائی کی اصلی اساس تسلیم کر لیں۔

کائنات کی مقصدیت کے متعلق وہ لکھتا ہے :

مقصد شعور میں ایک طرح کی پیش بینی پیدا کر دیتا ہے۔ مقاصدہ محض ہماری موجودہ سطح شعور کو متاثر کرتے ہیں بلکہ اس کے مستقبل کی سمتوں کا بھی پتہ دیتے ہیں۔ درحقیقت مقاصد ہی حیات کی قوت محرکہ ہیں اور اس اعتبار سے آئندہ مروج کی نشان دہی بھی کرتے ہیں اور ان پر اثر انداز بھی ہوتے ہیں۔ پیش نہاد سے متعین (Determined) ہونا بالست (What ought to be) سے متعین ہوتا ہے۔ اس طرح موجودہ سطح شعور کی کیفیت میں ماضی اور مستقبل دونوں کو شواہد و اثر انداز ہوتے ہیں اور جیسا کہ برگمان نے ہمارے شعوری تجربہ کے تجربے سے ثابت کیا ہے مستقبل بالکل غیر متعین نہیں ہوتا۔

اندریں حالات اقبال اس مسئلہ کو ماہ پرست یا صوفی کے نقطہ نظر سے بالکل ہی مختلف نقطہ نظر سے دیکھتا ہے۔ اقبال اپنے نقطہ نظر کی وضاحت دو طریقوں سے کرتا ہے۔ اس کا ایک طریقہ تو براہ راست یعنی نثر کا ہے۔ اس میں خصوصیت سے قابل ذکر خطبات مبرورہ تشکیل جدید انبیاء اسلامیہ ہیں۔ ان کے متعدد اقتباسات اوپر دیئے جا چکے ہیں۔ دوسرا اور لطیف تر انداز بیان جو اقبال نے اختیار کیا ہے وہ اس کی شاعری ہے۔ ایک سطح میں کے نزدیک اقبال ایک بلند پایہ شاعر ہے۔ درحقیقت اقبال کی شاعری مصوری ہے۔

اس کا کلام مصور کے موقلم کی طرح گہرے تخیل کو نہایت چابکدستی سے خارج میں تشکل کر دیتا ہے۔ اقبال کا خاصہ یہ ہے کہ عام مستقل الفاظ و ترکیب کو خصوصی اور اچھوتے معانی پہناتا ہے۔ اس نے اپنے افکار کے اظہار کے لئے عام ذخیرہ الفاظ و استعارہ کیا ہے، لیکن ایسا کرتے ہوئے ان الفاظ و ترکیب کو خصوصی معانی کا حامل بنا دیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اگر ہم اس کے معانی کو خصوصیت پیش نظر نہ رکھیں تو اس کے مفہوم کو کا حقہ سمجھنے سے قاصر رہ جائیں گے۔ مثلاً مادی نقطہ نگاہ سے انسانی اعمال کا ہدایت کار قانون مصلحت بنتی ہے، جو عقل و خرد کے تقاضوں سے عبارت ہے۔ اس کیلئے اقبال 'عقل'، 'خرد' اور 'فکر' کے الفاظ استعمال کرتا ہے اور ان سے مراد تہا عقل لیتا ہے۔ اس کے مقابلہ میں اقبال 'اقدار'، 'مستقلہ' یا 'قانون' اخلاق مطلق کا تصور پیش کرتا ہے اور اس پر زور دیتا ہے۔ اسے وہ 'نظر'، 'دل'، 'عشق' وغیرہ الفاظ سے موسوم کرتا ہے۔ یہ الفاظ اعلیٰ شعور یا مستقل اقدار کو ظاہر کرتے ہیں۔ اسی طرح دنیائے مادیت جو قوانین طبیعی کی آماجگاہ ہے، اسے اقبال 'جہان رنگ و بو'، 'پیکر خاکی'، 'ظواہر'، 'بدن'، 'جسم' وغیرہ الفاظ سے یاد کرتا ہے۔ اس کے برعکس وہ 'جان'، 'روح'، 'نظر'، 'اندرون'، 'سوزندوں' وغیرہ الفاظ استعمال کرتا ہے اور ان سے انسان کی داخلی دنیا مراد لیتا ہے۔

اب آئیے ان الفاظ اور ان کے خصوصی معانی کی روشنی میں دیکھیں کہ جب اقبال 'تہذیبِ افرنگ' کی ترکیب استعمال کرتا ہے تو وہ دورِ حاضر سے متعلق کیا کہتا ہے؟

در جہان اور دو صد فردوس رنگ	می ستماسی چیت تہذیبِ افرنگ
دل ضعیف است و نگاہ تابندہ است	ظاہرش تابندہ و گیرندہ است
کاروانِ زندگی بے منزل است	دل بگاہش آدمی آب و گل است

جادویر نامہ میں نثر ادو کے نام پیغام میں، جسے وہ اپنے بیٹے جاوید کے معنی خیز لفظ سے یاد کرتا ہے، وہ کہتا ہے:

ترسم این عصرے تو زادی در آں	در بدن غرق است و کم داند ز جاں
پیام مشرق میں وہ مغرب کو پوں خطاب کرتا ہے:	

چشم جز رنگ گل و لالہ نہ بیند ورنہ	آنچہ در پردہ رنگ است پدیدار تر است
وانش اندوختہ دل ز کف انداختہ	آہ زان نقد گراں مایہ کہ در با ختمہ

جیسا کہ پہلے بیان کیا جا چکا ہے زندگی سے متعلق مادی نقطہ نظر اور اس کے پروردہ فلسفہ زندگی کے پاس سوائے سلبی پہلو کے اور کچھ نہیں۔ مثبت یا تعمیری پہلو سے اس فلسفہ کا دامن بالکل خالی ہے۔ اقبال اسی خیال کو اس انداز سے پیش کرتا ہے:

بالب شیشہ تہذیب حاضر ہے لاشے	مگر ساقی کے ہاتھوں میں نہیں یہ پیمانہ الا
------------------------------	---

دنیا نے بارہ منہ جسم و روح کو جدا جدا کر کے مصلحت میں کا جو کیا تو فی فلسفہ تشکیل دے لیا ہے، جو اقدار مستقلہ محروم ہے اسے اقبال نے کس خوبصورتی سے ایک شعر میں سودیا ہے:

بدن را تا فرنگ از جاں جدا دید
نگاہش ملک و دین را ہم دو تا دید
اور اس باطل نظریہ کا نتیجہ یہ ہے:

اتنے ہر اتنے دیگر جس درد
از ضعیفان ناں رہودن حکمت است
از تن شاں جاں رہودن حکمت است
شیرہ تہذیب تو آدم دری است
پر تو آدم دری سوداگری است

مغرب میں از بسکہ قوی فطرت کی تسخیر اور اقدار مستقلہ میں باہمی توافق و ہم آہنگی مفقود ہے، اس لئے اہل مغرب جذبات کے آتش فشاں دہانے پر بیٹھے ہوئے ہیں۔ انہیں ذرہ بھر بھی امن حاصل نہیں اور ان کے دماغ اندرونی اضطراب و فلتنار سے پھٹے جا رہے ہیں۔ اسے کس غیر معمولی حسن و خوبی سے ان اشعار میں بیان کر دیا گیا ہے:

عشق ناپید و خردی گزوش صورت مار
عقل کو تابع فرمان نظر کرنے سکا
دھونڈھنے والا ستاروں کی گذرگاہوں کا
اپنے افکار کی دنیا میں سفر کرنے سکا
اپنی حکمت کے خم و پیچ میں ابھرا ایسا
آج تک فیصلہ نفع و ضرر کرنے سکا
جس نے سورج کی شعاعوں کو گرفتار کیا
زندگی کی شب تاریک سحر کرنے سکا

اسی خیال کو اقبال نے خطبات میں یوں مخصوص انداز سے بیان کیا ہے:

اس طرح اپنی علمی سرگرمیوں کے نتائج سے مرعوب ہو کر عصر حاضر کے انسان کی زندگی کے دھارے اس کی روح سے پھوٹنے بند ہو گئے ہیں۔ اس کی اندرونی زندگی ختم ہو چکی ہے۔ فکری اعتبار سے وہ غلامیہ اپنے آپ سے متصادم ہے اور سیاسی اور معاشی اعتبار سے وہ دوسروں سے متصادم ہے۔ وہ اپنی مستحکم انانیت اور طلائی جھوک کو قابو میں لائے۔ عاجز آ چکا ہے۔ اس سے رفتہ رفتہ اعلیٰ مساعی کے محرکات مردہ ہوتے جا رہے ہیں اور اس پر زندگی سے تھکن غلبہ حاصل کرتی جا رہی ہے۔ چشم ظاہر میں سے دیکھی ہوئی حقیقت میں وہ اس قدر مجذب ہو گیا ہے کہ وہ اپنے روح کی اتھاہ گہرائیوں کو فراموش کر چکا ہے۔ اس منظم بادیت کے جلو میں آخر کار قوت و توانائی پر وہ وحشت طاری ہو گیا ہے جسے بکھلنے نے بھانپا تھا اور جس کا اس نے ماتم کیا تھا۔

عقل و دانش پر اقبال کے حملوں سے یہ غلط فہمی نہیں ہونی چاہئے کہ وہ ان کی کلی مذمت کر رہا ہے یا انسان کو قصوف یا

باطنیت و داخلیت کے خول میں وکیل رہا ہے۔ اس سلسلہ میں اقبال کا پیغام بالکل واضح اور غیر مبہم ہے۔ وہ بتاتا ہے کہ مثبت اور تعمیری حقائق جب ابھر سکتے ہیں کہ عقل و عشق کا حسین امتزاج ہو جائے، یعنی جب تسخیرِ فطرتِ اساسی اور مثبت اقدار سے ہم آہنگ ہو جائے۔ یہ دونوں پہلو باہمی طور پر معاون و ترقی بہن کرتی کریں گے اور مقصدیات کی تکمیل کے ضامن ہوں گے۔ اقبال کہتا ہے:

غربیاں را زیر کی سازِ حیات شرقیاں را عشق را از کائنات
زیر کی از عشق گرد حق شناس کار عشق از زیر کی محکم اساس
خیز و نقش عالم دیگر بنم عشق را با زیر کی آمیز دہ

یہ بیینہ وہی کچھ ہے جو قرآن کہتا ہے (سورہ ۱۸۹: ۱۹) جب وہ اولاً لایاب کا ذکر کرتا ہے جو بیٹے، کھڑے، غرض ہر حال میں ماسی اقدار کو نگاہ میں رکھتے ہیں اور اپنے گرد و پیش کائنات پر نگاہ ڈالتے ہیں اور پکاراٹتے ہیں کہ بے کار وجود پذیر نہیں ہوتی بلکہ ایک مثبت اور تخلیقی مقصد کی حامل ہے۔

تاریخ رسالت

(معارف القرآن جلد سوم)

ہر قوم میں خدا کے پیچھے ہونے رسول آتے رہے،
بشکی ہوئی انسانیت کو منزل مقصود کی طرفت کشاں کشاں لے جاتے رہے۔

ہر نبی کی دعوت انقلاب

عبرت آموز اور بصیرت افروز داستانِ عروج و زوال ہے۔

ان تمام انقلابات کی تفصیل

قرآنی نقطہ نگاہ سے تاریخ رسالت میں ملاحظہ فرمائیے۔

قیمت پندرہ روپے۔ محصول ڈاک علاوہ

دارہ طلوع اسلام - رابن روڈ - کراچی

حقائق و عبرت

وہاں تو یہ ہو رہا ہے! آپ نے اخبارات میں یہ مختصری خبر پڑھی ہوگی کہ بھارت و ریش میں اکتھے برس چاری نے مرن برت رکھا ہوا ہے۔ اس نے یہ برت کیوں رکھا ہے؟ اس کے متعلق ہمارے اخبارات میں تفصیل سے کچھ شائع نہیں ہوا۔ یہ تفصیل خود برس چاری صاحب کے الفاظ میں سنئے۔ انھوں نے یہ کہہ کر مرن برت شروع کیا ہے:

دوسیکھنڈ کے اضلاع میں جو واقعات ہوئے اور جو دھیا و فیض آباد میں جو کچھ ہو رہا ہے اس سے یہ پتہ چلا ہے کہ کانگریس اور گاندھی جی کے اصولوں سے فدا رہ کر کے فرقہ داریت کے سامنے سر جھکا رہے ہیں اور دھیا میں فرقہ پرست نسطا میوں نے فسادات کو مشتعل کر کے عورتوں اور بچوں پر مظالم کئے لیکن ان میں کا کوئی گرفتار نہیں کیا گیا۔ ایک مسجد کا بھی جھگڑا چل رہا ہے جس میں حکومت نے کچھ نہیں کیا حالانکہ فیض آباد کے کانگریسیوں نے ان باتوں کی متفقہ طور پر مخالفت کی لیکن حکومت نے کچھ نہیں کیا۔

سیکڑوں قبریں کھود ڈالی گئیں اور اب اور دھیا میں مسلمانوں کی میتیں دفن کرنے کی اجازت نہیں دی جا رہی ہے اور اس کے خلاف ہم چلائی جا رہی ہے اس قسم کے کئی واقعات ہو چکے ہیں جن میں مسلمانوں کی میتیں بہ گھنٹے تک پڑی رہیں۔ کچھ حالات میں دفن شدہ لاشوں کو نکال کر پھینک دیا گیا تاکہ وہ دوسری جگہ دفن کی جائیں، لیکن حکومت نے کچھ نہیں کیا۔ ان باتوں سے فرقہ پرستوں کی ہمت افزائی ہوئی اور کچھ کانگریسی بھی ان کے ساتھ سر ملانے لگے۔

میں ان چیزوں کو تدریجاً مسجد کا مسئلہ یا مذہبی معاملہ نہیں سمجھتا بلکہ شہری حقوق کا سوال ہے۔ ہر شہری کو عبادت اور تفریح وغیرہ کا حق ہونا چاہئے میں نے ان باتوں کی طرف اپنے صوبہ کی توجہ بہا برد لائی اور بھوک ہڑتال بھی کی جس کو میں نے حکومت کی یقین دہانی پر ختم کیا تھا لیکن اس کا کوئی نتیجہ نہ ہوا۔ میں وزیر اعظم کو پی گونڈ بلجہ پنت سے گفتگو کر کے بہت ناامید ہوا اور اب مجبوراً پھر مرن برت رکھنے کا فیصلہ کر رہا ہوں کیونکہ میرے پاس اس کے سوا

کوئی چارہ کار نہیں ہے۔ (صدق، اکتوبر ۸، ستمبر ۱۹۵۰ء)

اس سے آپ نے اندازہ لگا لیا ہوگا کہ ہندوستان میں مسلمانوں پر کیا گزر رہی ہے، اور یہ وہ ہندوستان ہے جس کے ساتھ ہم نے اقلیتوں کے تحفظ کا معاہدہ کر رکھا ہے! اس کے ساتھ ہی آپ نے یہ خبر بھی ملاحظہ فرمائی ہوگی:

جو بھارت میں ہندوستان سے آکر ہندو تارکین وطن کے متروکہ مکانوں میں آباد ہو گئے تھے وہ مشرقی پاکستان کی حکومت کے حکم سے نکالے جا رہے ہیں کیونکہ ہندو ہندوستان سے واپس آکر اپنے مکانوں کی واپسی کا مطالبہ کر رہے ہیں اس کے برعکس کریم گنج (ہندوستان) کے ایس۔ ڈی۔ اوس نے ان مسلمانوں سے جو واپس ہندوستان چلے گئے ہیں، یہ کہہ دیا ہے کہ اگر انہیں اپنے مکان واپس چاہیں تو یوآئی اے کے اراکین میں چارہ جوئی کریں۔ (ڈان ۲۳ ستمبر ۱۹۵۰ء)

یہ حقائق میں افسانے نہیں ہیں۔ کیا ان حقائق کی روشنی میں قرآن کے اس اعلان کی صداقت میں کسی کو بھی شبہ ہو سکتا ہے جس میں اس نے بتایا ہے کہ جو لوگ مستقل اقدار پر ایمان نہیں رکھتے ان پر زندگی کے کسی شعبہ میں بھروسہ نہیں کیا جاسکتا؟

خدا یا شیطان امیر جماعت اسلامی سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی نے اپنی نظر بندی سے ربانی کے بعد یہ لکھا ہے کہ اس میں حیرت کی بات نہیں تھی کہ میں نظر بند کیوں کر لیا گیا بلکہ حیرت کی بات تو یہ تھی کہ آخر شیطان اتنی مدت تک ہم جیسے قصور واروں کو برداشت کیسے کرتا رہا؟ (ترجمان القرآن بابت جولائی، اگست، ستمبر ۱۹۵۰ء) یعنی مودودی صاحب کے نزدیک ان کی نظر بندی شیطان کی مصلحت کے ماتحت عمل میں آئی۔ لیکن اسی ترجمان القرآن کی جون ۱۹۵۰ء کی اشاعت میں نعیم صدیقی صاحب نے یہ لکھا ہے کہ جب اللہ کے نزدیک ان حضرات کا جیل جانا تحریک اسلامی کی ترقی کیلئے ضروری قرار پایا تو یہ نظر بند کر دیئے گئے اور جب تحریک ہی کا یہ اقتضا ہوا کہ انہیں باہر آنا چاہئے تو جیل کے پھاٹک ان خود کھل گئے۔ یعنی صدیقی صاحب کے نزدیک مودودی صاحب کا نظر بند ہونا اللہ تعالیٰ کے منشاء کے عین مطابق تھا جس کی مشیت نے تحریک اسلامی کی ترقی کیلئے یہ صورت پیدا کی۔

پہلا سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اس باب میں مودودی صاحب اور صدیقی صاحب میں کون سچا ہے؟ یعنی مودودی صاحب کی نظر بندی شیطان کی مصلحت کے مطابق عمل میں آئی تھی یا اللہ تعالیٰ کی مصلحت کے مطابق۔ دوسرا سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر جماعت اسلامی کے نزدیک یہ نظر بندی اللہ کی مشیت کے مطابق تھی اور ان حضرات کا نظر بند رہنا تحریک اسلامی کی ترقی کے لئے تھا تو خدا کی اس مصلحت کے خلاف ان حضرات کی نظر بندی کے خلاف اس قدر شور کیوں مچایا جا رہا تھا؟ کیا جماعت اسلامی کا یہ تاہم ہنگامہ مصلحت خداوندی کے خلاف نہیں تھا؟

غور فرمایا آپ نے کہ تقدیر میں جبر کا عقیدہ کس طرح انسان کو بہی الذمہ قرار دے کر سارا الزام شیطان کے سر مقبوع دیتا ہے اور اسے مصلحت خداوندی قرار دے کر انسان اللہ کا مقرب بن جاتا ہے؟ یہی تھیں نفس انسانی کی وہ مصلحت کو شیاں جن کے ماتحت نبی امیہ نے جبر کا عقیدہ پھیلا دیا تھا۔

چند سوالات | سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی نے ۲۳ جولائی ۱۹۵۰ء کو لاہور کے ایک جلسہ عام میں ایک تقریر کی جس میں انھوں نے یہ بتایا کہ خلفائے راشدین کے زمانے تک مسلمانوں کا نظام سنت نبوی کے مطابق تھا۔ اس کے بعد بنو امیہ نے ملوکیت اور قیصریت کی بدعت کو لا کے اسلام میں داخل کر دیا۔ اس کے بعد فرمایا:

تاریخ ظاہر ہے کہ اللہ کے فضل سے مسلمان کبھی بدعت پر جمع نہیں ہوئے، مگر ایسا ہی ضرور چلیں لیکن یہ بات کبھی نہیں ہوتی کہ ساری امت بدعت پر جمع ہو جائے۔ امت کی اکثریت اور اس کا سواذ عظیم ہمیشہ سنت کو پسند کرتا رہا۔

(ترجمان القرآن - جولائی، اگست - ستمبر ۱۹۵۰ء)

مودودی صاحب کا دعویٰ یہ ہے کہ تاریخ اس پر شاہد ہے کہ امت کی اکثریت کبھی بدعت پر جمع نہیں ہوتی۔ لیکن تاریخ ہی سے کچھ ایسے سوالات پیدا ہوتے ہیں جن کی روشنی میں مودودی صاحب کا یہ دعویٰ سمجھ میں نہیں آتا۔ وہ سوالات یہ ہیں:

۱۔ تاریخ بتاتی ہے کہ حضرت علیؑ نے امیر معاویہؓ سے اس معاملہ پر صلح کرنی کہ ملک کے اپنے حصہ پر وہ حکومت کریں اور اصرار کے حصہ پر حضرت علیؑ سوال ہے کہ اگر امیر معاویہؓ کی ملوکیت بدعت تھی تو حضرت علیؑ اس پر کیوں رضامند ہو گئے؟ پھر یہ کہ کیا امت کی اکثریت حضرت علیؑ کے اس فیصلے سے متفق تھی یا نہیں؟ اگر متفق تھی تو امت کی اکثریت نے بھی امیر معاویہؓ کی ملوکیت کو تسلیم کر لیا اور اگر متفق نہیں تھی تو حضرت علیؑ کا یہ فیصلہ اکثریت امت کے خلاف تھا۔ ان میں سے کون سی بات صحیح ہے؟

۲۔ تاریخ یہ بھی بتاتی ہے کہ حضرت علیؑ کے بعد امام حسنؑ نے اپنی خلافت کا حصہ بھی امیر معاویہؓ کے سپرد کر دیا اور اس طرح امیر معاویہؓ کی ملوکیت ساری مملکت اسلامی پر مسلط ہو گئی۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ امام حسنؑ نے اس ملوکیت کو اس طرح کیوں تسلیم کر لیا؟ پھر یہ کہ (۱) کیا امت کی اکثریت امام حسنؑ کے اس فیصلے سے متفق تھی یا نہیں؟ اگر متفق تھی تو امت کی اکثریت نے بھی اس ملوکیت کی تائید کر دی اور اگر متفق نہیں تھی تو امام حسنؑ کا یہ فیصلہ اکثریت امت کے خلاف تھا۔ (۲) کیا امت کی اکثریت نے امیر معاویہؓ کی اس ملوکیت کو تسلیم کر لیا تھا؟ یا اس کے خلاف بغاوت کی تھی؟ تاریخ تو یہ بتاتی ہے کہ انھوں نے بغاوت نہیں کی۔ اس سے یہ معلوم ہوا کہ امت کی اکثریت نے اس ملوکیت کو تسلیم کر لیا تھا۔ اس سے یہ ثابت ہوا کہ یا تو مودودی صاحب کا یہ بیان کردہ اصول کہ امت کی اکثریت کبھی اس بدعت، ملوکیت پر جمع نہیں ہوئی، غلط ہے، اور اگر یہ اصول صحیح ہے تو امیر معاویہؓ کی ملوکیت بدعت تھی ہی نہیں۔

۳۔ امیر معاویہؓ کے بعد یہ ملوکیت کی بدعت زبرد کے پاس آئی۔ تاریخ میں یہ بتاتی ہے کہ زبرد کی اس ملوکیت کی مخالفت صرف حضرت عبداللہ بن زبیرؓ اور امام حسینؑ نے کی اور ان کے ساتھ بہت سے صحابی بھی جماعت تھی۔ اس سے معلوم ہوا کہ امت کی اکثریت نے زبرد کی ملوکیت کو تسلیم کر لیا تھا اور اس اکثریت میں صحابہ کبارؓ بھی شامل تھے اور حضرات تابعین بھی۔ اس سے سوال یہ پیدا

ہوتا ہے کہ اگر مودودی صاحب کا بیان کردہ اصول صحیح ہے کہ امت کی اکثریت بدعت پر جمع نہیں ہو سکتی تو پھر کیا بڑی ملکیت جس پر امت کی اکثریت متفق تھی مودودی صاحب کے اصول کے مطابق بدعت نہیں تھی؟ اور اگر وہ بدعت تھی تو مودودی صاحب کا یہ اصول غلط ہے کہ امت کی اکثریت بدعت پر جمع نہیں ہو سکتی۔ پھر یہ بھی سوال پیدا ہوتا ہے کہ بڑی کی اس ملکیت کو ایسے جلیل القدر صحابہ اور حضرات تابعین نے کس طرح تسلیم کر لیا؟ اگر یہ کہا جائے کہ بڑی کے استبداد نے انہیں مجبور کر دیا تو ایک غیر مسلم یقیناً یہ پوچھے گا کہ کیا رسول اللہ کے صحابہ اور فضیلتوں کے تابعین ایسے ہی تھے کہ وہ استبداد کے خوف سے ایسی ملعون بدعت پر رضامند ہو جائیں؟

۴ تاریخ ہمیں یہ بھی بتاتی ہے کہ بڑی سے لے کر آج تک تمام ممالک اسلامیہ میں یہ ملکیت بدستور چلی آرہی ہے اور یہ بھی کہ اس ملکیت کے خلاف امت کی اکثریت نے کبھی بغاوت نہیں کی۔ آج بھی مسلمانوں کی کل آبادی کی اکثریت انہیں ممالک میں آباد ہو جاؤں ملکیت رائج ہے اور اکثریت اس ملکیت کے تابع زندگی بسر کر رہی ہے۔ اتنا ہی نہیں بلکہ تاریخ یہ بھی بتاتی ہے کہ اس سارے زمانے میں ان بادشاہوں کے نام حجہ اور عیدین کے خطبوں میں لے جانے تھے اور امت ان کی تائید و نصرت کے لئے دعائیں مانگا کرتی تھی۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر مودودی صاحب کا یہ اصول درست ہے کہ امت کی اکثریت گمراہی پر نہیں ہوتی تو اس سے یہ نتیجہ نکلا ہے کہ یہ ملکیت بدعت اور گمراہی تھی ہی نہیں اور اگر یہ بدعت اور گمراہی تھی تو مودودی صاحب کا بیان کردہ اصول غلط ہے، اگر یہ کہا جائے کہ امت کی اکثریت اس بدعت کو دل سے پسند نہیں کرتی تھی، لیکن باوجود بڑی اسے گوارا کے جاتی رہی تو اول تو اس کا ثبوت مشکل ہے کہ اس تیرہ سو برس میں امت کی اکثریت دل سے اسے پسند نہیں کرتی تھی اور اگر اسے باوجود بھی کر لیا جائے تو پھر وہی سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا اس تیرہ سو برس میں مسلمانوں کی اکثریت کی جرات ایمانی کا یہی عالم تھا کہ ایک ایسی بدعت جو اصول دین کے خلاف ہو وہ اس کے تابع بنے چونکہ جہاں زندگی بسر کئے جا رہے ہیں؟

یہ وہ سوالات ہیں جو مودودی صاحب کے بیان کردہ اصول کے بعد مسلمانوں کی تاریخ کے طالب علم کے دل میں لازمی طور پر پیدا ہوتے ہیں۔ کیا ہم توقع کریں کہ مودودی صاحب اس معاملہ کی وضاحت فرمائیں گے؟ انہوں نے اپنی تقریر میں یہ کہا تھا کہ آج بھی دیکھ لیجئے کہ اگرچہ کچھ پہلی تاریخ میں بڑے بڑے بادشاہ، بڑے بڑے سپہ سالار اور جنرل اور بڑے بڑے امیر اور مہتمم گزر چکے ہیں لیکن کیا ان میں سے کسی کی عقیدت بھی مسلمان عوام میں اس درجہ کی ہے جیسی امام ابوحنیفہ، امام احمد بن حنبل اور شاہ ولی اللہ جیسے ائمہ کی ہے؟ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ مسلمان چاہے کتنے ہی بگڑ گئے ہوں، بہر حال وہ بدعت کو تسلیم کرتے ہیں، لیکن اس سے ان سوالات کا جواب نہیں مل سکتا جو ہم نے اوپر بیان کئے ہیں۔ اس سے زیادہ سے زیادہ یہ ثابت ہوتا ہے کہ مسلمانوں کے دلوں میں بادشاہوں کی بجائے مذہبی رہنماؤں کی تریاں عقیدت ہے۔ سوال تو یہ ہے کہ کیا امیر معاویہ سے لیکر آج تک امت کی اکثریت اور

اس کا سوا اور عظیم بلوکیت کی اس بدعت کے ماتحت زندگی بسر کرنا چلا آیا ہے یا نہیں؟ اور اگر ایسا ہوتا چلا آیا ہے تو پھر یہ اصول کہاں تک درست ہے کہ امت کی اکثریت اس بدعت پر کبھی جمع نہیں ہوئی؟ اور اگر یہ اصول صحیح ہے تو پھر اس امت کے متعلق آپ کا کیا ارشاد ہے جو اس وقت سے آج تک اس بدعت کے ماتحت زندگی بسر کرتی چلی آ رہی ہے؟

طلوع اسلام مودودی صاحب کے جواب کو بڑی خوشی سے اپنے ہاں شائع کرے گا۔

آپ کن میں سے ہیں؟ | مودودی صاحب نے اپنی مولہ بالا تقریر میں یہ بھی ارشاد فرمایا کہ

مسلمان قوم نے جب یہ محسوس کیا کہ ہندو قوم کے اقتدار کے نیچے ان کی کوئی زندگی نہیں تو ان میں پاکستان کا مطالبہ پیدا ہوا۔ اور اس مطالبے کیلئے سیاسی تحریک نمودار ہوئی۔ اس وقت جس چیز نے تمام مسلمانوں کو متحد کیا وہ صرف یہ چیز ہے کہ ان کو امید دلائی گئی کہ پاکستان اگر قائم ہوگا تو اس میں اہل اسلام کو تازہ اور زندہ کیا جائیگا۔ پورا نظام زندگی اسلامی بنیادوں پر پھر قائم کیا جائے گا۔ سوسائٹی کا مقصد زندگی وہی ہوگا جو مسلمانوں کا مقصد زندگی ہے۔ اس امید پر قوم من حیث القوم مطالبہ پاکستان کیلئے میدان میں نکل آئی۔ اس کیلئے جو جدوجہد کی گئی اس میں مخلص اہل سنت اور دین سے محبت رکھنے والے عوام دین سے معروف اور منافقین سب متفق ہو گئے۔

اس تقریر میں اس بات کا کہیں ذکر نہیں کہ جب مسلمان من حیث القوم مطالبہ پاکستان کے لئے میدان میں نکل آئے تھے اور اس لئے جو جدوجہد کی گئی تھی اس میں مخلص اہل سنت اور دین سے محبت رکھنے والے . . . سب متفق ہو گئے تھے تو اس وقت مطالبہ پاکستان کے بارے میں مودودی صاحب اور ان کی اسلامی جماعت کا کیا رویہ تھا؟ ساری دنیا جانتی ہے کہ اس وقت جب تمام قوم مطالبہ پاکستان کیلئے میدان میں آگئی تھی اور اس کیلئے جدوجہد میں مخلص اہل سنت اور دین سے محبت رکھنے والے عوام سب متفق ہو گئے تو مودودی صاحب اور ان کی اسلامی جماعت مطالبہ پاکستان کی مخالفت میں ایڑی سے چوٹی تک کا زور لگا رہے تھے اور وہ پاکستان کو زہر ملا حلوا قرار دیکر قوم کو اس سے الگ رہنے اور اسے ناکام بنانے کیلئے ہمتیں مصروف تھے۔ کیا ہم پوچھ سکتے ہیں کہ جس مطالبہ کیلئے مسلمان من حیث القوم میدان میں نکل آئے تھے اور جس کی جدوجہد میں مخلص اہل سنت اور دین سے محبت رکھنے والے سب متفق ہو گئے تھے اس مطالبہ کی مخالفت کرنے والی جماعت کا شمار از روئے اسلام کن لوگوں کے نعرے میں ہونا چاہئے؟

ہم فکر گزار ہوں گے اگر مودودی صاحب اس خالص دینی سوال کے متعلق اپنے جواب سے ہمیں مطلع فرمائیں گے۔

رسالہ ترجمان القرآن بابت جولائی۔ اگست ستمبر ۱۹۵۷ء کے باب رسائل و مسائل میں ایک صاحب نے دو سوال پوچھے۔
پول بھی اور پول بھی! یعنی (۱) ہوائی جہاز پر سوار ہو کر یا دلوں سے اوپر جا کر چاند دیکھنا اور (۲) لاؤڈ سپیکر کے ساتھ نامت نماز کرنا کیسا
 ہے؟ (رویت ہلال کے ضمن میں یہ چیز بھی درج رسالہ ہے کہ عید وغیرہ کی تقاریر کے لئے کسی بڑے ملک یا بڑے علم یا پوری دنیا کے مسلمانوں
 کے لئے ایک ہی تاریخ کا متعین کر دینا جائز ہے یا نہیں۔ بحث کا یہ حصہ اس وقت ہمارے تبصرہ سے خارج ہے) ترجمان القرآن نے لاؤڈ سپیکر
 کے استعمال کو جائز قرار دیتے ہوئے فرمایا ہے کہ آلاء تکبیرات صلوة کو زیادہ صحت کے ساتھ اور زیادہ بروقت بلند کرتا ہے، اس لئے اس کا
 استعمال جائز ہے اور اس کی دلیل یہ ہے کہ

آخر اللہ کے پیدا کردہ حالات و ذرائع سے خود اللہ ہی کا نام بلند کرنے کا کام لینا جائز نہ ہوا تو کیا پھر

انھیں شیطان کا حکم بلند کرنے کے لئے مخصوص ہونا چاہئے؟

یہ تو فتویٰ ہے لاؤڈ سپیکر کے متعلق جن کے جواز کے حق میں خود ترجمان القرآن ہے یعنی ترجمان القرآن کے نزدیک جہاں اللہ کے پیدا کردہ
 حالات و ذرائع موجود ہوں وہاں صرف فطری ذرائع پر انحصار نہیں کرنا چاہئے بلکہ اللہ کا نام بلند کرنے کیلئے ان آلات سے بھی کام لینا چاہئے۔
 بد قسمتی رویت ہلال کے متعلق ترجمان القرآن کی رائے یہ ہے کہ جہاز پر سوار ہو کر یا دلوں کے اوپر جا کر چاند دیکھنا جائز نہیں ہے۔
 چنانچہ اس باب سے میں وہ فرماتے ہیں کہ

کثرت سے رائیں اس کے حق میں ہیں کہ رویت ہلال کے بارے میں فطری ذرائع پر انحصار کرنا چاہئے۔۔۔ اور ہماری رائے

میں نصوص کی رو سے دوسرا مسلک ہی قابل ترجیح ہے۔ شریعت نے لوگوں کو اس کا مکلف نہیں کیا کہ وہ ہزاروں فٹ کی بلندی

پر جا کر چاند دیکھیں بلکہ انھیں یہ سیدھا سا فطری طریق بتایا کہ چاند دیکھ کر روزہ رکھ لو اور چاند دیکھو تو عید کر لو۔

آپ نے غور فرمایا کہ مولوی صاحبان کی شریعت کن بنیادوں پر قائم ہوتی ہے؟ یعنی جب ان کے نزدیک لاؤڈ سپیکر کے
 استعمال کو جائز قرار دینا ہو کہ لاؤڈ سپیکر خود ان کے اپنے جلسوں میں بھی استعمال ہو رہا ہے اور اسے ناجائز قرار دینے سے خود اپنے
 آپ پر زد پڑتی ہے۔ تو دلیل یہ پیش کر دی کہ محض فطرت کے سیدھے سادے ذرائع پر ہی انحصار کیوں کیا جائے، یہ آلات بھی تو خدا کے
 ہی پیدا کردہ ہیں۔ اور جب چاند دیکھنے کا مسئلہ پیش ہو جس میں ان کی رائے ہوائی جہاز کے خلاف ہے تو اس وقت یہ ارشاد فرمادیا کہ
 اسلام فطرت کے سیدھے سادے ذرائع پر انحصار رکھنا ہی سکھاتا ہے۔

یہ ہے وہ طریقہ جس کی رو سے یہ عالمیں شرع متین امت کے لئے وہ فتاویٰ دیتے ہیں جن کے مطابق چلنے سے جنت ملتی ہے
 اور جن کے خلاف جانے سے انسان سیدھا جہنم کے گڑھے میں جا گرتا ہے۔

مدیر ترجمان القرآن متوجہ ہوں! | ترجمان القرآن ہفت جلدی، اگست ستمبر ۱۹۵۰ء میں حکیم حیدر شاہ صاحب صدیقی کا ایک مضمون بعنوان "مزارعت پر تحقیقی نظر" شائع ہوا ہے جس کی تمہید میں انہوں نے لیکھا ہے کہ اسلام میں احکام کا

ماخذ صرف قرآن ہے۔ اس پر ترجمان القرآن (مرتبہ مید انوال اعلیٰ مدعویٰ صحابہ) کی طرف سے حسب ذیل نوٹ شائع ہوا ہے:

حدیث کے مستقل ماخذ ہونے کی نفی سے اگر مراد یہ ہے کہ اس کی حیثیت صرف شارح اور مفسر کی ہے یعنی وہ اپنی مسائل و مسائل کی وضاحت کرتی ہے جن کا مبداء قرآن میں ذکر آیا ہے اور خود اس کی اپنی مستقل حیثیت کچھ نہیں ہے تو یہ دعویٰ واقع کے خلاف ہے۔ اس بارے میں مندرجہ ذیل دلائل و نظائر قابل غور ہیں:

۱) مشہور حدیث ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، لوگو! میں تمہیں دو چیزیں چھوڑ چکا ہوں، ان دونوں پر عمل کرنے رہو گے تو گمراہ نہ ہو گے۔ اللہ کی کتاب اور میری سنت۔

۲) مقدمہ بن معدی کرب سے سنن میں روایت ہے کہ آپ نے فرمایا، لوگو! مجھے قرآن دیا گیا ہے اور اس کے ساتھ اسی کے مثل کچھ اور بھی۔ اسی کچھ اور کو حدیث، سنت اور وحی مخفی سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ ان دونوں روایتوں کا انداز بیان بتلا رہا ہے کہ مسائل و احکام کے باب میں حدیث ایک مستقل ماخذ کی حیثیت رکھتی ہے۔

یہ سوال کہ احکام کا مستقل ماخذ کیا ہے بعد کی چیز ہے۔ ترجمان القرآن کے اس حاشیہ میں تو اس سے بھی کہیں اہم بات پیدا ہوتی ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ ایک شخص کے مسلمان ہونے کیلئے یہ ضروری ہے کہ وہ اس چیز پر ایمان رکھے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا کی طرف سے دیا گیا تھا۔ اس وقت تک سمجھا ہی جاتا تھا کہ اس سے مطلب قرآن ہے یعنی جو شخص قرآن پر ایمان لے لے وہ اس چیز پر ایمان لے آتا تھا جو ما انزل الیك سے مفہوم تھا، لیکن ترجمان القرآن کے اس حاشیہ سے یہ ظاہر ہے کہ ما انزل الیك صرف قرآن تک ہی ختم نہیں ہو جاتا، اس کے علاوہ کچھ اور بھی ہے جو اس کے تحت میں آتا ہے، لہذا کسی شخص کے مسلمان ہونے کیلئے یہ ضروری ہو گیا کہ وہ ما انزل الیك کے دوسرے حصہ پر بھی ایمان لے لے کیونکہ وہ اس کے ساتھ اسی جیسا منزل من اللہ ہے۔ ظاہر ہے کہ دین کے ایسے معاملہ میں جس کا تعلق کفر اور ایمان سے ہے کوئی ایہام نہیں رہ جانا چاہئے بلکہ جس طرح ہر مسلمان جانتا ہے کہ قرآن اس کتاب کا نام ہے جو اللہ سے شروع ہو کر دال اس تک ختم ہو جاتی ہے، اسی طرح قرآن کے ساتھ قرآن جیسے دوسرے منزل من اللہ حصہ کے متعلق بھی قطعی طور پر متعین ہونا چاہئے کہ وہ کیا ہے۔ مدیر ترجمان القرآن نے اس کے متعلق کہا ہے کہ اسے حدیث، سنت اور وحی مخفی سے تعبیر کیا جاتا ہے، لیکن یہ ظاہر ہے کہ اس کو یہ متعین نہیں ہونا کہ قرآن کی طرح وہ کونسا صحیفہ ہے جو قرآن کی رو سے منزل من اللہ ہے اور جسے منزل من اللہ سمجھنا مسلمان ہونے کیلئے لازمی ہے۔

چونکہ اس سوال کا تعلق چالیس کروڑ مسلمانوں کے کفر اور ایمان سے ہے، اس لئے اس کا تعین نہایت ضروری ہے اور اس کی ذمہ داری مدیر ترجمان القرآن کے سر ہے۔ کیا وہ براہ کرم مسلمانوں کو کافر ہونے سے بچانے کی خاطر اس کا قطعی تعین فرمادیں گے؟ ظاہر ہے کہ اس کیلئے خدا کی سند بھی ہونی ضروری ہے۔

۱۔ اوقاتِ نماز

(عبدالحی صاحب - بی - ایسی سی - بی - بی - بی - مروان)

نماز کے اوقات کے بارے میں جناب خواجہ عباد اللہ صاحب اختر کے تحقیقاتی مقالہ اور جناب بشیر احمد صاحب موسیٰ کی تنقید نے جو 'طلوع اسلام' ماہ جولائی ۱۹۵۰ء میں شائع ہوئے میں قرآن پر غور کرنے والے طالب علموں کو تدبیر و تفکر کی دعوت دی ہے۔ ان مباحث میں جہاں بہت سے عقیدوں کو حل کرنے کی کوشش کی گئی ہے وہاں چند باتیں غور طلب بھی رہ گئی ہیں۔ امید ہے کہ اس سلسلہ میں جناب پروفیسر صاحب بھی خام فرمائی کر کے ہم جیسے تشنہ گانہ علم کی راہنمائی فرمائیں گے۔

خواجہ صاحب تو عام ذکر الہی اور صلوٰۃ کرا لگ لگ چیزیں سمجھتے ہیں اور ان کا خیال ہے کہ صلوٰۃ جماعتی رنگ میں ہی تصور ہو سکتی ہے۔ حالانکہ وارکھو امع الراکعین میں ہی لفظ صلوٰۃ موجود نہیں ہے۔ بلکہ صلوٰۃ کی تعبیر رکوع سے کی گئی ہے یعنی جزو بول کہ کل مراد لیا گیا ہے۔ محرم خواجہ صاحب اپنی نماز میں غالباً سورہ فاتحہ ضرور پڑھتے ہوں گے جس میں وہ نہایت خشوع و خضوع سے خدا تعالیٰ سے یہ اقرار کرتے ہوں گے کہ ایاک نعبد و ایاک نستعین۔ ظاہر ہے کہ نماز پڑھتے وقت تو ان کی عبادت صرف صلوٰۃ ہی ہوتی ہے کیونکہ اس وقت جموٹ سے پرہیز، روزہ، زکوٰۃ وغیرہ عبادات تو خارج از بحث ہوتے ہیں۔ اور ہم خاص تیری عبادت (یعنی صلوٰۃ) ادا کرتے ہیں، کے الفاظ میں عبادت کا لفظ بول کر صلوٰۃ مراد ہے۔ یعنی کل بول کر جزو مراد لیا گیا ہے۔ اس طرح کی مثالیں قرآن میں بے شمار ہیں۔

آیت فاذا ذکرنی اذکرکم واشکرونی ولا تکفرون (۱۶۶) کے سیاق و سباق دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ سارے رکوع میں بحث نماز ہی کی ہے بلکہ حکم ہوتا ہے کہ اسی طریقہ پر میرا ذکر کرو یعنی صلوٰۃ قائم کرو۔ جس طرح ہمیں اس کا طریقہ خدا نے خود اسی قرآن میں سکھایا ہے؟ وعلیہمکم فالتمتوا تعلمون (۱۶۷) اور یہ کیسی عجیب بات ہے کہ وضو کا طریقہ اور نماز کے بیرونی احکام تو قرآن میں موجود ہوں اور نماز کے اندرونی احکام اس کی رکعتیں اور اوقات نماز کے لئے روایات ڈھونڈنے کی ضرورت ہو۔ یا للعجب! صرف بات یہ ہے کہ صلوٰۃ کیلئے ذکر تسبیح، عبادت وغیرہ کئی الفاظ استعمال ہوئے ہیں۔ اگر اتنا ما معاملہ ذہن نشین ہو جائے تو اوقات کا عقدہ فوراً حل ہو جائے۔

صلوٰۃ کیلئے طرق النہار یعنی تہنہ تو لیا جاتا ہے لیکن اطراف النہار جو جمع ہے وہ نہیں لیا جاتا۔ ملاحظہ ہو آیت (۱۶۶) کے سیاق و سباق جہاں تسبیح کہہ کر صلوٰۃ حکم بالکل واضح ہے۔ اب اطراف خواہ جمع قلت ہو یا جمع کثرت اس میں تین اطراف تو

کم سے کم ہوں گے۔ نہار کے شروع یعنی صبح صادق سے غروب آفتاب تک تین اطراف کے لحاظ سے جو کم از کم ہیں، فجر، ظہر، اور عصر تو خود بخود آگئے۔ اور لفظ دوک کے لئے لغت عرب ملاحظہ فرمائیں۔ قاموس اس میں سورج کا ڈھلنا، سورج کی زبیدی اور غروب تینوں شامل کرتا ہے، یہاں نماز مغرب بھی آگئی اور نماز عشاء کا حکم تو صاف موجود ہے جس سے آپ کو بھی انکار نہیں۔ درحقیقت قرآن نماز کے تمام اوقات کا نام نہیں لیتا کیونکہ بعض لوگ اسے ظہر کہیں گے، بعض Afternoon اور بعض ماپچین۔ بلکہ خود ہر نماز کا وقت صاف طور پر بتلاتا ہے۔ نام رکھنا پھر ہمارا کام ہے۔

اطراف النہار پر غور کرنے کے بعد طرفی النہار کے الفاظ بھی صاف ہو جاتے ہیں۔ سورج ڈھلنے کے وقت کے لحاظ سے دن کے دو طرف بھی ہو سکتے ہیں۔ ایک صبح صادق سے سورج ڈھلنے تک اور دوسرا سورج ڈھلنے سے غروب تک۔ اول الذکر میں فجر اور موخر الذکر میں ظہر و عصر صاف طور پر شامل ہیں۔

مخرم خواجہ صاحب لد لوظ الشمس الی غسق اللیل والی آیت سے یہ مراد لیتے ہیں کہ یہ ایک بہت ہی لمبا وقت ہوگا جو سورج کے ڈھلنے سے شروع ہوگا اور مسلسل رات کے اندر صیرے تک جائیگا۔ کیونکہ انہوں نے اپنا مفروضہ اسی پر قائم کیا ہے کہ "چند سات گھنٹوں میں ختم ہونے والی نماز تو ہو نہیں سکتی لہذا... اگر جناب خواجہ صاحب اور بشیر صاحب الی کے معنی مع ملے لیتے تو ان کو ایسی سخت شکوکہ لگتی۔ کیونکہ قرآن میں ایسی مثالیں بہت سی موجود ہیں۔ ملاحظہ ہو فاغسلوا ابینکم الی السمرافین یہاں کہنیوں کی حد تک ہاتھ دھونا مراد نہیں ہے، بلکہ کہنیوں سمیت مراد ہے۔ نیز لا تاکلوا اموالکم الی اموالہم سے کیا یہی سمجھنا چاہئے کہ اپنے مال سے کھانا شروع کر کے کھاتے جاؤ کھاتے جاؤ یہاں تک کہ جب تیموں کے مال تک پہنچ جاؤ تو فوراً رک جاؤ یا یہاں بھی اموالکم مع اموالہم مراد ہے!

۲۔ اوقات نماز

(محمد جان صاحب لاہور)

مخرم خواجہ صاحب کو جناب رسول اللہ کا دن کے وقت نماز ادا کرنا تسلیم ہے پر مدوح ایسی نمازوں کو نفل فرماتے ہیں مگر نوافل کیلئے حکم صرف رات کے وقت ہے۔ دن کے وقت نوافل کا مطالبہ نہیں کیا۔ اور دلیل دی ہر ان الکافی النہار سبحاً طویلاً (تبلیغ رسالت وغیرہم) اس صورت میں حضور کی دن کے وقت کی نمازیں بھی واجب ٹھہریں نہ نوافل۔

قما اللیل الا قلیلاً... میں وذل القرآن تزیلاً بھی ہے۔ چاہے اس میں لغظاً صلوة نہیں ہے لاریب اس میں حکم نماز کا ہی ہے وہ ذکر جو باہندی وضو اور یک سوئی وغیرہ سے ادا کیا جائے یعنی نماز۔ ایسے ہی والقرآن الفجر سے معہوم بھی نماز ہے۔ لہذا دن کے

وقت کی نمازیں بھی فرض ہوئیں نہ نوافل۔

صلوٰۃ النجمہ کا وقت قرآن العظیم میں بصراحت مذکور نہیں ہوا یہ لدلولہ سے ہی لیا گیا ہے۔ چونکہ نماز جمعہ ہفتہ میں صرف ایک دن ہوتی ہے باقی دنوں میں اس کی جگہ نماز ظہر واجب ہوتی۔ اس طرح تین نمازیں فرض ہو چکیں اور واذا کراہتم بکراۃ واصبوا من اللیل فاصبوا من اللیل اور سورہ کے الفاظ میں لفظ صلوٰۃ نہیں آیا لیکن معنی اس کے نمازیں ہیں بہرہ ہندی معلوم۔ اب نماز مغرب بھی ثابت ہو گئی تو نماز وسطیٰ سوائے نماز عصر اور کوئی نہیں ہو سکتی اور پانچوں نمازیں مسلمہ ٹھہریں۔

جن وانس کی تخلیق کا مقصد بتایا گیا ہے الا لیعبدون یعنی عمر بھر خدا کا بند بنے رہنا تو نماز کا وقت ہوا زندگی میں دن رات کے چوبیس گھنٹے اور نماز پنجگانہ ہے دربار خداوندی میں لازمی حاضری تو صبح کے بعد صرف عشا کے وقت حاضری انسانی فطرت کو سامنے رکھنے ہوئے جس میں خطا و نسیان و رعیت ہے کافی نہ تھی پس تھوڑے تھوڑے وقفے سے حاضری کے پانچ وقت مقرر فرمائیں جو نہایت موزوں ہیں۔ پس اوقات نماز بلاشبہ موزوں ہوئے یعنی پانچوں نمازیں۔

ہر التواہرہ حیثیت طالب علم ہے نہ بصورت اعتراض۔ یہ تاب یہ مجال یہ طاقت نہیں مجھے۔

مذہبی خواجہ صاحب کے دل میں یہ خیال یقین بن چکا ہے کہ واجب نماز وہی ہے جس کیلئے قرآن العظیم میں لفظ صلوٰۃ آیا ہے حالانکہ اللہ تعالیٰ نے نماز کو صلوٰۃ بھی فرمایا ہے اور ذکر اللہ بھی۔ پھر صرف صلوٰۃ کو ہی کہیں نماز تسلیم کر لیا گیا۔ سورہ جمعہ میں ہے:

(۱) اذ انودی للصلوٰۃ من یوم النجمۃ فاسعوا الی ذکر اللہ وذکر البیوم یعنی جس عبادت کو صلوٰۃ فرمایا اسی کو وہی جگہ ذکر فرمایا پس دیگر آیات میں جہاں جہاں لفظ ذکر آیا مثلاً سورہ دھر میں اس سے مراد نماز ہی ہے۔

(۲) اذا ضربتہم فی الارض نارا (۱۰۳، ۱۰۴) اس سے عیاں ہے کہ دن کے وقت کی نماز بھی واجب ہی ہے نوافل۔

نوافل ہوتے تو یہ تاکید نہ ہوتی کہ میدان جنگ میں ہی ان کو اٹھانہ رکھو جبکہ نوافل کے لئے رات کا وقت موزوں فرمایا جا چکا ہے۔

گذشتہ زمانہ میں سوائے شب خون جنگ عمودان کے وقت ہی ہوا کرتی تھی یہ دوسرا ثبوت ہے اس امر کا کہ جملہ بالآیات میں ہی نماز کی ادائیگی کا حکم ہے وہ واجب ہی ہے اور دن کے وقت، چاہے وہ ظہر ہو چاہے عصر۔

(۳) یہاں ذکر اللہ کا ذکر بھی بے محل نہ ہوگا۔ یعنی ذکر اللہ کسے کہتے ہیں۔ آیا اللہ، اللہ یا کریم، یا رحیم وغیرہم الفاظ کی گردان ذکر اللہ ہے؟ ہرگز نہیں ہے۔ اللہ یا ک کا ارشاد ملاحظہ ہو۔ فاذا قضیت الصلوٰۃ فانتشر وافی الارض وابتغوا من فضل اللہ

واذا کس واللہ کثیرا العالکم تفلحون (سورہ جمعہ) پس جب نماز پوری ہو چکے تو راز میں پھیل جاؤ اور اللہ کا فضل تلاش کرو، یعنی اپنے اپنے کاروبار میں لگ جاؤ، ساتھ ہی اللہ کا ذکر کثیر کرنے سے رہو تاکہ فلان پاسکو۔

یہاں کاروبار کے ہمراہ ذکر اللہ کثیر کا مطالبہ کیا ہے۔ ظاہر ہے ایک بیویاری بازار میں لین دین کے ساتھ اللہ کا ذکر کثیر

ایک ساتھ نہیں ادا کر سکتا نہ اسے اس قسم کے ذکر کیلئے ایک سوئی نصیب ہوگی لہذا مختلف الفاظ کی گردان ذکر اشد نہ ٹھہری۔ پھر ذکر اشد کیا ہوا؟ جس سے انسان اپنے کاروبار میں بھی عہدہ برابو سکے۔ ایسا ذکر اشد کثیر ہو سکتا ہے، ہر وقت، ہر معاملہ میں، دیانتداری اور عدل و انصاف۔ دل میں ہر لحظہ یہ خیال رہے کہ جو کچھ میں کہنا یا کرنا چاہتا ہوں آیا وہ میرے رب کے حکم کے مطابق ہے؟ اگر ایسا ہو تو اس پر عمل پیرا ہوں گا ورنہ باز رہوں گا۔ لاریب ہی ذکر اشد کثیر کا مطلب ہے۔

آپ کریمہ محولہ سے ایک اور بات بھی نکلتی ہے کہ جمعہ کے روز صرف نماز تک کے لئے کاروبار بند رکھنے کی اجازت ہے۔ یہ جو ہم نے جمعہ کے دن تمام دن چھٹی رکھنا مستحسن سمجھ رکھا ہے اللہ کے حکم کے خلاف ہے۔ وہ رب العالمین جسے خود نہ کبھی نیند آئے نہ اونگھ کبھی پسند نہیں کرتا کہ اس کے بندے اپنا عزیز وقت بیکاری میں برباد کر دیا کریں۔

بقیہ لمعات

اشاعت زیر نظر میں محترم پرویز صاحب کا ایک مضمون 'زکوٰۃ' کے عنوان سے شائع کیا گیا ہے۔ یوں تو پرویز صاحب کے تمام مضامین منفرد حیثیت کے حامل ہوتے ہیں اور گہری توجہ کے متقاضی، لیکن 'زکوٰۃ' سے متعلق موجودہ مضمون خصوصیت سے قابل مطالعہ ہے۔ زکوٰۃ کا مسئلہ اسلامی نظام میں بڑی اہمیت رکھتا ہے اور اسے واضح طور پر حل کرنے کی بے شمار کوششیں ہو چکی ہیں۔ اب جبکہ مسلمانان پاکستان اپنی اجتماعی زندگی کو قرآن کے عطا فرمودہ نظام کے مطابق مرتب کرنا چاہتے ہیں تو زکوٰۃ کا مسئلہ اہم تر ہو جاتا ہے۔ محترم پرویز صاحب نے اپنی بصیرت قرآنی کے مطابق اس مسئلہ پر مخصوص انداز میں بحث کی ہے اور روش عام سے ہٹ کر اس کی وضاحت فرمائی ہے اور بتایا ہے کہ کس طرح زکوٰۃ ان بنیادی مقاصد میں سے ہے جن کے لئے اسلامی حکومت کا قیام وجود میں آتا ہے۔ ہمیں توقع ہے کہ قارئین کرام امعان نظر سے اس مضمون کا مطالعہ کریں گے اور پورے غور و فکر سے اس مسئلہ کو سمجھنے کی کوشش کریں گے۔ پاکستان مجلس دستور ساز کے اراکین، جو نظام اسلامی کی تدوین میں مصروف ہیں اس مضمون سے گرانمایہ اشارے حاصل کر سکتے ہیں جو انھیں آئینی دشاویوں کے سلجھانے میں مدد ہو سکیں گے۔

سعی محبت

ابھی دنیا گرفتار گماں معلوم ہوتی ہے
 ابھی تک کافر سے عقل بیاں تک نہیں پہنچی
 کسی دل میں اگر باقی بھی ہے الفت کی چنگاری
 فصائے عصر حاضر میں فغانِ اہل محبت کی
 فقط اک تام سنتے ہیں نشاں کوئی نہیں ملتا
 قدم راہ طلب میں کیا رکھیں راحت پسند ایسے
 زمینِ عجز پر افتادگی سے اب یہ عالم ہے
 زمانے نے ہمیں اتنا بدل ڈالا کہ اب ہم کو
 مصیبت میں غلط فہمی بڑھائی ہے غلط کوشی
 وہ خود تائیدِ حق سے باز رہ کر ہیں معین اُس کے
 ابھی سعی محبت رائیگاں معلوم ہوتی ہے
 کہیں دیر و حرم کے دریاں معلوم ہوتی ہے
 ہوس کی راکھ کے اندر نہاں معلوم ہوتی ہے
 بیاباں میں مسافر کی ازاں معلوم ہوتی ہے
 ابھی منزل نگاہوں سے نہاں معلوم ہوتی ہے
 تنہا بھی جنھیں ہمارے گراں معلوم ہوتی ہے
 کہ گردِ راہ سر پر آسماں معلوم ہوتی ہے
 خود اپنی سرگزشت اک داستان معلوم ہوتی ہے
 گناہوں کی سزا بھی امتحاں معلوم ہوتی ہے
 جنھیں باطل کی قوت کا مراں معلوم ہوتی ہے

اسد اس پر تعجب ہے کہ چشم التفات اُن کی

ضرورت سے زیادہ مہرباں معلوم ہوتی ہے

(اسد ملتانی)

(بہ اجازت ریڈیو پاکستان)

زقارِ عالم

کشمیر | اگر سرائون ڈکسن کی ناکامی کی اطلاع افسوسناک تھی تو ان کی وہ رپورٹ جو انھوں نے سلامتی کونسل میں پیش کی ہے وہ اس سے زیادہ افسوسناک اور باہوس کن ہے۔ یہ رپورٹ باہوس کن اس لئے نہیں کہ ہمیں اس سے غیر معمولی توقعات تھیں بلکہ اس لئے کہ اگر کشمیر کے مسئلہ میں سلامتی کونسل کا اندازہ ہی رہا تو کسی تصفیہ کی توقع ہی بحث ہے۔ کشمیر کا مسئلہ جزری مسئلہ میں سلامتی کونسل کے رد پر پیش ہوا تھا۔ اس پر تین سال کے عرصہ میں اقوام متحدہ کے اس ادارہ کی کارگزاری اس سے زیادہ ذہوشکی کہ پاکستان اور ہندوستان کی جنگ بند کرانی گئی اور متعلقہ سرحدات کا تعین کرایا گیا۔ یہ کامیابی بجائے خود اہم ہے ایسکن اصل سوال تو کشمیر کے مستقبل کا فیصلہ ہے۔ التوائے جنگ تو اس مقصد کے حصول کا قدم اول ہے۔ اس کے بعد دوسرا قدم یہ تھا کہ ایسی سازگار فضا پیدا کی جائے کہ ریاست کشمیر (و جموں) کے باشندے بے خوف و خطر پوری آزادی سے یہ فیصلہ کریں کہ وہ پاکستان سے اہاق چاہتے ہیں یا ہندوستان سے۔ کشمیر کمیشن اس مقصد میں کامیاب نہ ہو سکا تو یہ فریضہ صرف ایک فرد واحد یعنی سرائون ڈکسن کے سپرد کیا گیا۔ یہ فیصلہ کرتے وقت سلامتی کونسل نے یہ پابندی لگائی کہ اقوام متحدہ کا نمائندہ پانچ ماہ کے اندر اندر اپنی مساعی کے نتیجہ سے مطلع کرے۔ پانچ ماہ کی قید سے ہی یہ اندازہ ہو سکتا ہے کہ سلامتی کونسل یہ محسوس کرتی ہے کہ کشمیر کے تصفیہ کے سلسلہ میں بالوں کی کھالیں تارنے پر ہی وقت ضائع ہو رہا ہے، لہذا اس مسئلہ کو جلد از جلد نپٹایا جانا چاہئے۔ محض سرسری نظر سے یہ معلوم ہو جائیگا کہ اس تصفیہ کی کس قدر فوری ضرورت ہے۔ چالیس لاکھ باشندگان کشمیر تین سال سے جنگ یا مسلح امن کی لعنت میں مبتلا ہیں۔ ان کی زندگی کا دار و مدار بیرونی تجارت پر تھا اور تجارتی راہیں جنگ کی وجہ سے سدود ہیں۔ نمک جیسی اشد ضروری شے کے لئے بھی کشمیر پاکستان کا محتاج ہے۔ باشندگان کشمیر کی اکثریت پہلے ہی مغلوبہ الحال تھی۔ جنگ اور جنگ سے پیدا شدہ حالات نے ان کی زندگی کو کس حد تک اجیرن بنا رکھا ہوگا، اس کا تصور کیا جاسکتا ہے۔ انھیں اپنے حال پر چھوڑ دیا جائے تو اپنے مستقبل کی لہجہ تشکیل کریں، لیکن ہندوستانی حملہ آور فوجوں نے ان کے ہاتھ باندھ رکھے ہیں اور گلا دہا رکھا ہے۔ ایسے میں سلامتی کونسل کا فرض ہے کہ وہ جلد از جلد ان مغلوبین کو اتنی آزادی دلا دے کہ وہ اپنے مستقبل کے متعلق کچھ فیصلہ کر سکیں تاکہ ان پر بھی زندگی کی راہیں کٹا رہوں۔ کشمیر میں... کسی بیرونی قوت کی فتح و شکست کا سوال... بالکل ثانوی حیثیت رکھتا ہے۔ اصل سوال چالیس لاکھ باشندوں کی زندگی اور موت کا ہے۔ یہ سراسر انسانی مسئلہ ہے اور سیاسی اغراض کے تابع لانا یکسر غیر انسانی فعل ہے۔

ہندوستان تصفیہ کو تاخر بلکہ ناممکن بنانے کی انتہائی کوشش کر رہا ہے۔ وہ اس بنیادی حقیقت کو فراموش کر رہا ہے

کہ کشمیر کے متعلق سلامتی کونسل پاکستان اور ہندوستان کے مابین معاہدہ ہو چکا ہے جسے ہندوستان نے تسلیم کر رکھا ہے۔ اس میں الاقوامی معاہدہ کی پابندی اس پر لازمی ہے۔ کشمیر کمیشن اور نامزدہ اقوام متحدہ (سراون ڈکسن) کے مذاکرات اس معاہدہ کی شق دو نمٹے کرنے کے سلسلہ میں ہوئے تاکہ شق آخری یعنی استصواب منعقد کیا جاسکے۔ دوران مذاکرات میں ہندوستان نے مذکورہ صدر معاہدہ کی حدود سے تجاوز کر کے اور انھیں ٹھکرا کر استیلانی مقاصد اور استعماری عزائم کی تکمیل کے لئے تمام مسئلہ کشمیر کو از سر نو زیر بحث لانے کی کوشش کی۔ پنڈت نہرو یہ بول گئے اور اقوام متحدہ کو یہ فریب دینے کی کوشش کی کہ گذشتہ تین سال میں فریقین کسی مسئلہ پر بھی متفق نہیں ہو سکے۔ وہ ابھی تک اسی بحث میں الجھے ہوئے ہیں اور دوسروں کو بھی اسی میں الجھانا چاہتے ہیں کہ پاکستان نے کشمیر میں فوجیں بھیج کر ہندوستانی سرحدات کو توڑا ہے اور وہ ہندوستانی علاقہ پر حملہ کا مرتکب ہوا ہے۔ لہذا سب سے پہلے اسے حملہ آور کہا جائے اور برابر کا درجہ نہ دیا جائے۔ کیونکہ ایسا کرنا اس کے حملہ کے سامنے سپر ڈٹا۔ نئے کے مترادف ہوگا۔ حملہ آور کون ہے؟ اس کا فیصلہ اس وقت ہونا چاہئے تھا جب معاملہ پہلے پہل سلامتی کونسل میں پیش ہوا تھا اور فریقین نے اپنے اپنے نقطہ ہائے نگاہ پیش کئے تھے۔ اب فریقین اپنے تین سال کی مسافت طے کر چکے ہیں اور اس دوران میں اگست ۱۹۴۷ء اور جنوری ۱۹۴۹ء کے معاہدات طے ہو چکے ہیں جن کی تفصیلات طے کرنے کے لئے پہلے کشمیر کمیشن مصروف کار ہوا پھر نامزدہ اقوام متحدہ سراون ڈکسن۔ یہ سارے مذاکرات ان معاہدات کی حدود میں منعقد ہو رہے ہیں جنہیں ہندوستان نے تسلیم کر رکھا ہے، اور پاکستان معاہدہ فریق لہذا مذاکرات میں مساوی شریک ہے۔ ہندوستان کا ان معاہدات کو تسلیم کرنا ہی پاکستان کے مساوی درجہ کا اعتراف کر لینا ہے۔ پاکستان نہ محض مذاکرات میں مساوی شریک ہے بلکہ کشمیر کے مستقبل سے اسے ہندوستان سے کہیں زیادہ گہری دلچسپی ہے۔ کشمیر ہندوستان کے لئے محض وقار کا سوال ہے، جھوٹے سیاسی وقار کا۔ لیکن پاکستان کیلئے کشمیر زندگی اور موت کا سوال ہے۔ خود کشمیر کے لئے یہ مسئلہ زندگی اور موت کا ہے۔

اگر پنڈت نہرو کا یہ کہنا صحیح ہے کہ کشمیر ہندوستان کا حصہ ہے جس پر پاکستان نے حملہ کیا، تو سوال پیدا ہوتا ہے کہ ہندوستان نے سلامتی کونسل کا یہ فیصلہ کیوں قبول کیا کہ کشمیر استصواب کے ذریعہ یہ فیصلہ کرے کہ اسے ہندوستان سے الحاق منظور ہے یا پاکستان سے؟ اس صورت میں تو اس قضیہ کا حل صرف یہ ہونا چاہئے کہ حملہ آور پاکستان کو ہندوستانی علاقہ (یعنی کشمیر) سے نکال دیا جائے اور بس۔ خود ہندوستان نے ستمبر ۱۹۴۷ء میں یہ تجویز پیش کی تھی کہ کشمیر کے الحاق کا فیصلہ بذریعہ استصواب طے ہو۔ ہمارا کہ کشمیر کی درخواست امداد تسلیم کرتے ہوئے ہندوستان کے گورنر جنرل نے بھی یہ کہا تھا کہ حالات سنبھلنے پر باشندگان کشمیر کو مستقبل سے متعلق فیصلہ کرنے کا حق دیا جائے گا۔ اگر کشمیر ہندوستان کا حصہ تھا تو یہ دعویٰ اور اعلانات کیوں کئے گئے تھے؟ پنڈت نہرو نے یہ بھی کہا ہے کہ وہ اپنا یہ دعویٰ آئینی، قانونی، اخلاقی، غرض ہر اعتبار سے کہیں جا کر ثابت کر سکتے ہیں۔ اگر ایسی ہی بات ہے تو

سلامتی کونسل کو ہی اس کا یقین دلایا ہوتا۔ اس نے تو پاکستان کو حملہ آور قرار نہیں دیا، نہ کشمیر کو ہندوستان کا حصہ تسلیم کیا۔ پنڈت جی نے اس شد و مداور تکرار سے اس دعوے کو دہرایا ہے کہ اس کا اثر ہوئے بغیر نہ رہا۔ ہر چند سرون ڈکسن اس کی معقولیت کے معترف نہیں ہو سکے اور انھیں کہنا پڑا کہ پاکستان کو حملہ آور قرار دینا سلامتی کونسل کا کام تھا اور وہ بھی محولہ بالا معاہدات سے پیشتر۔ اس وقت اس کا موقع نہیں، نہ ان کا یہ کام ہے۔ اس کے باوجود وہ غیر شعوری طور پر اس فریب میں آگئے اور سلامتی کونسل کو یہ مشورہ دیدیا کہ دونوں ممالک کو اپنے حال پر چھوڑ دیا جائے اور کچھ نہ کیا جائے ایسا کرنے سے وہ اس معاملہ کو باہمی طور پر ہی سلجھالیں گے۔ یہ سفارش اعتراف شکست ہی نہیں بلکہ شکست خوردہ ذہنیت کا مظاہرہ ہے۔ سرون ڈکسن نے قضیہ کشمیر کے سارے پس منظر کا مطالعہ کیا ہے۔ ان کے سامنے ہے کہ کشمیر کمیشن کیسے ہندوستان کی مصالحت ناپسندی سے ناکام ہوا۔ حالیہ مذاکرات کے دوران میں انھیں ذاتی تجربہ بھی ہو گیا۔ تعجب ہے کہ اس کے باوجود انہوں نے یہ سفارش کرنے کی جرأت کی کہ سلامتی کونسل مزید کارروائی ترک کر دے اور معاملہ کا تصفیہ فریقین پر چھوڑ دے۔ سلامتی کونسل نے یہ مشورہ قبول کر لیا تو اس کا مطلب یہ ہو گا کہ یہ ادارہ بین الاقوامی امن کے تحفظ کے قابل نہیں اور اگر اس کی کچھ قابلیت تھی تو وہ اب کالعدم ہو گئی ہے۔ اس سے نہ محض چھوٹی حکومتیں اقوام متحدہ سے دل برداشتہ ہونگی بلکہ بدامنی کو اور شہلے گی۔

کوریا کے سلسلہ میں سلامتی کونسل نے جو اقدام کیا وہ دنیا بھر کے سامنے ہے۔ اس کی برقی رفتار سے ایک عالم کو روٹھ حیرت میں ڈال دیا تھا۔ کیا کشمیر کا معاملہ بھی اسی انداز اور رفتار سے پیشا یا جائے گا؟ اور اس غلط فہمی کو دور کیا جائیگا کہ کوریا کے سلسلہ میں عملت امریکہ کے دباؤ کا نتیجہ تھی؟ کشمیر سلامتی کونسل کیلئے زندگی اور موت کا سوال ہے۔ یہ کلیتہً سلامتی کونسل کے ہاتھ میں ہے کہ وہ زندگی کی راہ اختیار کرے یا اپنے ہاتھوں اپنی قبر کھودے۔

سلامتی کونسل کا کیا حشر ہوتا ہے؟ اس سے ان جاہلیں لاکھ مظلومین کو سروکار نہیں جن کی رگ جان اس وقت بچھ ہندوستان میں ہے اور جو خود زندگی اور موت کی کشمکش میں ہیں۔ یوں بھی ایک ادارے کی زندگی کو ہی ملت کی زندگی پر ترجیح نہیں دی جاسکتی۔ انھیں اور ان کے ہمدردوں کو جان لینا چاہئے کہ اس مرض کی دوا نہ جیٹو میں ہے نہ لندن میں۔ اور

سنا ہے میں نے غلامی سے امتوں کی نجات خودی کی پرورش ولذت نمود میں ہے!

عدم جنگ دسمبر ۱۹۴۷ء میں پنڈت نہرو نے یہ تجویز پیش کی کہ ہندوستان اور پاکستان مل کر یہ اعلان کریں کہ تمام ہندوستان صلح صفائی سے طے کئے جائیں گے نہ کہ جنگ کے ذریعہ سے۔ حکومت پاکستان نے فروری ۱۹۴۸ء میں یہ جواب بھیجا کہ تنہا اعلان عدم جنگ کافی نہیں ہو سکتا جب تک کہ تنازع فیہ امور کے تصفیہ کا واضح طریق کار نہ متعین کر لیا جائے۔

چنانچہ پاکستان نے تجویز پیش کی کہ نزعی امور مذاکرات باہمی سے طے کئے جائیں اور اگر دو ماہ تک تصفیہ کی صورت پیدا نہ ہو تو مصالحت کے ذریعہ انھیں حل کر لیا جائے اور اگر دو ماہ تک مصالحت کا نتیجہ بھی نہ نکلے تو پھر ثالثی کرانی جائے۔ یہ عملی تجویز بلند بانگ اعلان عدم جنگ سے بدرجہا بہتر تھی، اور ایک لحاظ سے اسی کی تشریح و وضاحت ہندوستانی حکومت نے چھ ماہ سے اوپر اس تجویز کو زیر غور رکھا اور بالآخر اسے مسترد کر دیا۔ اعلان عدم جنگ کی خواہش کے ہوتے ہوئے اس تجویز کا استرداد مضحکہ انگیز ہے۔ اس تجویز سے جزئی اختلاف تو ہندوستان کو ہو سکتا تھا لیکن اس کا بالکلہاں استرداد فہم سے بالا معلوم ہوتا ہے۔ درحقیقت یہ استرداد فہم سے بالا نہیں بلکہ بالکل قابل فہم ہے۔ ہندوستان ہر معاملہ کو سیاسی یا ہندو مذہبی رنگ دے کر غلط پس منظر میں دیکھتا ہے اور جانتا ہے کہ جب بھی کسی معاملہ کو کسی پلچ یا ثالث کے سپرد کیا گیا اس کی ہارتھینی ہے۔

یک زبانی پنڈت نہرو کی امن پسندی کی یہ حالت ہے کہ کوریا میں انھوں نے روس اور امریکہ میں صلح کرانے کا ذمہ اٹھایا۔ لیکن شاید یہاں کرنے سے ان کا مقصد بین الاقوامی بازار میں سودا بازی کرنا تھا۔ ورنہ اگر ان کا جذبہ امن پسندی صادق ہوتا تو کشمیر کے معاملہ میں وہ کبھی بے سرو پا ہاتھیں نہ کرتے۔ جب انھوں نے کوریا میں صلح کرانے کی طرح ڈالی تو اسی وقت بعض برطانوی اور امریکی جرائد نے انھیں یاد دلایا تھا کہ اگر وہ ایسے ہی امن پسند ہیں تو کوریا سے پہلے کشمیر کا معاملہ امن سے طے کریں اور دنیا کو اپنی امن پسندی کا ثبوت ہم پہنچائیں۔ لیکن وہ کشمیر اور کوریا کا فرق سمجھتے ہیں۔ کشمیر کے معاملہ میں انھیں ہندوستان کی زبردست داخلی قوت۔ مہا سبھائیت۔ سے بھی عہدہ برآہو نا پڑتا ہے جس سے مفاہمت کے بغیر ان کا گذارہ مشکل ہے۔

ہندوستان میں ہندو فرقہ داریت یعنی مہا سبھائیت کتنا زور پکڑ چکی ہے؟ اس کا انداز مسلمانوں ہی کو ہو سکتا ہے جو اس کا فاحشہ نشاندہ ہیں۔ حال ہی میں مہا سبھائیت میں ایک اور انقلاب آیا ہے۔ اب اس کی قوت کا یہ عالم ہے کہ خود کانگریس۔۔۔ وہ رسولی عالم غیر فرقہ دارانہ جماعت۔۔۔ کی صدارت پر ایک کٹر مہا سبھائی نے قبضہ کر لیا ہے۔ یوپی کے سابق سپیکر ٹنڈن زہریلی ہندو ذہنیت کے باعث ناقابل رشک شہرت حاصل کر چکے ہیں۔ انھوں نے صدارت کانگریس کے لئے پنڈت نہرو کے امیدوار چارہ کرہانی کا مقابلہ کیا اور اسے شکست دی۔ یہ کہنے کی ضرورت نہیں کہ ٹنڈن شیل کا نامزد تھا۔ پنڈت نہرو اور شیل کے تعاون کی یہ کیفیت ہے کہ وہ ایک امیدوار پر اتفاق بھی نہ کر سکے اور نائب وزیر اعظم اپنے وزیر اعظم کو بات دے گیا۔ یہ مطلقاً حیران کن نہیں۔ خود پنڈت نہرو کے الفاظ میں کانگریس اور حکومت تک میں فرقہ داریت آچکی ہے۔ لیکن پنڈت جی کے پاس اس زہر کا علاج کیا ہے؟ خود ہی زہر کے گھونٹ پینا اور ادھر کو چلنا جہر کی مہا مہو۔ پنڈت نہرو کی مثال عربی معاہدہ کے مطابق اس کیل کے مشابہ ہے جو دیوار کو اپنی مرضی سے نہیں بلکہ ٹھونکنے والے کے زور سے پھاڑتی ہے۔ پنڈت جی کی پشت پر شیل اور مہا سبھائیت۔ اب کانگریس کی طرف سے علاوہ مہا سبھائیت کو کمک ملے گی۔ ایسے میں پنڈت نہرو کی بے چارگی ظاہر ہے۔

انتخاب سے پہلے اور بعد نٹن نے کشمیر سے متعلق بالکل انہی خیالات کا اظہار کیا جو پنڈت جی کے ہیں۔ پنڈت جی نٹن کے انتخاب پر بہت تاملاتے تھے اور فرقہ داریت کے خلاف بہت احتجاج کیا تھا، اور خبروں کا انداز تو اس قسم کا ہو گیا تھا کہ اب پنڈت جی کانگریس سے تعاون نہیں کر سکیں گے اور حکومت سے استعفا دیدیں گے۔ خود پنڈت جی نے مطالبہ کیا کہ کانگریس ان کی پالیسی پر صاف کرے۔ ناسک میں کانگریس کے سالانہ اجلاس میں سودا ہوا۔ کانگریس نے لیاقت۔ نہرو معاہدہ کی توثیق کر دی۔ پنڈت نہرو نے کشمیر کے معاملہ میں اسی روش کو جاری رکھا جو صریحی طور پر ہما سہا کی ہے۔ اس میں منظر میں پنڈت نہرو کی کشمیری پالیسی بالکل قابل فہم ہو جاتی ہے اور یہ بھی سمجھ میں آ جاتا ہے کہ وہ اعلان سے جنگ کے منطقی نتائج کا کیوں انکار کر رہے ہیں۔ اس ضمن میں شیاما پرشاد کرچی کی ایک تقریر کا حوالہ دینا بے محل نہ ہو گا جو ۲۳ ستمبر کو کی گئی اور جس میں کہا گیا کہ مسلمانوں اور پاکستان کے معاملہ میں ہندوستان کی اپنی *Appearance* ایک طرح کی فرقہ داریت ہے۔ اس پالیسی کو ختم کرنا چاہئے۔ مگر جی نے یہ بھی کہا کہ پاکستان کے معاملہ میں معاشی تعزیرات سے کام لینا یا عسکری کارروائی کرنا محض طریق کار کا فرق ہے۔ ہما سہا کے پلیٹ فارم سے جو کچھ کھلم کھلا کہا جا سکتا ہے وہ کانگریس کی نیکال میں داخل کر پنڈت نہرو کی مہر سے سکھ ہندا اور مستند ہو کر نکلے گا۔

پاکستانی روپیہ | گذشتہ سال حکومت پاکستان نے یہ فیصلہ کیا کہ پاکستانی روپیہ کی قیمت میں تخفیف کی ضرورت نہیں۔ ہندوستان نے اس فیصلہ کو تسلیم نہیں کیا۔ اب جبکہ پاکستان عالمی بینک اور بین الاقوامی مالی فنڈ I.M.F. کا رکن بن چکا ہے تو یہ مسلمان اداروں کے قواعد کے مطابق زیر بحث آیا۔ غلام محمد صاحب وزیر خزانہ ان مذاکرات میں شرکت کیلئے ہریس گئے۔ ہر چند حکومت پاکستان کا فیصلہ ظاہر تھا۔ اس کے باوجود اقواموں کی بھرمار ہو گئی اور ہر طرف سے یہ ثقہ اطلاعیں آنا شروع ہو گئیں کہ پاکستانی روپیہ کی قیمت میں تخفیف ہو کے رہے گی۔ کاروباری طبقہ نے پیسپروٹوں کا سارا زور اس پر لگا دیا کہ پاکستانی روپیہ میں تخفیف عام پاکستانیوں کے لئے نقصان کا باعث ہوگی لہذا حکومت کو تخفیف منظور نہیں کرنی چاہئے۔ عملاً اس طبقہ نے عام پاکستانیوں کو کتنا نفع پہنچے دیا اس کا اندازہ عام معیار قیمت سے لگا یا جا سکتا ہے جو فیصلہ عدم تخفیف سے پہلے ہی قریباً وہی تھا جو بعد میں قائم رکھا گیا۔ ادھر یہ زور لگایا جا رہا تھا اور ادھر بعض ان اقواموں کی بنا پر ایشیائے صرف کی قیمتیں چڑھنا شروع ہو گئیں۔ حکومت سال بھر سے تماشائی چلی آرہی تھی، وہ بدستور سابق خاموش رہی۔ اگر عام طور پر نہیں تو کم از کم ایسے نازک مرحلوں پر ہی حکومت اور تاجر طبقہ پاکستانی مفاد کیلئے تعاون کر لے تو اندرون و بیرون ملک اس تعاون کا خاطر خواہ اثر ہو سکتا ہے۔

جہاں تک تخفیف کی اطلاعوں کا تعلق ہے ان کی حیثیت اعضا بنی جنگ کی تھی۔ ورنہ حقیقت یہ ہے کہ بین الاقوامی مالی فنڈ اور عالمی بینک کسی ملک کی شرح تبادلہ میں مداخلت نہیں کر سکتے۔ وہ اگر شرح تبادلہ کو مناسب نہ سمجھیں تو اپنی

سفارش پیش کرتے ہیں جسے ماننا یا نہ ماننا متعلقہ حکومت کا کام ہوتا ہے۔ حکومت پاکستان کی روش ظاہری اور بار بار غیر مبہم اعلانات کیے جاتے تھے کہ عدم تخفیف کا فیصلہ بدلا نہیں جائے گا۔ لہذا ان حالات میں اضطراب و تشویش کی گنجائش نہیں ہونی چاہئے تھی۔ لیکن اضطراب و تشویش کی ایک وجہ تو خود حکومت کا سکوت تھا اور دوسری وجہ تاجروں نے قیمتیں بڑھا کر مہیا کی۔

پیرس میں پاکستانی روپیہ کا معاملہ زیر بحث آیا اور فیصلہ ملتوی کر دیا گیا۔

پیرس میں غلام محمد صاحب نے یہ انکشاف کیا کہ جب سال گذشتہ تخفیف کا سوال سامنے آیا اور حکومت پاکستان نے عدم تخفیف کی رائے قائم کی تو ہندوستانی حکومت نے اسے تسلیم کر لیا اور ریزرو بینک آف انڈیا کو یہ حکم بھی دیدیا کہ وہ ایک سو روپیہ پاکستانی کے عوض میں ایک سو چالیس ہندوستانی روپے دے۔ لیکن جب دو حکومتوں کے مابین اس فیصلہ پر عمل درآمد کی تاریخ مقرر کرنے کا سوال پیدا ہوا تو عین آخر وقت میں ہندوستان اپنے فیصلہ سے پھر گیا اور اس شرح کو تسلیم کرنے سے انکار کر دیا۔ غلام محمد صاحب کے انکشاف کی ہندوستان نے زبردستی تو حکومت پاکستان نے ان تاروں کو شائع کر دیا جو پاکستان اور ہندوستان کے درمیان اس موضوع پر صادر ہوئی تھیں۔ تعجب ہے کہ حکومت نے اس اہم نکتہ کو اب تک راز میں کیوں رکھا؟ اس راز کا انکشاف بروقت ہونا چاہئے تھا تاکہ اس وقت دنیا کو معلوم ہو جانا کہ ہندوستان نے پہلے پاکستان کا فیصلہ عدم تخفیف تسلیم کر لیا لیکن بعد میں مغلی لٹری کے تحت وہ اس سے مخفی ہو گیا۔

پیرس سے فارغ ہو کر غلام محمد صاحب دولت مشترکہ کے وزراء
دولت مشترکہ کے وزراء نے خزانہ کی کانفرنس

کانفرنس میں دیگر امور کے علاوہ اس امر بھی طوری طور پر جانے گا کہ جنوب مشرقی ایشیا کو اسی لاکھ پونڈ پر دینے کا جو فیصلہ پہلے ہو چکا ہے اس کی عملی صورت کیا ہو۔ اس کانفرنس کی ضروری تفصیلات کو حکومت پاکستان نے ابھی تک صیغہ راز میں ہی رکھا ہوا ہے۔ کولمبو کانفرنس، باگیو کانفرنس اور اب لندن کانفرنس ان سب میں اہم فیصلے ہوئے اور ہوں گے لیکن حکومت نے ہلک پراتنا اعداد بھی ظاہر نہیں کیا کہ ان سے متعلق مفصل بیان ہی دے دیتی۔ اب جبکہ مجلس دستور ساز کا اجلاس ہو رہا ہے، اراکین کی ذمہ داری ہے کہ وہ ان تفصیلات کا تقاضا کریں اور فیصلوں اور بین الاقوامی ذمہ داریوں سے متعلق اپنے مشورے حکومت کو دیں۔

مشرق وسطیٰ | ان ہی دنوں قاہرہ میں عرب لیگ پولیٹیکل کا اجلاس ہوا اور کوشش کی گئی کہ ایسی نفاذ پیدا ہو جائے کہ جنرل اسمبلی میں عرب ممالک متفقہ محاذ پیش کریں۔ یہ خواہش اور کوشش مستحسن ہے لیکن اقلیت

شدت سے ان کے خلاف ہیں۔ دنیائے عرب کا مرکزی مسئلہ فلسطین ہے اور اسی پر عربی ممالک متفق و متحد ہیں فلسطین سے متعلق عربی مطالبہ یہ ہے کہ (۱) اسرائیلی حکومت کو اس حصہ ملک تک محدود رکھا جائے جو اقوام متحدہ کی تجویز تقسیم میں انھیں دیا گیا تھا۔ (۲) یروشلم کو بین الاقوامی بنایا جائے، اور (۳) اسرائیلی حکومت عرب ہاجرین کو واپس لے۔

اردن اور عراق برطانیہ کے زیر اثر ہیں۔ برطانیہ ایک طرف ان کی پیٹھ ٹھونکے عربی ممالک میں نشنت و افتراق کے بیج بوری ہے، دوسری طرف وہ مصر کو نیچا دکھانے کی کوشش کر رہا ہے کیونکہ عرب لیگ پر مصری کا اثر غالب ہے۔ اردن نے یروشلم کے پرانے حصہ شہر پر قبضہ کر رکھا ہے اور اقوام متحدہ کے فیصلہ کے باوجود وہ اسے بین الاقوامی تحویل میں دینے کا خواہشمند نہیں ہے۔ وہ علانیہ اقوام متحدہ کے فیصلہ کی مخالفت کر رہے ہیں۔ عرب لیگ نے مشترکہ حفاظت Collective Security کا جو معاہدہ تیار کیا تھا اس پر اردن اور عراق نے ابھی تک دستخط نہیں کئے۔ عراق نے پولیٹیکل کمیٹی میں یہ تجویز منظور کرائی ہے کہ تمام عرب فوجی کمانڈروں کی کمیٹی بنائی جائے۔ اس معاہدہ کے فوجی پہلو کی ذمہ داری اس منظوری سے تو قح ہو چکی ہے کہ عراق بھی اس معاہدہ پر دستخط کر دے گا۔

عراق میں پھر نوری السعید کی حکومت قائم ہو گئی ہے۔ نوری انگریزوں کا پٹھو ہونے کی حیثیت سے بدنام ہے۔ اس کی واپسی عربی وحدت کے لئے خوش آئند نہیں ہو سکتی۔

مصر اور انگلستان کے مابین مسئلہ کے مردود معاہدہ کی اصلاح کے مذاکرات پھر شروع ہوئے اور پھر بدستور سابق ناکامی میں ختم ہو گئے۔ انگریز نہر سوئز کا علاقہ خالی کرنا چاہتا ہے، نہ وہ مصر اور سوڈان کی وحدت کے حق میں ہے۔ ادا ہے۔ مذاکرات ناکام ہو رہے تھے اور مصر برطانیہ نے یہ اعلان کر دیا کہ برطانیہ مصر کو حیثیت کے لئے ہوائی جہاز دینے سے قاصر ہے۔ ان ہوائی جہازوں کی سپلائی سامان اسلحہ کی عمومی سپلائی کا حصہ نہیں جو اس اعلان کے مطابق علی میں آرہی تھی جو دول عظمیٰ ثلاثہ یعنی برطانیہ، امریکہ اور فرانس نے پچھلے دنوں کیا تھا اور جس میں واضح طور پر کہا گیا تھا کہ مشرق وسطیٰ کو سامان و اسلحہ جنگ مہیا کئے جائیں گے۔ برطانیہ نے بظاہر یہ عدو پیش کیا ہے کہ وہ اطلاعاتی حکومتوں کی فرمائشوں سے عہدہ برآ ہو کر مصر کی طرف توجہ دے گا، لیکن دراصل برطانیہ مصر پر دباؤ ڈال کر زیر اثر رکھنا چاہتا ہے۔

اندرونی اختلافات سے عربی سیاست کی ہوا کچھ ایسی اکھڑی ہوئی ہے کہ ہندوستان نے اسرائیلی حکومت کو تسلیم کرنے کا فیصلہ کیا تو عرب لیگ نے ازراہ بجا جت ہندوستان سے اس سے باز رہنے کی درخواست کی۔ وہ اپنے ہاں کے معاہدہ کو قبول گئے کہ جو شخص آزما بی ہوئی چیز کو آزمانا ہے اسے ندامت حاصل ہوتی ہے۔ یہ اعتبار مسلم دشمنی

زمینیت، ہندوستان اور اسرائیل میں کچھ فرق نہیں۔ ہندو زمینیت کا تو شروع سے ہی تقاضا اور مطالبہ تھا کہ اسرائیلی حکومت کو تسلیم کر لیا جائے۔ اس کے لئے ایک ہی وجہ کافی تھی اور وہ یہ کہ اسرائیل مسلمان دشمن حکومت ہے۔

پنجاب | پنجاب کی سیاست نے جہاں ایک یہ پٹا کھایا کہ مسلم لیگ کو دولت نامہ کی آغوش میں ڈال دیا وہاں دوسرا یہ پٹا کھایا کہ مہروٹ اس مقدمہ سے بری ہو گئے جو مختلف الزامات کے تحت ان پر چل رہا تھا۔ اس پر

سے وہ سیاست میں پورے شد و مدرسے حصہ لینے کے لئے فارغ ہو گئے ہیں۔ پنجاب کی سیاست ان دو پرانے حریفوں کے درمیان گونے بازی بنی رہی اور بنی رہے گی۔ مہروٹ کے عزائم اور علی پروگرام سے متعلق قیاس آرائی قبل از وقت ہے۔ یہ حقیقت ہے کہ وہ انتخاب میں حصہ لیں گے اور دولت نامہ لیگ کے زبردست حریف ہوں گے۔

سارے پنجاب کو ان دو حریفوں میں بٹ جانا ہوگا۔ پنجاب دونوں کو آزا کر رہ کر چکا ہے۔ اس کا مستقبل نہ ایک سے وابستہ ہے نہ دوسرے سے۔ اگر آئندہ انتخابات میں روح پنجاب نہ ابھری تو انتخابات کا نتیجہ کچھ بھی ہو پنجاب کے

جاں گل مصائب میں کچھ کمی واقع نہیں ہوگی۔ نتیجہ کچھ ہو، پنجاب کے انتخابات آئندہ پاکستان بھر کے عمومی انتخابات کا اشارہ (انڈکس) ہوں گے۔ لہذا ہر حریف اڑی سے چوٹی تک کا زور لگائے گا۔ مسلم لیگ کے مستقبل کا دار و مدار

بھی پنجاب پر ہے، پنجاب میں ناکام ہو جانے پر پاکستان میں کہیں بھی اس کے قدم نہیں جم سکیں گے۔ اسے اس کا کس قدر احساس ہے اس کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ صدر پنجاب مسلم لیگ نے اعلان کیا ہے کہ خود وزیر اعظم پاکستان،

لیاقت علی خان صاحب انتخابی جہم میں حصہ لیں گے اور پنجاب کا دورہ کر کے تقریریں کریں گے۔ وزیر اعظم پاکستان کے مزاج کا اندازہ ان کی اس تقریر سے ہوتا ہے جو انہوں نے قائد اعظم کے یوم وفات پر فرمائی۔ اس میں انہوں نے اپنے

مخالفین بالخصوص مسٹر بہار دی کا نام لے کر نازیبا الفاظ سے خطاب کیا۔ نازیبا اس لئے نہیں کہ مخاطبین اس کے مستحق نہیں تھے (ہیں اس سے سروکار نہیں) بلکہ نازیبا اس لئے کہ وزیر اعظم جیسی ذمہ دار شخصیت کو یہ الفاظ زیب

نہیں دیتے تھے۔ خیر جب تک وزیر اعظم مستقبل کو ایک انداز سے دیکھتے ہیں انہیں حق حاصل ہے کہ اپنی محفلوں میں اس کا اظہار کریں۔

پنجاب کی مسلم لیگ اپنی پولیش کو مستحکم کرنے کے لئے درپردہ کوشش کر رہی تھی کہ انتخابات ملتوی ہو جائیں۔

حالیہ قیامت خیز سیلاب ان کی یہ خواہش پوری کرنے نظر آتے ہیں۔ قیاس ہے کہ انتخابات مارچ ۱۹۵۷ء تک ملتوی ہو جائیں گے۔

سیاسی سیلاب کے ساتھ ساتھ پنجاب میں فقید المآل سیلاب آئے ہیں جن سے غیر معمولی جانی اور مالی نقصان ہوا۔

اور جن سے ذرائع رسل و رسائل کئی جگہ منقطع ہو گئے۔ اس آسمانی بلا عظیم کا ایک ٹوٹکا می پہلو ہے۔ وہ بے جا لگان و مظلومین جن کے گھر بار تدراب ہو گئے ان کی امداد اور بجالی نہایت ضروری ہے۔ ابھی تک ہاجرین کی آباد کاری کی ہم مکمل نہیں ہوئی تھی کہ یہ افتاد آئری۔ اس ضمن میں موسمی عنصر کو خصوصیت سے نگاہ میں رکھنا چاہئے۔ بیماری کے خطرہ کے علاوہ ان دنوں پنجاب میں سردی شروع ہو جاتی ہے۔ اگر ان متاع بردگان کی طرف مناسب التفات نہ کی گئی تو سردی کے بے رحم ہاتھوں سے ان کا پچھا مشکل ہو جائے گا۔ لہذا پاکستان بھر کو خالی ہمدردی کے پیغامات بھیجنے کی بجائے فوری عملی امداد کی طرف متوجہ ہونا چاہئے۔ یہ مصیبتِ عظمیٰ ساری ملت کی ہے، محض مقامی یا صوبائی نہیں۔

اس مصیبتِ عظمیٰ کا دوسرا پہلو مستقل ہے۔ ہمیں ابھی سے سوچنا چاہئے کہ آئندہ سال ان سیلابوں سے کیسے بچا جاسکے گا۔ سائنسی ذرائع سے اس طوفانِ آب سے بچ جانا ناممکن ہے بلکہ اس افراطِ آب کو نعمت میں تبدیل کیا جاسکتا ہے۔ حکومت کا فرض ہے کہ وہ ابھی سے ماہرین کو اس امر ہم پر مامور کرے اور آئندہ موسمِ برسات سے پہلے پہلے مناسب دفعہ کا بندوبست کرے۔

سیلاب قدرت کے عملی اشارے ہیں!

صحیح انتخاب اس وقت ہو سکتا ہے

جب آپ کے سامنے انتخاب کے لئے قسم قسم کا مال موجود ہو اور

خریداری کا فیصلہ

اس وقت ہو سکتا ہے جب آپ تسلی کر لیں کہ قیمت واجبی ہے اور

آپ کا اطمینان

اس وقت ہو سکتا ہے جب آپ خرید کر وہ مال کے استعمال کے بعد دیکھ لیں کہ جیسا کہا گیا تھا مال دیا ہی نکلا

آپ یونہی پریشان نہ ہو جائے

ہمارے ہاں آئیے اور دیکھئے کہ مذکورہ بالا شرائط کے مطابق آپ کا اطمینان ہوتا ہے یا نہیں۔

ہمارے ہاں — ہر قسم کا ہونڈری کا سامان، ٹائیلٹ کے لوازمات، اون، گرم کپڑا، ٹیلرنگ (صرف جنس کے لئے)

تخفہ جات اور دیگر متفرق اشیائے ضروریات کا بہت بڑا اسٹاک موجود رہتا ہے۔

تھوک کے لئے، سمر سیٹ سٹریٹ، کراچی

اور پرجین کے لئے؛ الفنسٹریٹ، کراچی

تشریف لائیے

نہرم ہونڈری کا نہایت اعلیٰ مال خود تیار کرتے ہیں۔

کوہ نور ٹنگ بلز کلیٹن روڈ۔ کراچی

ہماری مناعی کامرکز ہے، نفاست اور بائیداری میں بہت کم ملزاس کا مقابلہ کر سکتی ہیں۔

نیاز آگیں: ایچ غلام محمد اینڈ برادرز۔ کراچی

طلوع عالم

اکتوبر ۱۹۵۰

